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 680الجلسة رقم محضر  

 .م)3202 ينا̽ر 24ه ( 4144 رجب  2  الثلاԶء : التاريخ
قد̽ريالس̑يد  المس˖شار    الرئاسة:  مجلس ل  الثالث الخليفة  ،  فؤاد  رئ̿س 

 المس˖شار̽ن. 
ا߱ق̀قة و   الثالثة، ابتداء من السا̊ة  وثلاثون دق̀قة  ثلاثو ساعتان   :التوق̀ت

 . الزوال عد ب  الثالثة عشرة
 م̲اقشة اҡٔس̑ئߧ الشفهية.  :اҡٔعمالˡدول  

------ ---------------------------- -------------------------------------  

  ، رئ̿س الجلسة: فؤاد قد̽ري المس˖شار الس̑يد  
  ˉسم الله الرحمن الرحيم 

  .والحمد ߸ حمدا لا ينفذ ولا ي˖̲اهى
  .ǫٔ̊لن عن اف˗تاح الجلسة 

  الوز̽ران المحترمان، الس̑يدان  
  الس̑يدات المس˖شارات المحترمات، 

  السادة المس˖شارون المحترمون، 
من ا߱س̑تور، ووفقا لمق˗ضيات النظام ا߱ا˭لي    100عملا بˆحٔكام الفصل  

والسادة  الس̑يدات  ҡٔس̑ئߧ  الجلسة  هذه  تخصص  المس˖شار̽ن،  ߽لس 
  المس˖شار̽ن وǫٔجوبة الحكومة ̊ليها. 

ا معالجة  في  الشروع  ǫٔعمالنا، وقˍل  ˡدول  في  ة  lالمدر الشفهية  ҡٔس̑ئߧ 
ǫٔعطي ا̦كلمة ̥لس̑يد اҡٔمين المحترم لإطلاع ا߽لس ̊لى ما ˡد من إ̊لاԷت 

  ومراسلات. 
  ا̦كلمة لكم الس̑يد اҡٔمين. 

  المس˖شار الس̑يد جواد الهلالي، ǫٔمين ا߽لس: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  ˉسم الله الرحمن الرحيم. 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمون، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

 توصل مك˗ب ا߽لس من مجلس النواب بـ : 
المتعلق بمدونة التˤارة  15.95بتغيير القانون رقم   69.21مشروع قانون رقم    -

 وˉسن ǫٔحكام انتقالية ˭اصة بˆˡٓال اҡٔداء؛ 
سسة اҡٔعمال Գجۡعية لموظفي  مقترح قانون يقضي Դٕ˨داث وتنظيم مؤ   -

  وم˗قا̊دي البرلمان؛ 
رقم    - قانون  رقم    53.22مشروع  بقانون  المرسوم  ̊لى  Դلمصادقة  يقضي 

) ˉسن ǫٔحكام ǫٔ2022كتو́ر    4(  1444ربيع اҡٔول    9، الصادر في  2.22.770
 ˭اصة Դ߽لس الوطني ̥لص˪افة؛ 

المتعلق    41.10قم  من القانون ر  4و  2مقترح قانون يقضي بتغيير المادتين    -
 بت˪ديد شروط ومساطر Գس̑تفادة من صندوق التكافل العائلي؛ 

المادة    - ب˖تميم  قانون  رقم    11مقترح  الشريف  الظهير  ˉسن   1.58.250من 
  قانون الج̱س̑ية المغربية. 

وسحب فريق التجمع الوطني لҢٔحرار مقترح القانون ا߳ي تقدم به بتاريخ  
رقم 2023ينا̽ر    9 قانون  بمثابة  الشريف  الظهير  و˔تميم  بتعديل  القاضي   ،

في    1.77.216 شوال    20الصادر  المتعلق   )ǫٔ1977كتو́ر    4(   1397من 
ˡديدة   بصيغة  بتعويضه  وقام  التقا̊د،  رواتب  لمنح  جماعي  نظام  Դٕ˨داث 

تميمه بمق˗ضيات ˡديدة. ̥ل    مقترح، وذߵ بعد ˨ذف مق˗ضيات م̲ه و̝

من   الرئاسة  بها  التي توصلت  لҢٔس̑ئߧ  إلى    2023ينا̽ر    17وԴل̱س̑بة 
  Եريخه، فه̖ي كالتالي: 

 سؤԳ؛  24اҡٔس̑ئߧ الشفهية:    -
 سؤԳ؛  175اҡٔس̑ئߧ الك˗ابية:    -
 جواԴ.  14اҡٔجوبة الك˗ابية:   -

الوز̽ر الس̑يد  من  مراسߧ  وردت  مع    كما  Դلعلاقات  المكلف  المنتدب 
البرلمان، يحيط من ˭لالها ̊لما بˆنٔ الس̑يد وز̽ر الإدماج Գق˗صادي والمقاوߦ 
التراب  إ̊داد  وز̽رة  الس̑يدة  عن  س̲̿وب  والكفاءات  وال˖شغيل  الصغرى 
الوطني والتعمير والإسكان وس̑ياسة المدينة في الاˡٕابة عن اҡٔس̑ئߧ الموݨة 

 ٔǫ دولˡ ة في lلتزامات إ̦يها المدرԴ لسة اليوم، لارتباط الس̑يدة الوز̽رةˡ عمال
  طارئة. 

وتوصلت الرئاسة كذߵ من الس̑يد رئ̿س فريق التجمع الوطني لҢٔحرار  
إ̊داد   وز̽رة  الس̑يدة  إلى  ه  lالمو الشفوي  السؤال  تˆٔج̀ل  إلى  ̽رمي  بطلب 
البرԷمج  تق̀يم  حول  المدينة  وس̑ياسة  والإسكان  والتعمير  الوطني  التراب 

  دن بدون صف̀ح. الوطني م
المادة   لمق˗ضيات  المس˖شار̽ن،   168وطبقا  ߽لس  ا߱ا˭لي  النظام  من 

لسة اليوم لҢٔس̑ئߧ الشفهية،    lتوصلت الرئاسة بطلبين لتناول ا̦كلمة في نهاية
  وهما:

حول مشاركة   - العداߦ Գجۡعية  ة  مجمو̊ م̱سق  به  تقدم  اҡٔول  الطلب 
نكي، وقد ǫٔح̀ل ̊لى الحكومة المغرب في المعرض ا߱ولي ̥لس̑يا˨ة في هلس̑ 

 دا˭ل اˡҡٔل المحدد، والتي ̊برت عن تعذر تفا̊لها مع هذا الطلب؛ 
ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل حول   - الطلب الثاني تقدم به م̱سق مجمو̊

لى  ˭دمات الصندوق الوطني لمنظمات Գح˗ياط Գجۡعي، وقد ǫٔح̀ل̊ 
والتي   المحدد،  اˡҡٔل  دا˭ل  مع  الحكومة  ̥لتفا̊ل  اس̑تعدادها  ̊برت عن 

 الطلب، ̊لى ǫٔن تتم ˊرمجته في ˡلسة عموم̀ة لاحقة. 
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  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد اҡٔمين المحترم. 

̮س̑تهل ˡدول ǫٔعمال هذه الجلسة ҡٔԴس̑ئߧ الموݨة ̥لس̑يدة وز̽رة إ̊داد 
̲وب عنها في الجواب التراب الوطني والتعمير والإسكان وس̑ياسة المدينة، وس̿ 

اҡٔمين    - الس̑يد  ذߵ  إلى  ǫٔشار  Գق˗صادي   -كما  الإدماج  وز̽ر  الس̑يد 
  والمقاوߦ الصغرى وال˖شغيل والكفاءات.

̎ير  البناԹت  ˓سوية  "رخصة  موضو̊ه  اҡٔول،  اҡنيٓ  Դلسؤال   ǫٔونبد
  القانونية". 

لتقديم  والمعاصرة  اҡٔصاߦ  فريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 
  ؤال. الس

  تفضل السي سعيد. 

  المس˖شار الس̑يد سعيد ˊرن̿شي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
ˡديدة   ˊرخص  القانونية  ̎ير  البناԹت  ˓سوية وضعية  فإن  تعلمون،  كما 

بت˪ديد إجراءات و̠يف̀ة   2.18.475، وǫٔطرها المرسوم  66.12تضمنها القانون  
ينا̽ر   8˨يز التنف̀ذ في  م̲ح رخص الإصلاح وال˖سوية والهدم، ح̀ث د˭ل  

ضمن 2020 ال˖سوية  رخص  ̊لى  الحصول  طلبات  إيداع  ˡǫٔل  دد  و˨  ،
ǫٔشهر ضمني ˉسˌب    3، مع تمديد  2022ينا̽ر    8س̑ن˖ين، والتي ا̯تهت يوم  

، ǫٔ2022ˊريل س̑نة    8˨اߦ الحجر الصحي، ǫٔي ا̯تهت صلاح̀ته فعليا يوم  
اˡٓҡال، وهو ǫٔمام فراغ تنظيمي يخص  من عناصر   لنكون، الس̑يد الوز̽ر، 

ة من الملفات العالقة، ويضر بمصالح   النظام العام، مما انعكس سلبا ̊لى مجمو̊
.Թلحق في السكن المؤطر دس̑تورԴ المواطنين من ا̦تمتع  

الفراغ   هذا  لسد  المت˯ذة  الإجراءات  عن  الوز̽ر،  الس̑يد  ̮سائلكم،  ߳ا 
  التنظيمي، ونطالبكم Դل˖سريع في ǫٔجرǫٔته.

  وشكرا.

  لسة: الس̑يد رئ̿س الج 
 شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  جواب الس̑يد الوز̽ر. 

والمقاوߦ   Գق˗صادي  الإدماج  وز̽ر  وبحسو،  السكوري  يو̮س  الس̑يد 
الصغرى وال˖شغيل والكفاءات، نيابة عن الس̑يدة فاطمة الزهراء المنصوري،  

  وز̽رة إ̊داد التراب الوطني والتعمير والإسكان وس̑ياسة المدينة: 
  . شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، 

ǫٔولا، ǫٔنوب عن الس̑يدة الوز̽رة اللي وقعت لها وا˨د ˨اߦ وفاة في العائߧ  
دԹلها، وكنتقدم لها Դلتعازي بهاذ المناس̑بة، ولهذا اضطرت ǫٔن تغيب ̊لى هاذ 

 .الجلسة لعذر قاهر، كما لا يخفى ̊ليكم
ه الس̑يد الم  يف ما قال، Դل̱س̑بة̥ لسؤال ا߳ي طر˨ س˖شار المحترم، فعلا̠ 

الرخص دԹل ˓سوية البناԹت ̎ير القانونية هي الرخص الجديدة اللي ˡاء بها  
، 66.12اللي ̠يتعلق Դلتعمير، واللي تغير بـ    90.12القانون اللي ˔كلمتو ̊ليه  

اللي ̠يتعلق ˊزجر ا߿الفات في ا߽ال دԹل التعمير والبناء، موراه ˡاء وا˨د 
الإصلاح المرسو  دԹل  الرخص  لمنح  والك̀ف̀ات  الإجراءات  تي˪دد  اللي  م 

، وا̯ته̖ى اˡҡٔل، ̠يفما  2020ينا̽ر    8وال˖سوية، واللي د˭ل ˨يز التنف̀ذ في  
ˡاء في السؤال دԹلكم، دԹل إيداع الطلبات دԹل الحصول ̊لى الرخص دԹل 

  ال˖سوية. 
إصلاح   ولكن قˍل ما نتذا̠رو ̊لى هاذ الشي اللي ̎ادي يجي من ˡǫٔل

الوضع، لازم نتكلمو ̊لى الحصيߧ دԹل هاذ العملية هاذي، الحصيߧ دԹل هاذ 
طلب فقط اللي توصلت به المصالح دԹل الوزارة،    2900العملية فيها ǫٔنه تقريبا  

الطلبات دԹل ال˖سوية، وهو ̊دد ضعيف Դل̱س̑بة ̥لعدد دԹل ا߿الفات اللي 
  كاينة. 

% دԹل الملفات، هي  52وية دԹل  الطلبات تمت ال˖س   2900ومن هاذ  
خصنا نعترفو ǫٔن المسطرة دԹل ال˖سوية هي مسطرة معقدة، وتم ف˗ح ˡٓǫال 
ˡديدة ˉشروط ˡديدة لتوس̑يع ̊دد المس̑تف̀د̽ن من رخص ال˖سوية، وفي 
مشروع  وا˨د  ̽كون  Դش  ا߱ا˭لية  وزارة  مع  تتعمل  الوزارة  الإطار  هذا 

، في ǫٔقرب اˡٓҡال، Դش مرسوم مشترك، ا߳ي سوف يصدر، إن شاء الله
يعطي الفس˪ة والإمكانية ل˖سوية هذا الملف، اللي هو من الملفات الشاˁكة 
دԹل  ا߽هودات  رغم  واللي  ثق̀ل  الإرث  وا˨د  الحصيߧ،  وا˨د  هو  واللي 
الوزارة، ̠يف ما قلت، العدد دԹل الطلبات اللي توصلت بها لا ̽رقى إلى 

 .الفات اللي كاينةالعدد الحق̀قي دԹل المشˆكل ǫٔو ا߿
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

الص العزاء̥ لس̑يدة الوز̽رة في المصاب الجلل   Դسم مجلس المس˖شار̽ن،˭ 
 .ا߳ي ǫٔلم بها وبˆٔسرتها الصغيرة
  التعق̀ب ̥لفريق المحترم. 

 .تفضلوا

 سعيد ˊرن̿شي:   الس̑يد المس˖شار  
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الوز̽ر، الس̑يد  
ك̱شكروكم ̊لى الجواب القيم دԹلكم، وكنتمناو ǫٔن الوزارة Ե˭ذ إجراءات  
بصدد  ǫٔننا  وبما  الفرصة،  تفوتنا  لا  الوضعية، حتى  هذه  ˓سوية  من  ̥ل˖سريع 
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م̲اقشة قانون التعمير والإجراءات التي يتضمنها، وبما ǫٔن الوزارة في إطار، 
لقانون  مراجعة شامߧ  إطار  الوز̽رة المحترمة، في  الس̑يدة  ˭اصة في شخص 
التعمير، الس̑يد الوز̽ر، بغينا نتكلمو ̊لى قرارات الهدم، قرارات الهدم هي 

وز̽ر المحترم، التطبيق قرارات إدارية ك̿شملها قانون التعمير، لكن، الس̑يد ال
دԹلها ̎ير ˭اضع ̥لقانون العام اللي ̠ينص ǫٔنه Դٕمكان اللي شملو القرار دԹل 
الهدم يدوز ̥لمسطرة القضائية في الطعن والحفاظ ̊لى الحق دԹلو في الطعن  

  في هاذ القرارات الإدارية. 
ا  إلا ǫٔنه، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى ǫٔرض الواقع هاذ القرارات ممكن ǫٔنها ̼شمله

خطˆٔ معين وما ت̿˗عطاش الوقت ̥لناس اللي شملها هاذ القرار Դش تطعن في  
المحاكم، واللي ت˖ˍقى السلطة القضائية هي اللي ̎ادي تثˌت مدى صحة هاذ 

 .القرار الإداري
̥لوزارة اللي ˭دامة ̊لى مراجعة   ߳ߵ، الس̑يد الوز̽ر، وهاذي رساߦ 

اغ القانوني، ҡٔن ǫٔي قرار إداري شامߧ لهاذ القوانين، Դش ما يبقاش هاذ الفر 
ǫٔنه ̽كون ت̿شمل.. ˭اضع ̥لقانون العام، وǫٔي مواطن شملو ضرر من   لازم 
حقه ǫٔنه يطعن ف̀ه عند السلطات القضائية، وما نجيوش حتى نهدمو بناԹت 
الإدارة  وتنوضعو  الطعن،  لمساطر  ندوزو  ̊اد  Դهظة  بتكلفة  تقامت  اللي 

 .ية اللي ماشي قانونية وماشي سليمةوالمواطن في حرج، وتنكونو في وضع 
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

 .التعق̀ب، الس̑يد الوز̽ر، فۤ تبقى من الوقت 
 .تفضلوا الس̑يد الوز̽ر

الس̑يد وز̽ر الإدماج Գق˗صادي والمقاوߦ الصغرى وال˖شغيل والكفاءات،  
التراب الوطني والتعمير والإسكان وس̑ياسة  نيابة عن الس̑يدة وز̽رة إ̊داد  

  المدينة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

الحقوق   بين  التوازن  ǫٔو  ة  lالمزاو إطار  في  يˆتئ  دԹߵ  التعق̀ب  فعلا، 
عندها   والحكومة  الوز̽رة  والس̑يدة  الوز̽ر  الس̑يد  ǫٔنه  وكتعرفو  والواجˍات، 

والم  المواطنين  دԹل  الحقوق  Դش  قوية  الإرادة  ف̀ه وا˨د  بما  تحترم  واطنات 
  ا̦كلمة. 

̼س̑تاطعو   Դش  مخففة  المساطر  وا˨د  كذߵ   Էعند ̽كون  Դش  Զنيا، 
الناس اللي وقع ̦يهم الضرر ǫٔنهم يتفاداو ǫٔنهم يد˭لو في مساطر معقدة وطويߧ  
كون  لى الصرامة اللي خصها̝  سترجعو الحقوق دԹلهم، ونحافظو كذߵ̊  Դش̼ 

  فالمراقˍة في هاذ ا߽ال. 

  رئ̿س الجلسة:   الس̑يد 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

بدون   مدن  الوطني  البرԷمج  "تق̀يم  ه:  موضو̊ الثاني،  السؤال  إلى  نمر 

  صف̀ح"، سحب بطلب من الفريق.  
ه "حق̀قة فشل ˊرامج صيانة البناԹت  إذن نمر إلى السؤال الثالث موضو̊

  اҡيٓߧ ̥لسقوط Դلمغرب". 
  ريق التجمع الوطني لҢٔحرار. ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من ف

  السي ز̠رԹء، تفضل. 

  المس˖شار الس̑يد محمد ز̠رԹء اˊن كيران: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
السك̲ية،  البناԹت  انهيار  تنامي ظاهرة  من  العتيقة  المدن  ساكنة  تعاني 
لاس̑ۤ مع كل موسم مطير، ن˖ˤ̀ة غياب استراتيجية Էجعة في تدبير ملف 

  البناԹت اҡيٓߧ ̥لسقوط التي تخلف العديد من الخساˁر المادية والˌشرية. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
  هل فشلت البرامج السابقة المتعلقة بحماية البناԹت اҡيٓߧ ̥لسقوط؟ 

  فما هي إذن إجراءا˔كم العملية التي يمكن الإدلاء بها لطمˆٔنة هذه الساكنة؟ 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  المحترم.  شكرا الس̑يد المس˖شار
  جواب الس̑يد الوز̽ر. 

الس̑يد وز̽ر الإدماج Գق˗صادي والمقاوߦ الصغرى وال˖شغيل والكفاءات،  
نيابة عن الس̑يدة وز̽رة إ̊داد التراب الوطني والتعمير والإسكان وس̑ياسة  

  المدينة: 
  شكرا ̥لس̑يد المس˖شار المحترم ̊لى طرح السؤال.
رفو هذا موضوع Եريخي  Դل̱س̑بة ̥لجواب ̊لى هاذ السؤال، ̠يف ما تتع

وتعاقب   ̊امة  بصفة  دԹلنا  وا߱وߦ  المرا˨ل،  من  Դلعديد  ومر  الحق̀قة،  في 
اتفاق̀ة بت̱س̑يق مع مختلف الفرقاء المعنيين   78الحكومات، وقعت ǫٔزيد من  

ملايير دԹل ا߱رهم،   7في هاذ ا߽ال، بوا˨د المبلغ إجمالي فاق    2012م̲ذ  
تتعرفو   ҡٔن  ˡدا،  ̠بير  مˍلغ  وا˨د وهو  خصها  ̥لسقوط  اҡيٓߧ  المباني  هاذ 

دها  الإمكانيات ࠐمة، وخص وا˨د الخبرة وما إلى ذߵ من ǫٔمور، والوزارة بو˨
تقريبا   تمت    2.2تحملت  ҡٔنه  الحصيߧ،  اليوم  إلى ˨دود  ا߱رهم  دԹل  مليار 

ǫٔلف اللي هي محصاة، ǫٔي ب̱س̑بة تقريبا    ǫٔ41لف بناية من ǫٔصل    16معالجة  
40% .  

بطبيعة الحال هاذ البناԹت اҡيٓߧ ̥لسقوط عندها وا˨د الساكنة تتع̿ش  
العدد دԹلها هو تقريبا   اҡٔوساط، هاذ اҡٔسر  فهاذ  ǫٔو ˨داها  ǫٔلف   40فيها 

ǫٔلف ǫٔسرة   ǫٔ76سرة اللي تمت تحسين الظروف دԹل الع̿ش دԹلهم من ǫٔصل  
  اللي كانت محصاة. 

النتائج بطبيعة الحال ̎ير كاف̀ة، ومن ه  السؤال دԹلكم بلا  تبقى  نا ˡاء 
  شك، ولكن كا̽ن إ̠راهات: 
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ǫٔولا، كا̽ن هناߵ ما ̼سمى Դلطابع التطوري ̥لسكن المهدد Դلانهيار،  -
اللي ك̱شوفوه فهاذ العام تيدوز العام الجاي والعام اҡخٓر، راه كا̽ن تطورات 

  تتوقع في هذا ا߽ال فالب̱̀ة دԹلو؛ 
الع   - قˍلية واضحة، ҡٔن  ǫٔنه غياب معطيات  ملية دԹل الإحصاء ودԹل 

  اҡٔمور تحدد راه عملية تتطلب وا˨د الخبرة ووا˨د التجند من قˍل السلطات؛ 
نقص الخبرة التق̲ية في هذا ا߽ال إلى ج̀نا نوسعوها ̊لى التراب الوطني   -
  كله؛ 

 ومحدودية د˭ل اҡٔسر المعنية.  -

ة من الناح̀ة المادي ة ̎ادي ̽كون  ǫٔي ǫٔنه في ǫخٓر المطاف الحلول المقتر˨
في جزء ̠بير منها يتم تحملها من طرف السلطات، مما يعني بطبيعة الحال ˊرمجة 

  وموازنة وميزانية وما إلى ذߵ.
الوزارة، فهاذ الحكومة الجديدة عملت ǫٔنها دارت وا˨د الرؤية استراتيجية  

  Դش ˔زيد فهاذ الورش هذا ̥لقدام في جميع ݨات المملكة. 2022-2026
 ٔҡߧ ا سطات،    -ݨات: الجهة دԹل ا߱ار البيضاء 6ولى دԹلها كا̽ن  فالمر˨

الساق̀ة الحمراء، هاذ الجرد    -مك̲اس، العيون-الرԴط، مرا̡ش، طنˤة، فاس
  10سلا و  –بناية بجهة الرԴط    6000مكن لحد اҡنٓ من ˓شخيص ما يناهز  

ஒلاف بناية بجهة طنˤة وتقريبا  ǫ4000  لانهيار ̊لى صعيد مديԴ نة  بناية ࠐددة
ا߱ار البيضاء، وا߽هودات م˗واصߧ مرة ǫٔخرى تنعرفو ǫٔنه خص وا˨د العدد 
دԹل المتد˭لين ما بين الخبرة وما بين الميزانية وما بين مجهودات الوزارة، إن 
شاء الله، ̯تمناو ǫٔننا ̯زيدو من تقليص الحجم دԹل ا߿اطر الناتجة ̊لى هاذ 

  الب̱̀ات اҡيٓߧ ̥لسقوط. 
  وشكرا.

  ̿س الجلسة: الس̑يد رئ 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

  تعق̀ب الفريق المحترم، السي ز̠رԹء. 

  المس˖شار الس̑يد محمد ز̠رԹء اˊن كيران: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

حق̀قة، الظاهرة م˗فاقمة، والوثيرة التي ˓سير بها معالجة وضعية هذه ا߱ور  
اتنا، فهاته ا߱ور اஒҡلية السقوط، والتي ̎البا ما  ˡد بطيئة ولا تليق بطمو˨
المغربية، منها   الهوية والحضارة  رمز̽تها في صيانة  لها  العتيقة  المدن  ˔كون في 

بيضاء، وخصوصا مقاطعات الرԴط، فاس، مك̲اس، طنˤة، تطوان وا߱ار ال 
عماߦ مرس السلطان الفداء التي لҢٔسف وقعت بها وف̀ات مؤخرا جراء انهيار  
بعض البناԹت، إذ تعتبر من النقط السوداء التي تحتضن عشرات من ا߱ور  
اҡيٓߧ ̥لسقوط، ح̀ث لا ˔زال هناك بناԹت تم إ˭لاؤها، ولم يتم هدࠐا إلى 

لجوار والمارة، Էهيك ̊لى ̊دم اس̑تفادة ˨د اҡنٓ، ˓شكل خطرا ̊لى ساكنة ا 
  اҡٔسر التي كانت تقطنها، الشيء ا߳ي يثقل كاهلها المع̿شي. 

كما ǫٔن القانون المتعلق Դلمباني اஒҡلية ̥لسقوط ينص ̊لى عملية تدعيم هذا  

البناԹت، في ˨ين إن قانون التعمير لم ينص ̊ليه، رغم ǫٔهميته في تجنب وقوع  
التقلي الكوارث وفي  ˔كون بعض  المصاريف  ҡٔن  المؤسسات،  من تد˭ل  ل 

الرفع من ˨اߦ تدهور  اҡٔمر ا߳ي يؤدي إلى  ̊لى ̊اتق الملاك والقاطنين، 
هذه البناԹت، كما وجب تحديد م˗د˭ل وا˨د في هذه العملية وإ̊ادة النظر  

  في القوانين المؤطرة لها.
م  الظاهرة والحد  ˡǫٔل محاصرة  من  الجهود  كافة  تعبئة  ̊ليكم  نها، ߳ߵ، 

العموم̀ة  المؤسسات  ومختلف  الترابية  والجما̊ات  المحلية  السلطات  Դنخراط 
اҡٔخرى، التي ˓شرف ̊لى تدبير ا߱ور اҡيٓߧ ̥لسقوط وموا̠بتهم Դ߱عم التقني  
والمادي، مع مˍاشرة تق̀يم ǫٔدائها وԶٓǫرها ̊لى الساكنة بهاته الظروف، في إطار  

  . البرԷمج الوطني ا߳ي ˓شرف ̊ليه وزار̝كم
اضرا في كل م̲اطق وݨات  وإذ يبقى هاجس هذه ا߱ور اҡيٓߧ̥ لسقوط˨ 
المغرب، طالما لم تفعࠁ دور الوكاߦ الوطنية ̥لتˤديد الحضري وتˆهٔيل المباني 
لى تنف̀ذ البرامج العمرانية والبرامج   اҡيٓߧ̥ لسقوط ߒஒلية س̑يعهد إ̦يها الإشراف̊ 

  لعمرانية والمباني اҡيٓߧ ̥لسقوط. المتعلقة Դلتˤديد الحضري وتˆٔهيل اҡ̮ٔسˤة ا
لҢٔحرار،  الوطني  التجمع  الفريق  Դسم  الوز̽ر،  الس̑يد  نطالبكم،  ߳ا 
Դلإسراع في إخراج هذه المؤسسة العموم̀ة من س̑باتها العميق وتجميع مجهود 
ات ا̥لقاءات ال˖شاورية حول الإستراتيجية  lا߱وߦ في هذا الإطار وتنزيل مخر

  ي، بما فيها ا߱ور اҡيٓߧ ̥لسقوط. الوطنية ̥لتˤديد الحضر 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

التعادلية،  دة  والو˨ Գس̑تقلال  ̥لفريق  الرابع  السؤال  إلى  اҡنٓ  نمر 
ه "مقاربة س̑ياسة المدينة ومجالات تد˭لها".    وموضو̊

  ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن Դسطي السؤال. 
  . السي صبحي تفضل

  المس˖شار الس̑يد محمد صبحي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم. 
  ̮سائلكم عن المقاربة الحكوم̀ة بخصوص س̑ياسة المدينة ومجال تد˭لها. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  جواب الس̑يد الوز̽ر. 

الصغرى وال˖شغيل والكفاءات،  الس̑يد وز̽ر الإدماج Գق˗صادي والمقاوߦ  
نيابة عن الس̑يدة وز̽رة إ̊داد التراب الوطني والتعمير والإسكان وس̑ياسة  

  المدينة: 
دة والتعادلية.    شكرا ̥لس̑يد المس˖شار المحترم من الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨
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بطبيعة الحال، س̑ياسة المدينة هو موضوع ࠐم ˡدا، ت̱˗قلو من التعمير  
التد˭ل  وا˨د Գستراتيجية عندها  اعتمدت  والوزارة  المدينة،  س̑ياسة  إلى 
وا˨د  تتوقع  الجما̊ات  مس̑توى  ̊لى  ҡٔنه  محلي،  البعد  وا˨د  عندو  دԹلو 

صاحˍة Գلتقائية دԹل الس̑ياسات العموم̀ة، والوزارة ا˭ذات ̊لى ̊اتقها الم
بطبيعة   المس̑توى المحلي، هاذ الشي  اللي ̠يكون ̊لى  العمل  والتˆٔطير دԹل 
الفرقاء المحليين والمتد˭لين، Դش  الحال خصو ̽كون في إطار ˓شاوري مع 

  ˔كون هاذ المشاريع المندمجة اللي كنتكلمو ̊ليها. 
لى   ة، س̑نوات اҡٔ˭ير   8اتفاق̀ة م̲ذ تقريبا هاذ    200عمليا تم التوق̀ع تقريبا̊ 

اللي هو   بلغ وا˨د المبلغ ̠بير ˡدا  مليار دԹل   63بوا˨د Գس˖ۢر عمومي 
  مليار دԹل ا߱رهم.   11درهم، الوزارة تحملت ف̀ه تقريبا  

ملايين   10هاذ Գس˖ۢرات مك̲ت من تحسين ظروف الع̿ش دԹل  
المصادقة   فقط تمت  الحكومة  هاذ  تعيين  المواطنين والمواطنات، وم̲د  دԹل 

دԹل مليار دԹل ا߱رهم في س̑نة وا˨دة فقط، ومساهمة   3تفاق̀ة بمبلغ  ا  40̊لى  
  مليار دԹل ا߱رهم.  1.2الوزارة بـ 

بطبيعة الحال، الموضوع اҡٔول والمهم عندԷ في س̑ياسة المدينة هو تحسين  
 les services publics locaux et)الولوج إلى ˭دمات ومرافق القرب،  

les équipements publics) .  
وا˨د  تت عندهم  تيكون  الجما̊ات  دԹل  Գخ˗صاصات  بˆٔنه  عرفو 

  Գخ˗صاصات ࠐمة بطبيعة الحال في تجهيز وإ̊داد وصيانة هذه المرافق. 
Զنيا، تˆهٔيل ش̑بكات الطرق والمساߵ ا߱ا˭لية لҢٔح̀اء Էقصة التجهيز، 
كنلقاو في مدينة وا˨دة بطبيعة الحال، إذا كان شي تقس̑يم ˔رابي قˍل ولا إذا  

نو شي إمكانيات معينة تنلقاو وا˨د Գخ˗لافات ما بين اҡٔح̀اء في ذات كا
كون  رامج الوزارة من ˡǫٔل موازنة هذه اҡٔمور Դش المواطنين̽  المدينة، وتˆٔتي́ 

  عندهم نفس الحقوق ونفس الولوج̀ات.
التراب   ̊بر  العتيقة  ̥لمدن  والس̑ياح̀ة  الجاذبية Գق˗صادية  تقوية  Զلثا، 

  الوطني.  
صة القول الوزارة عندها إمكانيات مادية، ولكن عندها وا˨د إذن، ˭لا 

المبدǫٔ دԹل (  ǫٔنها تحترم ذاك  اللي كا̽ن في شي la subsidiaritéالمقاربة   (
المحلية،   المبادرات  والوزارة ˔تمشي وتوا̠ب هذه  تيد˭ل،  اللي  مس̑توى هو 

ǫٔن الس̑يدة الوز̽رة بحكم كذߵ التجربة دԹلها ̡عمدة لمدينة ࠐمة في    وتتعرفو
كفي ǫٔنها بطبيعة   البلاد اللي وهي المدينة دԹل مرا̡ش، ǫٔظن لها من الوعي ما̽ 
ورؤساء  الجما̊ات  رؤساء  وتتوا̠ب  قرب  عن  المشˆكل  هذه  تتعرف  الحال 

ل˪ߧ هاته المشˆكل، في إط ار الإمكانيات الجما̊ات الترابية عن قرب من ˡǫٔل˨ 
  والحكومي في الوزارة. المرصودة ̊لى المس̑توى المركزي

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 
  . التعق̀ب ̥لفريق Գس̑تقلالي

  محمد صبحي:  الس̑يد المس˖شار  
لى المعطيات التي تفضلتم بعرضها، والتي تعكس  ̮شكركم، الس̑يد الوز̽ر،̊ 

المصداق  وذات  الجادة  س̑ياسة  الإرادة  ر  وتطو̽ ا̦نهوض  في  الحكومة  لهذه  ̀ة 
المدينة من ˭لال العديد من اҡٔوراش، التي تعرفها المدن المغربية وا߽هودات 

  المبذوߦ لتحسين الظروف المع̿ش̑ية ̥لمواطنين. 
عندما ن˖ساءل اليوم في س̑ياسة المدينة، ف̲حن نجيب عن المسائل التي  

تواˡه ˔نمية المدن من ݨة، وǫٔيضا    تتعلق Դلإشكاليات والعوائق التي لازالت 
التفاوԵت في مس̑توԹت التنمية بين المدن الكبرى والمتوسطة والصغرى، ومنها  
رة،   الإشكاليات المرتبطة ҡٔԴح̀اء العتيقة في العديد من المدن ̠وزان والصو̽
̥لسقوط،  اҡيٓߧ  الصف̀حية، ا߱ور  اس̑تمرار التجمعات  اللائق،  السكن ̎ير 

ارتفاع معدل البطاߦ في الحواضر، ا߿الفات في البناء، وهذه العجز السكني،  
الإشكاليات و̎يرها الك˞ير لا ̼سعنا الوقت ̠߳رها ˓س̑توجب مقاربة ˡديدة 

  لمشˆكل المدينة. 
صحيح ǫٔن مجهودات قطاعية هامة بذلت خصوصا م̲ذ توليكم مسؤولية 

̥لم الفعلي  الواقع  ̊لى  ا߽هودات  تˆثٔير هذه  لكن  القطاع،  في هذا  يبقى  دن 
لمدينة بˆهٔداف ومحاور   ديدة̥   lة إلى التعز̽ز ويفرض التفكير في س̑ياسةˡالحا
اهۡم ˡديدة تعطي ̥لوكاߦ الحضرية ǫٔدوار ˔نموية ǫٔكبر Դلت̱س̑يق مع الجما̊ات 
لمدن ولҢ̮ٔسˤة العتيقة. لتراث المعماري̥    وتعز̽ز حكامة التعمير ورد Գعتبار̥ 

الس̑ي  اليوم  إلى ذߵ،  ǫٔكثر  Դلإضافة  الضروري Գهۡم  من  الوز̽ر،  د 
بموضوع اҡٔقطاب الحضرية الكبرى (م̀تروبول)، وا߳ي ̼س̑توجب اليوم تˌني  
بر نهج يدمج الفضاءات Դلضواݮ المحيطة  س̑ياسة مرنة لتنمية المدن الكبرى،̊ 
بها، ما بغيناش، الس̑يد الوز̽ر، ̯كونو ǫٔمام مدن م˗طورة وضواݮ ࠐمشة 

العواصم في ا߱ول اҡٔوربية، والمشˆكل التي تطرݩا   كما هو الحال في بعض
̊لى  تتم  ǫٔن  يجب  لا  الكبرى  والحواضر  المدن  ˔نمية  فإن  ߳ߵ  الضواݮ، 

  حساب المدن الصغرى. 
  .وشكرا الس̑يد الوز̽ر

  الجلسة:  رئ̿س الس̑يد  
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

السؤال   إلى  اҡنٓ  إ̊ادة  نمر  "ˊرԷمج  ه  المباني  الخامس، وموضو̊ تˆهٔيل 
العام   فريق Գتحاد  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة  ̥لسقوط".  اҡيٓߧ 

  لمقاولات المغرب لتقديم السؤال. 
  رضى، تفضل.   محمدالسي  

  محمد رضى الحميني:  الس̑يدالمس˖شار  
  شكر الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمون، 
  المس˖شارون، الس̑يدات والسادة 

اஒҡلية  ا߱ور  لمعالجة  المت˯ذة  التدابير  حول  الوز̽ر،  الس̑يد  ̮سائلكم، 
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  ̥لسقوط والبناԹت القديمة. 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  . شكرا الس̑يد المس˖شار

  ، الس̑يد الوز̽ر، تفضلو الس̑يد الوز̽ر. الجواب

شغيل والكفاءات،  الس̑يد وز̽ر الإدماج Գق˗صادي والمقاوߦ الصغرى وال̟ 
نيابة عن الس̑يدة وز̽رة إ̊داد التراب الوطني والتعمير والإسكان وس̑ياسة  

  المدينة: 
  شكرا ̥لس̑يد المس˖شار والفريق المحترم.

فعلا، هي ˔تمة في الحق̀قة لسؤال كان تطرح قˍل في البداية دԹل الجلسة  
̊لى ا߱ور اҡيٓߧ ̥لسقوط، وتتعطيوني فرصة Դش ̯زيد نتوسع ف̀ه، نيابة ̊لى 

  الس̑يدة الوز̽رة. 
̠يفما قلنا ˡاوبنا ̊لى السؤال اҡٔول ولا ̊لى السؤال الثاني هذه ظاهرة  

يها ˉشكل نهائي وˉسر̊ة ̠بيرة، لما ) لا يمكن القضاء ̊ل évolutiveتطورية (
تحتاج من إمكانيات ومن ˭برة ولتفرعها ̊لى مس̑توى التراب الوطني في ̊دد 

  من الجهات. 
̥لتˤديد الحضري   الوزارة فعلت ҡٔول مرة، ا߱ور دԹل الوكاߦ الوطنية 
وتˆهٔيل المباني المهددة Դلسقوط، التي اعتمدت ҡٔول مرة Գستراتيجية دԹلها  

الس̑نة 2026-2022دԹل   في  تعقد  Թلاه  اللي  الإداري  دԹلها  ا߽لس  في   ،
  الماضية، Դش Թلاه بدات كتفعل المؤسسة، هاذ Գستراتيجية ˔ر̝كز ̊لى:

ǫٔولا،   خصها،  ̥لسقوط  اҡيٓߧ  ا߱ور  معالجة  دԹل  الإشكالية  ǫٔولا، 
ديث،  ال˖شخيص، خصها وا˨د ال˖شخيص مدقق وف̀ه وا˨د الجرد كامل و˨

  تطور لهاذ المباني في جميع ݨات المملكة؛ ҡٔن ̠يوقع 
Զنيا، ملي كندوزو ̥لتفاصيل كنلقاو ǫٔن كا̽ن ǫٔصناف دԹل هاذ المباني  
اҡيٓߧ ̥لسقوط، إذن خص وا˨د التصنيف دԹل هاذ المباني حسب مس̑توى  
التد˭ل وҡٔԴولوԹت حسب   بطريقة  كتعرفو غيكون مرتبط  اللي  الخطورة 

  الجغرافي؛ الغلاف المادي وحسب التوزيع 
هاذ  حسب  التد˭ل  هاذ  دԹل  اҡٔولوԹت  تحديد  الحال  بطبيعة  Զلثا، 

  الخطورة اللي كنتكلمو ̊ليها؛ 
الإشكالية دԹل   ҡٔن  اق˗صادي،  ببحث اجۡعي وسوس̑يو  الق̀ام  رابعا، 
المباني اҡيٓߧ ̥لسقوط هي ل̿ست إشكالية ˡدران فقط، هي كذߵ إشكالية 

Թل الحياة دԹل وا˨د اҡٔسر، وكنتكلمو وا˨د الجو، وا˨د ا߽ال جغرافي د 
فهاذ  تيع̿شو  اللي  الناس  الع̿ش دԹل هاذوك  كذߵ ̊لى تحسين ظروف 

  المناطق، فهاذ اҡٔح̀اء. 
هاذ الإجراءات، إن شاء الله، Դٕذن الله، س̑تمكن الوزارة من التوفر ̊لى  
بنك ̥لمعلومات ومرصد وطني لت˖ˍع وتق̀يم هذه الظاهرة، حفاظا ̊لى سلامة  

  واطنين. الم

Գس˖ˍاق̀ة،  هو  ̠يخصو  اللي  هذا  الموضوع  هاذ  القول،  ˭لاصة 
ثمن، خصها   عندها  فقط..  كتˤ̿ش  ما  ثمن، Գس˖ˍاق̀ة  عندها  Գس˖ˍاق̀ة 
الخبرة وخص الإمكانيات Դش كنقدرو نعرفو مس̑بقا الخريطة دԹلنا فهاذ ا߱ور  

إرادي، Դش اҡيٓߧ ̥لسقوط، وهذا هو المحور اللي تطرقت لو الوزارة ˉشكل  
دԹل  ̥لقضية  ك̿س̑تجب  و̽كون  ǫٔذكى  ̽كون  التخطيط  وا˨د  تد̽ر  تقدر 
الخطورة، وكتعرفو ǫٔنه من الناح̀ة التق̲ية كذߵ كا̽ن مجهودات راه هي تبذل 

  اليوم. 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

  التعق̀ب ̥لفريق المحترم. 

  المس˖شار الس̑يد محمد رضى الحميني: 
  شكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى جواˊكم. 

ǫٔلف بناية ̎ير   980واليوم اҡٔرقام كت˪دث ̊لى نفسها، هناك ǫٔكثر من  
من هاذ البناԹت   %57مس̑تغߧ في الوسط الحضري في معظم ݨات المملكة،  

العمر دԹلها   المدن    30̠يتˤاوز  كتواˡد فمعظم  اللي  القديمة  البناԹت  س̑نة، 
˨ا في  ǫٔصبحت  العتيقة  الجاذبية والمدن  ̊لى  سلبا  يؤ˛ر  مما  م˗دهورة،  ߦ 

  Գق˗صادية والس̑ياح̀ة والثقاف̀ة دԹل هاذ المدن. 
دة سك̲ية   ǫٔ385.700يضا ǫٔن العجز السكني اليوم هو مˍلغ    ك̱سˤلو و˨

مليون بحلول س̑نة   2.9̊لى المس̑توى الوطني، ومن المنتظر Դش يوصل لـ  
ǫٔخرى دԹل الملاك ̎ير المعروفين والكراء 2030 ، Դلإضافة إلى إشكاليات 

  الˌس̑يط و̎يرها. 
لتˆهٔيل   ߳ا، فقد ǫٔصبح من الضروري اليوم Դش ̯زلو وا˨د ˊرԷمج عمل

هذه المباني، وفهاذ الإطار كنقومو Դش نعطيو اقترا˨ات اللي ˔كون عملية 
والقطاع   العام  القطاع  بين  ما  الشراكة  إطار  في  ̎ادي  اللي  عمل  و́رԷمج 

 lesالخاص، Դش نطلقو وا˨د ال̱شاط عقاري ˡديد دԹل تجار اҡٔملاك (
marchands de biens immobiliers  ثمين ) وهاذ الشي غيمكن من˔

هاذ  لتنمية  س̑يكون  ح̀ث  العتيقة،  المدن  وهاذ  المباني  هاذ  إح̀اء  وإ̊ادة 
) ǫٔ˛ر benchmarkال̱شاط المعمول به في ̊دد ̠بير من ا߱ول، درԷ وا˨د (

  إيجابي ̊لى مختلف الجوانب. 
ا في م˗ناول   ǫٔكثر تنو̊ السكني ̎ادي يوفر عقد عقاري  فعلى المس̑توى 
خصوصا الطبقة المتوسطة، ҡٔن اليوم ا˨تراما لهاذ الف˄ة العريضة من ا߽تمع، 

) Էحرام نخليو الطبقة المتوسطة تمشي لهوامش المدن وعندdes centres-
villes) اللي  و̎يرها  البيضاء  ا߱ار  م˞ل  ̠بيرة  مدن  دԹل   (les centres-
villes) اللي (sont délaissés  اليوم كنمش̑يو ̥لهوامش وكنضيعو الوقت (

اللي   des (centres villes)) عندalors que  Էوالمال فˆتٔعاب التنقل، (
  نقدرو ̮س̑تعملوهم لهاذ الطبقة المتوسطة، وهي في ˨اˡة إلى هذا. 
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̊لى  العمراني  الزحف  من  الحد  ǫٔيضا  والطاقي،  الب̿ئي  المس̑توى    ̊لى 
نحو  الطاقي  Գنتقال  وتعز̽ز  الفلاح̀ة  واҡٔراضي  الطبيعية  المناطق  حساب 
الس̑ياݮ  المس̑توى  وǫٔيضا ̊لى  الكربون،  وǫٔيضا م̲خفضة  المس̑تدامة  المدن 
  ̎ادي يمكن Դش نعززو الجاذبية الس̑ياح̀ة ̥لترات المغربي دا˭ل هاذ المدن. 

) هاذ  جمالية  ̊لى  الوز̽ر،  الس̑يد  ت̱ساءلوكم،  -les centresواليوم 
villes  لهم ما يمك̱ش نخليوهم ت̱شوفو فيهم بحالԹاللي فقدو من التراث د (
) les marchands de biens) دԹل (l’activité) هاذ (doncهكا، (

  ̎ادي ˓سا̊د، و̯تمناو Դش Ե˭ذهم بعين Գعتبار. 
كا̽ن هناك ǫٔيضا ̊لى المس̑توى المالي Գس̑تفادة من ̊ائدات ضريˌ̀ة ࠐمة  

  اليوم هاذ المباني ما تد˭لش ̊ائدات لخزينة ا߱وߦ.  ملي ت̱شوفو
قانوني   الإطار  وا˨د  ̽كون  Դش  كنطالبو  ǫٔيضا  ال̱شاط  هاذ  ر  لتطو̽
وضريبي واضح ل̱شاط هاذ تجار اҡٔملاك العقارية من ˡǫٔل تمكين القطا̊ين، 
دفتر  وا˨د  وفق  الخاص،  والقطاع  العام  القطاع  في  Գق˗صاديين  الفا̊لين 

بير من ا߱ول، التحملات Դش̝  دد̠  ر هاذ ال̱شاط المعمول به في̊  كون تطو̽
واح̲ا ̊لى ǫٔتم Գس̑تعداد Դش ̮ش̑تغلو سوԹ معا اليد في اليد Դش نعالجو 
هاذ الإشكالية، بهدف إ̊ادة إح̀اء وسط المدن وتˆثٔ̿ث بناԹتها والقيمة اللي 

  تتليق Դلموروث دԹل المملكة المغربية.
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

ه "الإ̊داد والمصادقة ̊لى وԶئق التعمير".    السؤال السادس موضو̊
ا߱يمقراطي   ا߱س̑توري  ة  مجمو̊ من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 

  Գجۡعي لتقديم السؤال.  
  السي عبد الكريم. 

  المس˖شار الس̑يد عبد الكريم شهيد: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الوز̽ر، الس̑يد  
ما هو تصور الوزارة لتˌس̑يط المساطر الإدارية المتعلقة Դٕ̊داد والمصادقة 

  ̊لى وԶئق التعمير؟

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم.  

  ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر. 
  تفضلوا. 

الس̑يد وز̽ر الإدماج Գق˗صادي والمقاوߦ الصغرى وال˖شغيل والكفاءات،  
̽رة إ̊داد التراب الوطني والتعمير والإسكان وس̑ياسة  نيابة عن الس̑يدة وز 

  المدينة: 

  شكرا ̥لس̑يد المس˖شار المحترم ̊لى طرح هذا السؤال. 
الوԶئق دԹل التعمير هي بطبيعة الحال وا˨د التعبير حضاري ̥لتخطيط  
اللي تيكون ̊لى مس̑توى التراب اللي خصو يعطي بطبيعة الحال وا˨د النظام 

Գس˖شراف دԹل التنمية اللي تتكون في هاذيك   واللي خصو يعطي وا˨د
نموي ̥لتراب.    المنطقة، وكتعطي وا˨د التصور عمراني و̝

Դلفعل، المسطرة الحالية هي مسطرة معقدة، ҡٔن ̊دد المتد˭لين تقريبا  
م˗د˭ل، اˡٓҡال من ˡǫٔل المصادقة ̊لى الوԶئق دԹل التعمير هي ˡٓǫال   33

س̑نين ˔يمكن اҡٔولوԹت   6س̑نوات، فهاذ    6تتكون طويߧ، وقد تصل إلى  
يمكن ا߱ينام̀ة ا߱يموغراف̀ة تتغير وتتغير وا˨د العدد المعطيات ̊لى  تتغير و̝
التراب، ߳ߵ ǫٔصبح من الضروري إ̊ادة النظر في نص القانون اللي ˔كلمنا  

دԹل التعمير، وهو فعلا ما ǫٔوصى   90.12̊ليه في السؤال اҡٔول، اللي هو  
  ني ̥لتعمير وللإسكان. به الحوار الوط

  الوزارة في هاذ الإطار عندها وا˨د التصور، كا̽ن وا˨د العدد المحاور: 
المحور اҡٔول: ǫٔش̑نو هو ا߱ور اللي خصها تلعبو الوكالات الحضرية، دور  
  ˡديد ̊لى المس̑توى الجهوي والإقليمي من ˡǫٔل تقوية هاذ التخطيط الترابي؛ 

لي ت̲̿ظم وԶئق التعمير واللي تيعتمد ال   90.12المحور الثاني: هاذ القانون  
  ̊لى المبادئ اللي تتعرفوها ربما في الإصلاح دԹلو: 

 تقليص دԹل ̊دد المتد˭لين؛  -1
 ضبط اˡٓҡال، اˡٓҡال هو إشكالية حق̀ق̀ة؛  -2
القرار خصو ̽كون لا ممركز، لا تمركز في القرار Դش تقدر اҡٔمور   -3

ي  ا߳̽ن  ̥لناس  Դل̱س̑بة  ǫٔكبر  السر̊ة  وا˨د  في  دԹل تمشى  Դلمصالح  عنون 
 المواطنات والمواطنين اللي قرابين لهم؛ 

التعمير   -4 وԶئق  وضع  في  المرونة  ˡدا  ࠐم  موضوع  وهو  وǫٔ˭يرا، 
وتعديلها، تنعرفو التاريخ دԹل بلادԷ في هاذ ا߽ال ̠يف دا̽ر، ربما 
ماشي مشرف في هاذ ا߽ال، وكنظن ǫٔنه الإصلاح ا߳ي تقوم به 

إصلاح هو  اليوم  العقˍات    الوزارة  هاذ  تجاوز  ˡǫٔل  من  ࠐم 
لوا˨د   ندوزو  نقدرو  Դش  كاينة  اللي  والعملياتية  الس̑يكولوج̀ة 

 ). sans complexesالتعمير بدون مشˆكل وما فيهش.. (
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

ة المحترمة.    تعق̀ب ا߽مو̊

  المس˖شار الس̑يد عبد الكريم شهيد: 
.. موضوع المنافسة Գق˗صادية العالمية وǫٔن اس̑تقطاب Գس˖ۢرات ˊكل  
ǫٔنواعها رهين بمدى تˆٔهيل المغرب لبواديه وحواضره والتحكم المعقلن في التوسع 
ا߽الية،   التنمية  بتحق̀ق  الكف̀ߧ  وԳق˗صادية  Գجۡعية  التوازԷت  لضمان 

ابية التابعة لنفوذها الترابية وا߳ي يجب ǫٔن توا̠بها تغطية شامߧ ̥لجما̊ات التر 



  ǫٔ  2022كتوˊر دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

8 

 ) 2023 ينا̽ر 24( 1444 رجب 2

  بوԶئق التعمير، سواء ا߿ططات التوجيهية وتصاميم ا̦تهيئة وتصاميم ا̦نمو. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
بمس̑توԹتها،   التنمية  ǫٔهداف  ǫٔهمية قصوى في تحق̀ق  ̽ك˖سي  التعمير  إن 
Դلنظر إلى ا߱ور ا߳ي يلعبه في تˆهٔيل ا߽الات الترابية والرفع في قدراتها ̊لى 
لق الثروة وتحسين إطار ̊̿ش المواطنين، ߳ߵ فإن  اس̑تقطاب Գس˖ۢر و˭
Գجۡعية  ҡٔبعادها  Գعتبار  بعين  تˆٔ˭ذ  ǫٔن  يجب  التعمير  وԶئق  إ̊داد 

  وԳق˗صادية و˓شرك السكان وا߽تمع المدني، وذߵ من ˭لال: 
المندمجة    - ̥لمشاريع  المناطق ا߿صصة  دينام̀ة ˡديدة ̊بر توس̑يع  ˭لق 
 ٔҡق˗صادية والخدماتية؛ واԳ ̮شطة  

الثغرات   - من  مع Գس̑تفادة  م̲اطق صناعية لجلب Գس˖ۢر،  ˭لق 
  والمشˆكل المطرو˨ة في التˤارب السابقة؛ 

مع    - السك̲ية  التك˗لات  لبعض  العمراني  الواقع  لملاءمة  ˊرامج  اعۡد 
  القانون ǫٔو العكس، بعيدا عن القرارات الزجرية؛ 

  الطرق̀ة المهيكلة ولاس̑ۤ الطرق ا߱اˁرية؛ تحديد المحاور  -
دراسة إمكانية ̊دم ˓سليم وԶئق رفع اليد Դل̱س̑بة لҢٔراضي ا߿صصة    -

  ̥لمرافق العموم̀ة، رغم مرور المدة القانونية لإنجاز هذه المرافق؛ 
  خفض الك˞افة السكانية ببعض المناطق؛  -
الجدي   - التنطيقات  حسب  العموم̀ة  المرافق  ˊرمجة  وملاءمة تعديل  دة 

اح˗ياˡات الجما̊ات إلى هذه المرافق لطاقتها Գس˖̀عابية المرتقˍة من ح̀ث  
  ̊دد السكان؛ 

ال̱س̑يج    - في  لإدماݨا  التجهيز  الناقصة  اҡٔح̀اء  لتˆٔهيل  ˊرԷمج  اعۡد 
  العمراني المنظم والرفع من ˡاذب̿˗ه. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
المتزاي الضغط  ǫٔن  صحيح  القروي،  Դ߽ال  يتعلق  شهدته  فۤ  ا߳ي  د 

ǫٔدى إلى ˓سريع وثيرة  الجما̊ات بتراب المملكة  الفلاح̀ة ˊك˞ير من  اҡٔراضي 
تف˗يت الملك̀ة العقارية، مما س̑يؤدي إلى ˔كون ˔ك˗لات عمرانية ̊لى شكل 
مسا̠ن م˗فرقة تف˗قر ̥لتجهيزات اҡٔساس̑ية والمرافق الضرورية، وԴلتالي ظهور 

تحول دون تحق̀ق ˔نمية م̲دمجة السكن العشوائي، وهي اخ˗لالات مجالية س̑ 
ها مس̑تقˍلا.    وتهيئة م˗وازنة لهذه ا߽الات، ويصعب تدار̡

كما يجب البحث عن اஒҡليات الكف̀ߧ بضبط هذه الظواهر، من ˭لال 
الفلاح̀ة بموجب   التعميرية المطبقة ̊لى المناطق  النظر في المق˗ضيات  إ̊ادة 

  ߵ بـ :تصاميم ا̦تهيئة المصادق ̊ليها بهذه الجما̊ات، وذ
  إ̊داد تصاميم تهيئة ˡديدة ˭اصة Դلمناطق الفلاح̀ة ˔روم إلى:  -
تفادي المزيد من تف˗يت اҡٔراضي Դلمناطق الفلاح̀ة وهوامش مراكز    -

  هذه الجما̊ات؛ 
لتدبير العمراني بهذه المناطق، وفق ǫٔهداف مخطط   - بلورة صيغة مرجعية̥ 

لتهيئة العمرانية وتصاميم ا̦تهيئة الم لى الحفاظ التوج̀ه̥  ليها، مع التركيز̊  صادق̊ 

والسماح   ثمينها  و̝ المعنية  ̥لمراكز  ا߽اورة  والمناطق  الضاحوية  ا߽الات  ̊لى 
  ˉشكل اس̑ت˝̲ائي Դلاس˖ۢرات التي تتلاءم وال̱شاط الفلاݮ. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  هل من تعق̀ب الس̑يد الوز̽ر؟ في بضع ثواني. 

وز̽ر الإدماج Գق˗صادي والمقاوߦ الصغرى وال˖شغيل والكفاءات،    الس̑يد 
نيابة عن الس̑يدة وز̽رة إ̊داد التراب الوطني والتعمير والإسكان وس̑ياسة  

  المدينة: 
  الس̑يد المس˖شار، 

ات تصب   ات، وهاذ المقتر˨ كنظن ǫٔن التعق̀ب دԹߵ هو غني Դلمقتر˨
ليهم، اللي ال كلمت̊  وزارة تتعمل فيها في إطار التعديل في الخاԷت اҡٔربع اللي̝ 

، والمهم فهاذ الشي كامل هو ǫٔنه ̯زاوجو ما بين ضرورة  90.12دԹل القانون  
التخطيط اللي بلا بيه تتوقع الفوضى والتدبير اليومي اللي ف̀ه وا˨د المرونة  

  Դش نوا̠بو ا߱ور دԹل المقاولين والعˤߧ Գق˗صادية والتنمية المحلية. 
  وشكرا.

  رئ̿س الجلسة: الس̑يد  
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

ه "كثرة المتد˭لين وتˆثٔيرها السلبي ̊لى تدبير   نمر ̥لسؤال السابع، موضو̊
  قطاع الإسكان". 

ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد العام̥ لشغالين Դلمغرب  
  لتقديم السؤال. 

  اҡٔس̑تاذة ف˗ي˪ة، تفضلي. 

  Եل: المس˖شارة الس̑يدة ف˗ي˪ة خور 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

التعازي   بˆحٔر  ̥لشغالين Դلمغرب  العام  ǫٔتقدم Դسم فريق Գتحاد  بداية، 
̥لس̑يدة الوز̽رة ̊لى هذا المصاب الجلل، راˡين من العلي القد̽ر ǫٔن يلهمها  

  وذويها الصبر والسلوان. 
ǫٔما بخصوص السؤال، فهو كاҡتيٓ، عن كثرة المتد˭لين وتˆثٔيره السلبي ̊لى  

  تدبير قطاع التعمير والإسكان ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر؟ 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 

  جواب الس̑يد الوز̽ر. 

الس̑يد وز̽ر الإدماج Գق˗صادي والمقاوߦ الصغرى وال˖شغيل والكفاءات،  
اسة  نيابة عن الس̑يدة وز̽رة إ̊داد التراب الوطني والتعمير والإسكان وس̑ي 

  المدينة: 
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  شكرا، الس̑يدة المس˖شارة المحترمة، من الفريق المحترم. 
القطاع دԹل الإسكان وس̑ياسة المدينة فعلا يعرف تعددا في المتد˭لين،  
القائم بين   الترابط  اҡٔمر ينطبق كذߵ ̊لى قطاع التعمير Դلنظر إلى  وهذا 

ذه الجلسة م̲ذ القطا̊ين، وراه Դن في اҡٔس̑ئߧ واҡٔجوبة اللي قمنا بها في ه
  البداية. 

  المظاهر دԹل تعدد المتد˭لين في القطاع:  
ǫٔولا ملي كنجيو ند̽رو ˊرامج سك̲ية تعترضها مساطر طويߧ ومعقدة    -

̠يˆٔ˛ر اللي  الشيء  المتد˭لين،  هاذ  مع  م˗عددة  ا̦كلفة    وإجراءات  ̊لى  سلبا 
لى ا̦نموذج  و̊لى المدة دԹل الإنجاز دԹل هذه البرامج السك̲ية وبطبيعة الحال̊ 

  ؛ دԹلهم Գ(business plan)ق˗صادي  
العقارية كذߵ  - اҡٔنظمة  كند̽رو   ،تعدد  ̊ليه  اللي  العقاري  اء  الو̊ ҡنٔ 

  المشاريع إذا كانو تعدد اҡٔنظمة؛ 
المؤطرة  - القانونية  النصوص  ش˖ت  من  و˓ هو  العقار  ǫٔنه  تنعرفو  ҡٔن   ،

ا߽الات اللي تم تق̲ينها م̲ذ القدم، قˍل ما تبان ǫٔو في بداԹت ا߱وߦ الحديثة، 
ه  وԴلتالي بلادԷ ̡كل الب߲ان عندها ا߿لفات دԹلها فهاذ ا߽ال، وما يطر˨
هذا التعدد وال˖ش˖ت دԹل النصوص القانونية من إشكاليات فۤ يخص تعبئة 

للازم من ˡǫٔل إنجاز البرامج السك̲ية المسطرة، خصوصا البرامج اللي العقار ا
  تتكون ا߱وߦ عندها فيها وا˨د الس̑ياسة إرادية؛ 

Զلثا، المسلسل دԹل التخطيط الحضري، اللي ˔كلمنا ̊ليه في السؤال 
ربما السابق، ̊بر الوԶئق دԹل التعمير اللي ̊ددԷ الإشكاليات اللي مطرو˨ة 

  ̊دد من الإ̠راهات. ̠يعرف حتى هو 
اية سام̀ة   فالإجراءات هو: ǫٔولا الحوار الوطني ا߳ي ǫٔطلق˗ه الوزارة ˊر̊
ات  المقتر˨ من  ة  مجمو̊ عنه  تمخضت  وا߳ي  ينصرو،  الله   Էس̑يد دԹل 
الوزارة ̊لى  والتي عملت  ̊ليها  ˔كلمت  اللي  الإ̠راهات  لمعالجة  والتوصيات 

Թل الس̑ياسة الحكوم̀ة بلورتها ̊لى شكل توݨات كبرى س̑ت˪دد الملامح د
  الجديدة في م̀دان التعمير والإسكان. 

بغيت ̎ير نقول وا˨د الحاˡة، هاذ الشي دԹل التعمير والإسكان، هذه  
مواضيع ثق̀ߧ والإ̠راهات دԹلها م˗عددة، إ̠راهات قانونية وتˆٔطيرية وتنظيمية،  
مس˖ثمر̽ن، ف̀ه  عندك  ҡٔن  والمتد˭لين،  مادية،  إ̠راهات  عملية،   إ̠راهات 

عندك   (une mobilité urbaine)  عندك ف̀ه ساكنة، عندك ف̀ه حر̠ية 
  ف̀ه وا˨د العدد دԹل اҡٔمور. 

وԴلتالي، يعني الوزارة تلعب وا˨د ا߱ور ࠐم وبفضل هاذ الحوار الوطني  
الحمد ߸ اليوم كا̽ن وا˨د الإجماع ̊لى ̊دد التوصيات، وبطبيعة الحال ت̿ˍقى  

 ߱ ور ǫٔكبر، وهذا ا߳ي تلتزم به في ال˖شاور مع  ̊لى ǫٔنه الوزارة تلعب وا˨د ا
دو ǫٔنفسهم لهاذ التوݨات الجديدة  lش حتى هوما تيوԴ ق˗صاديينԳ الفا̊لين
وما ت̿˗فاجؤشاي ˉس̑ياسة حكوم̀ة م̲قطعة ̊لى الس̑ياسة Գق˗صادية التي  

ر هذا القطاع.    ت˖ˍع تطور ǫٔو تطو̽
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  م. شكرا الس̑يد الوز̽ر المحتر 

  ا̦كلمة ̥لفريق المحترم في إطار التعق̀ب. 
  تفضلي ǫٔس̑تاذة. 

  ف˗ي˪ة خورԵل:   الس̑يدة المس˖شارة  
شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى هذه التوضي˪ات والمعطيات المهمة التي تفضلتم  
بها والتي تؤكد Դل̱س̑بة لنا ما س̑بق وǫٔن طرح̲اه حول هذا القطاع، سواء  

الفرعية ǫٔو ˭لال مختلف الجلسات، ˡلسات اҡٔس̑ئߧ ǫٔثناء م̲اقشة الميزانيات  
التي تمت ˊرمجتها في قطاع إ̊داد التراب الوطني والتعمير والإسكان وس̑ياسة  
المدينة، وا߳ي يهم ǫٔساسا التنويه Դ߱ينام̀ة التي عرفها هذا القطاع ̊لى عهد  

ة هذه الحكومة والمقاربة ال˖شار̠ية وتغليب م̲طق الحوار ا߳ي ˔نهˤه الس̑يد
  الوز̽رة.

القطاع   التعبئة الجماعية والإصلاح بهذا  المنطلق وبغية ضمان  ومن هذا 
Գستراتيجي، فإنه يهمنا في فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب اԶٕرة إ˨دى 
ساورԷ شك في ǫٔن الس̑يدة  الإشكاليات الهيكلية التي يواݨها القطاع والتي لا̼ 

اية اللازمة و   Գهۡم الضروري. الوز̽رة تحيطها Դلر̊
إن ǫٔ˨د الإشكاليات الهيكلية التي تقف ǫٔمام إنجاح جميع الإصلا˨ات في 
مجال السكنى والتعمير هو تعدد المتد˭لين، وهي إشكالية تؤ˛ر ˉشكل سلبي، 

  سواء ̊لى المواطن ǫٔو المس˖ثمر. 
߳ߵ، نهيب Դلس̑يدة الوز̽رة لما ̊لمنا عنها من إرادة صلبة في مواݨة 
الإشكاليات وفي إيجاد الحلول إلى وضع إشكالية تعدد المتد˭لين ̊لى ǫٔساس 

  الإشكاليات الهيكلية التي تواˡه القطاع. 
لقد Եبعنا ˊك˞ير من Գرتياح سير الحوار الوطني ا߳ي نظمته الس̑يدة  
الوز̽رة مؤخرا، وا߳ي تطرق ف̀ه المشار̠ون إلى هذه الإشكالية، و̊لى كل  

ات ل̿ست ˡديدة، ولكنها بحاˡة إلى الجرǫٔة والشˤا̊ة في ˨ال، فإنها إشكالي
˨لها ̊بر إصلاح القوانين المتقادمة، وكذߵ ҡٔنه لم يعد من المقˍول ǫٔن يتم  

  إهدار الطاقات وا߽هودات. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
تˌس̑يط  وجوب  ̊لى  تنص  التي  القوانين  من  العديد   Էبلاد ǫٔقرت  لقد 

المواطن كما   ǫٔمام   55.19المس˖ثمر، سواء ما يتعلق Դلقانون رقم  الإجراءات 
  2020مارس  19المتعلق بتˌس̑يط المساطر والإجراءات الإدارية الصادر في 

  ǫٔو ما يتعلق بميثاق المرافق العموم̀ة. 
قطاع  قدم في  القوانين موضع  ǫٔن تجد هذه  من الضروري  ߳ߵ، Դت 

 ߽ ليه، وكذا  السكنى والتعمير Դلنظر إلى الرهاԷت Գق˗صادية وا تمعية المعلقة̊ 
وروԷ، تتطلب  ائحة̠   lق˗صادي التي عقˍتԳ نتعاشԳ اߦ ون˨  Դلنظر إلى̠ 

  معالجة الإشكاليات الهيكلية ̥لقطاع وفي مقدمتها إشكالية تعدد المتد˭لين.
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
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  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 

وݨة لقطاع الإدماج Գق˗صادي والمقاوߦ الصغرى ن̱˗قل اҡنٓ لҢٔس̑ئߧ الم 
والتي   المقاوߦ"  دا˭ل  المهنية  المساواة  "تعز̽ز  والكفاءات، حول  وال˖شغيل 

دة الموضوع.    تجمعها و˨
ه "تعز̽ز ثقافة  والبداية مع سؤال فريق التجمع الوطني لҢٔحرار وموضو̊

  المساواة بين اҡٔجراء واˡҡٔيرات". 
  س˖شار̽ن Դسطي السؤال. ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة الم 

  تفضلوا، اҡٔس̑تاذة فاطمة تفضلي. 

  فاطمة الحساني:   الس̑يدة المس˖شارة  
  الس̑يد الوز̽ر، 

˔ك˖سي المساواة بين اҡٔجراء واˡҡٔيرات ǫٔهمية ˭اصة من ˡǫٔل ˔كر̼س 
العمل اللائق، في هذا الإطار، ما هي التدابير، الس̑يد الوز̽ر، والإجراءات 

  فة المساواة المهنية دا˭ل المقاوߦ ودعم عمل المرǫٔة؟التي س̑تقومون بها لتعز̽ز ثقا
  شكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يدة المحترمة. 

ه "ˊرԷمج ال˖شغيل".    السؤال اҡنيٓ الثاني موضو̊
دة والتعادلية. لو˨   ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գس̑تقلالي̥ 

  السي محمد ˨لمي تفضل. 

  محمد ˨لمي:  الس̑يد المس˖شار  
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  السادة الوزراء المحترمون، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

رԷمج ال˖شغيل من ˡǫٔل تعز̽ز ثقافة المساواة   ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر عن́ 
  المهنية دا˭ل المقاوߦ ودعم عمل المرǫٔة؟

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  المحترم. شكرا الس̑يد المس˖شار 

  السؤال اҡنيٓ االثالث في نفس الموضوع.
  ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق Գشتراكي لتقديم السؤال. 

  الس̑يد الرئ̿س يوسف. 

  يوسف ǫٔيذي:  الس̑يد المس˖شار  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
المهنية   المساواة  ثقافة  لتعز̽ز  المت˯ذة  الإجراءات  ̊لى  دا˭ل  ̮سائلكم 

  المقاوߦ؟

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

اҡنيٓ الرابع دائما في نفس الموضوع لفريق Գتحاد المغربي ̥لشغل   السؤال
  لتقديم السؤال. 

  اҡٔس̑تاذة فاطمة تفضلي. 

  المس˖شارة الس̑يدة فاطمة Գدر̼سي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
والمساواة وا̦تمكين Գق˗صادي ̥لمرǫٔة وتقليص    تعتبر قضاԹ حقوق المرǫٔة

 Թهم المؤشرات المعتمدة في تصنيفات ا߱ول اق˗صادǫٔ الفجوة بين الج̱سين من
واجۡعيا، وإ˨دى ǫٔهم ركاˁز التقدم Գق˗صادي وتحق̀ق التنمية المس̑تدامة، ما  
̥لعام  المس̑تدامة  التنمية  ǫٔهداف  ضمن  الخامس  الهدف  المت˪دة  اҡٔمم  جعلته 

2030 .  
تعز̽ز   ˡǫٔل  الوز̽ر، عن ˊرԷمج عمل وزار̝كم من  الس̑يد  ߳ا، ̮سائلكم 

  ثقافة المساواة المهنية دا˭ل المقاوߦ ودعم عمل المرǫٔة.
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 

ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية   السؤال اҡنيٓ الخامس في نفس الموضوع ߽مو̊
  ̥لشغل. 

  السي لحسن تفضل. 

  لحسن Էزهي:   الس̑يد المس˖شار  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

ضمان   ˡǫٔل  من  اتخاذها  المزمع  الإجراءات  عن  الوز̽ر  الس̑يد  ̮سائلكم 
  المساواة المهنية دا˭ل المقاوߦ ودعم المرǫٔة؟ 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  لموضوع. السؤال اҡنيٓ السادس دائما في نفس ا
لتقديم   العداߦ Գجۡعية  ة  من مجمو̊ المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 

  السؤال. 
  السي ا߱حماني، تفضل. 

  المصطفى ا߱حماني:  الس̑يد المس˖شار  
  نؤكد نفس السؤال الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

ه "˔رس̑يخ ثقافة المساواة   المهنية دا˭ل المقاوߦ".  السؤال السابع موضو̊
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فريق من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  لتقديم   ا̦كلمة  والمعاصرة  اҡٔصاߦ 
  السؤال. 

  السي الحس̑ناوي تفضل. 

  لحسن الحس̑ناوي:   الس̑يد المس˖شار  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر المحترم عن ˊرԷمج عمل وزار̝كم من ˡǫٔل تعز̽ز  
  المهنية دا˭ل المقاوߦ ودعم عمل المرǫٔة.ثقافة المساواة 

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  الوز̽ر في إطار الرد ̊لى اҡٔس̑ئߧ.   ا̦كلمة ̥لس̑يد
  تفضلوا الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد وز̽ر الإدماج Գق˗صادي والمقاوߦ الصغرى وال˖شغيل والكفاءات: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  ، الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين
ا في وق˗و، ҡٔنه ˡا lفي   بطبيعة الحال، هذا السؤال هو سؤال ࠐم، و

الس̑نة الثانية من Գنتداب الحكومي وكذߵ دԹل ا߽لس الموقر، وكما تعلمون 
هناߵ ̊دد من التوصيات التي ǫٔفرزها ا̦نموذج التنموي وا߳ي تتعلق إجمالا 

المغرب ف̀ه م˗ˆخٔر، تقريبا بوا˨د   دԹل   Դ10لرفع من ̮شاط ال̱ساء، واللي 
  المقˍߧ. النقط اللي خصنا ̯رفعوها في الس̑نوات القليߧ 

وملي ت̱شوفو فهاذ الت˪دي، تنلقاو عندو جوانب م˗عددة واللي ربما كان  
فوا˨د الوقت فقط موضة من الموضات، ولكن اليوم ǫٔصبح ˨اˡة مل˪ة ̊لى 

  المس̑توى ا߽تمعي، و̊لى المس̑توى Գق˗صادي و̊لى المس̑توى Գجۡعي.
رسوه في وهاذ الت˪دي بطبيعة الحال ملي تنجيو ̮شوفو، ك̱شوفوه وكند 

العمق دԹلو تنلقاو ǫٔنه يتفرع إلى تحدԹت ǫٔخرى ̊لى مس̑توى المقاوߦ و̊لى 
مس̑توى بطبيعة الحال المشغلين في شق ǫٔول، وفي شق Զني، بطبيعة الحال، 

لق المقاوߦ وԳس˖ۢر.    هو تحدي كذߵ ̊لى مس̑توى المبادرة الحرة و˭
فوها ربما، ҡٔنها هي  لابد في اҡٔول ǫٔنني نقول لكم بعض اҡٔرقام اللي كتعر 

ǫٔرقام رسمية، فسوق الشغل يعرف ضعف المشاركة دԹل ال̱ساء، المعدل دԹل 
ال،   %70.4، مقابل تقريبا  2021س̑نة    %20.9ال̱شاط بلغ تقريبا   l߱ى الر

  . 2015وهو ˔راجع م̲ذ س̑نة 
مليون    2.4و̊لى مس̑توى ال˖شغيل، ̊دد ال̱ساء اللي تي˯دمو راه تقريبا  

، ما تيعن̿ش ǫٔنهم كلهم ت̿˗˯لصو، ما تيعن̿ش 2021نة  دԹل المش̑تغلات س̑ 
اҡٔجر وهذا من   العمل ولكن ما عندوش  ت̿˗˯لصو، ح̀ث كا̽ن  ǫٔنهم كلهم 

من إجمالي   %22.3الظواهر اللي كاينة عندԷ في بعض المناطق، ǫٔي تقريبا  
  الساكنة ال̱ش̑يطة المش̑تغߧ. 

،̮ س̑بة  %16ال̱س̑بة دԹل المقاولات المسيرة من طرف ال̱ساء لا تتعدى  

ا߳اتيين   المقاولين  مجموع  من  المقاولات   les Auto) ال̱ساء 
Entrepreneurs)    اللي   300.000، ̮س̑بة إلى هاذوك  %24ما تتعداش

عندԷ دԹل المقاولين ا߳اتيين، والبطاߦ بطبيعة الحال تمس ال̱ساء ǫٔكثر مما تمس 
ال، لاس̑ۤ في الوسط الحضري، الوسط القروي البطاߦ دا  lل̱ساء شوية الر

ال ҡٔنهم تي˯دمو ولو ǫٔنهم ما يتلقاوش ǫٔجر، بحال داԴ في ا߽ال  lقل من الرǫٔ
ال.  %5.3مقابل  3.8%القروي م˞لا ال̱ساء عندهم  l߱ى الر  

العوامل تتعرفوها التي تحول دون ولوج المرǫٔة إلى سوق الشغل، ̊دد من 
الكˍير  العوامل  من  تتكون  اҡٔبناء  ˔ربية  ǫٔنه  بي̱ت  العامل  ا߱راسات  ة، 

زوج  الԳجۡعي اللي تيكون في وسط اҡٔسرة كذߵ، دԹل العلاقة ما بين  
ǫٔخرى  عوامل  مجتمعية،  ماشي  ربما  ǫٔخرى  عوامل  كا̽ن  ولكن  والزوˡة، 
اللي  التنقل  م˞لا  بحال  ̮سميوها،  نقدرو  ب̱̀وية،  ǫٔو  اجۡعية  ǫٔو  اق˗صادية 

˨د كا̽ن مخاطر في   تيكون من ا߱ار لمقر العمل، ما ˨د مقر العمل بعيد ما
  التنقل، ما ˨د بطبيعة الحال ̎ادي ̽كون عمل المرǫٔة ǫٔقل.

القضية اҡٔخرى هي الطريقة دԹل ̥لمقاوߦ ǫٔو المشغل ت̿˗كلف ف̀ه Դلعمل 
ل، م˞لا تنلقاو   lوالر المرǫٔة  التكافؤ ما بين  ǫٔو  المساواة  المرǫٔة، في هذه  دԹل 

ل بحال المرǫٔة، ماشي بحال وا˨د العدد ̠بير دԹل المقاولات عندهم بحال ال lر
ل بحال المرǫٔة في الحقوق؟ لا، يعني ما تيد̽روش س̑ياسات ˓سا̊د ̊لى  lالر
عمل المرǫٔة فۤ يخص التوق̀ت، فۤ يخص ظروف ̥لمسا̊دة وتتعرفوها بحال  

(les crèches)   ش تن˯دموԴ ل التنقل، وكذߵ في الطريقةԹوفهاذ الشي د
ا الطريقة Դش تند̽رو  ǫٔو  الناس، وهاذ الناس،  المسارات دԹل  ǫٔو  لترق̀ات 

الشي يقدر يعطي وا˨د الإحˍاط، إذا كان ضروري تبقى في الخدمة حتى لـ 
دا̥ليل Դل̱س̑بة لҢٔطر العليا Դش ˔رقى، فˍطبيعة الحال وا˨د العدد دԹل   8

الناس اللي عندهم مسؤوليات في المنزل تيفضلو ǫٔنهم يضحيو بهاذ اҡٔمور ولا 
  ت العمل. يبقاو فوق ǫٔوقا

إذن كا̽ن وا˨د العدد دԹل الإحصائيات، Էǫٔ ما بغي˖ش ند˭ل لكم في 
̊لى  نوقفو  ̎ير  بغيت  كذߵ،  مك˗وب  الجواب  ̽كون  ̎ادي  راه  اҡٔرقام، 
الإشكالية و̊لى الطريقة دԹل المعالجة دԹلها، ̎ير قˍل ما نقول لكم هذه اҡٔمور 

جزء منها، بغيت نقول ̊لى ǫٔنه هاذو اللي اح̲ا نعتزم الق̀ام بها، واللي بدينا في  
̠ب߲ راه اح̲ا من الناح̀ة المؤسساتية في وضعية مشرفة، ҡٔنه المغرب وقع ǫٔو 
صادق ̊لى اتفاق̀ات فهاذ ا߽ال، خصوصا الاتفاق̀ة دԹل العمل ا߱ولية رقم 

المتعلق˗ين ̊لى التوالي Դلمساواة في اҡٔجر، وما ̽كو̮ش تمييز في   111، و100
Գال˖شغيل و Դلقضاء ̊لى مجال  المتعلقة  اҡٔممية  الاتفاق̀ة  س̑ت˯دام، وكذߵ 

المرǫٔة دԹل س̑نة   ا̦تمييز ضد  ǫٔشكال  ، وبطبيعة الحال ا߱س̑تور 1979جميع 
لى قدم المساواة    19دԹل المملكة في الفصل   ل والمرǫٔة̊  lتمتع الر يقول ǫٔنه̽  اللي̠ 

وԳجۡعية وԳق˗صادية  والس̑ياس̑ية  المدنية  والحرԹت  والثقاف̀ة   Դلحقوق 
  والبي˃̀ة. 

̥لمرǫٔة في   9المادة   الحمائية  التدابير  من  ة  تقر مجمو̊ الشغل  مدونة  دԹل 
كون في م̲ˆٔى عن كل الممارسات التي من شˆٔنها المساس بطبيعة  العمل، Դش̝ 
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الحال Դلحقوق دԹلها، لاس̑ۤ فۤ يتعلق بمنع ا̦تمييز في العمل وفي اҡٔجر بين 
ل ǫٔو المرǫٔة.الج̱سين، إذا ˓ساوت القيم lل العمل اللي تيقوم به الرԹة د  

إذن Դل̱س̑بة دԴ ̥ل˖شخيص كنظن راه اح̲ا كلنا ̊ارف̀نو وكلنا نتقاسمه  
لهاذ  نتعاطاو  ǫٔو  المشكل  هذا  نتˤاوزو  بغينا  إذا   Դد يوم،  كل  وك̱شوفوه 
م̲ˆٔى  لا  م˗عددة،  مس̑توԹت  ̊لى  نخدمو  ˡدي، خصنا  ˉشكل  الإشكالية 

 ٔǫ و قانون بطبيعة الحال تيعرف عنها، اللي ̠يظن ̊لىǫٔ نه بمجرد إصدار مرسوم
ǫٔنه سوف لن يغير كثيرا اҡٔمور، ولكن القانون يبقى ࠐم، المد˭ل اҡٔساسي 
دԹل القانون فهاذ ا߽ال هو المدونة دԹل الشغل، المدونة دԹل الشغل كاينة  

  اللي عندԷ اليوم.  2004في 
ات دԹل الحوار Գجۡعي   lب وفي إطار ا߿رԴرǫٔ ت ومعԴاتفق̲ا مع النقا

ǫٔخرى في مدونة  الإشكالية، من ضمن إشكاليات  نعالج هاذ  ǫٔن  العمل ̊لى 
، عمليا العمل 2023الشغل اللي بغينا نتكلمو فيها إن شاء الله من هنا ليوليوز  

(travail partiel)   ̎ادي ̽كون من المواضيع المهمة اللي غتكون مطرو˨ة
مقاولات واҡٔجراء دԹلهم وا˨د الإطار قانوني اللي ̊لى الطاوߦ Դش نوفرو ̥ل 

  غيمكنهم ǫٔنهم ̼شغلو Էس في إطار عمل اللي يقدر ̽كون يعني جزئي. 
اللي  المقاولات  نوا̠بو كل  ǫٔننا  الحوار Գجۡعي  اتفق̲ا كذߵ في  Զنيا، 

من ˡǫٔل   (les conventions collectives)بغات تد̽ر اتفاق̀ات جماعية،  
Թش ند̽رو هاذوك ˓شجيع العمل دԴ ة، من ˭لال وا˨د ا߱عم ماديǫٔل المر
(les crèches)  .لهاذ المقاولات  

ل   lل المساواة المهنية بين الرԹزة دˁبطبيعة الحال وا˨د الجا Էلثا، عندԶ
والمرǫٔة، هاذ الجاˁزة هاذي في دورتها السابعة هاذ العام، تقريبا شار̠ت فيها  

هاذ  دԹل المقاولات، وهاذ العام بغينا نمش̑يو بعيد، وبغينا نترجمو  400وا˨د  
ومة، وبغينا ̽كون فيها كذߵ الجاˁزة هاذي إلى مرسوم يدوز في مجلس الحك

ل في   12 lوالر المرǫٔة  المساواة المهنية بين  الموضوع دԹل  ˡاˁزة ݨوية، ҡٔن 
عندها   اللي  المقاولات  في  ̠بير  ˉشكل  مطروح  ̎ير  هو  العمل  دԹل  المحل 
مطروح  هو  ولكن  ا߽ال،  فهاذ  الس̑ياسة  عندها  واللي  ̠بيرة  إمكانيات 

توسطة، ومطروح كذߵ في ̊دد من Դلخصوص في المقاولات الصغيرة والم 
  الجهات. 

  Է̽كون عند ̎ادي  مرة  دԹل   12فҢٔول  الثقافة  ل˖شجيع  ˡاˁزة ݨوية 
ل والمرǫٔة فالعمل والمساواة المهنية فهاذ المقاولات هاذ الس̑نة،  lالمساواة بين الر
والمقاولات  المتوسطة  Դلمقاولات  ˭اصة  ˡاˁزة  إلى  الحال  بطبيعة  Դلإضافة 

Դ ،لإضافة إلى المقاولات اللي هي ̠بيرة. الصغيرة  
نتذا̠رو   الفرصة Դش  الس̑بة، وا˨د  فالحق̀قة راه ̎ير وا˨د  الجاˁزة  هاذ 

دԹل المحاور اللي هي كنعتبروها ǫٔساس̑ية Դش   10̊لى الموضوع، ودرԷ وا˨د  
نقدرو من ˭لالها كنعرفو واش كا̽ن س̑ياسة حق̀ق̀ة لصالح المساواة المهنية 

  ولا لا. 
ل  ǫٔولا، هل ه  lناߵ فالمقاوߦ إستراتيجية ̥لمساواة في العمل ما بين ر

  وامرǫٔة؟ واش هاذ الشي دا˭ل فالثقافة دԹل رب العمل؟

ولا وا˨د   مك˗وبة  الوثيقة  فقط وا˨د  كتعن̿ش  ما  الإستراتيجية  ولكن، 
Գلتزامات لا، كتعني ǫٔنه غتكون تمثيلية في اҡٔݨزة اللي كتقرر، واش كا̽ن 

ǫٔو شي وا˨دة اللي مكلفة بدعم المساواة المهنية بين  شي وا˨د اللي مكلف  
ل والمرǫٔة؟ ǫٔي ˓سهر فين ما كانت شي ˨اߦ من الحالات ̊لى هاذ ا߱عم. lالر  

Զنيا، التحس̿س والتكو̽ن في مجال المساواة فالعمل، هو مسˆߦٔ حتى هي  
  ࠐمة.

ك̿شغلو   Դش  الطريقة  القضية،  وǫٔنتوما    Զ(le recrutement)لثا، 
قلت    كتعرفوها إذا  وت̿ˍان  الإ̮سان  ̠يجي  ال˖شغيل،  دԹل  المقابلات  في 

ا ذاك  ̥لمشغل دԹߵ، إذا قال ߵ واش بغيتي تبقا مور سا̊ات العمل، و˭
 tout)الشي ما ̠يكو̮ش قانوني، إذا قلت لو اسمح لي Էǫٔ عندي التزامات  

de suite)  .̠يحيدك  
بۣ̿ التجربة تبين ̊لى ǫٔنه العمل يقدر ̽كون م̲تج ǫٔكثر في سا̊ات ǫٔقل  
ولكن إذا كانت الظروف م˗وفرة، ̎ير هاذ الشي عندو وا˨د ا̦كلفة، واح̲ا  
ߧ المقˍߧ ǫٔنه هاذ ا̦كلفة الإضاف̀ة حتى ا߱وߦ ˔كون شر̽كة ̥لقطاع  بغينا فالمر˨

  ̊لى انˌ˞اق هاذ الثقافة.الخاص و̥لقطاع العام في تحملها، Դش نقدرو نعاونو 
التوف̀ق بين الواجˍات المهنية والحياة اҡٔسرية كتعرفو ما يمكن ̽كون إلا  

وԴلس̑ياسة    (les horaires de travail)دԹل    (l’aménagement) بـ
راه كنا كنتكلمو ̊لى التعمير وس̑ياسة المدينة قˍيߧ، راه ما بعيداش ̊لى هاذ 

̠ي  اللي  الشق  في  لاس̑ۤ  كا̮ش الموضوع،  ما  إذا  الحضرية،  Դلتنقلات  تعلق 
(transport public)   لԹن راه ما ̠يكو̮ش العمل دԹمضبوط ومؤمن، مز

 المرǫٔة، ̎ير ̮ساوه، ̮ساوه، الحماية دԹل اҡٔمومة واҡٔبوة بجوج. 
تدبير المسار المهني هاذي مسˆߦٔ ࠐمة ˡدا، لاس̑ۤ Դل̱س̑بة ̥لمرǫٔة التي 

يم المسار ࠐني، يمكن تنجب، يمكن طفل يمكن طفلين،  كن ثلاثة، فوا˨د 
ǫٔكثر ويمكن ǫٔقل، فˍال̱س̑بة لهاذ المسار المهني ما يمك̱ش ̽كون بطبيعة الحال 
ǫٔنه   فالفكرة هي  ل،  lالر تتكون عند  اللي  الطرق واҡٔسس  بنفس  المنافسة 
ا ما تن˖ˍعوش نفس المسار المهني ولكن  خص ˔كون إمكانية ̥لجميع ǫٔنه ربما و˭

  ائج إلى ما كا̮ش نتائج ǫٔحسن. تنوصلو لنفس النت
سابعا، المساواة بين الج̱سين في شغل جميع المناصب: وهنا كتد˭ل وا˨د 

، ҡٔن كا̽ن بعض واح̲ا شف̲اها فوا˨د العدد  (la pénibilité)القضية دԹل 
ال اللي ˔يمش̑يو  lنه وا˨د المناصب الرǫٔ من المقاولات اللي ت̿ˍدلو وا˨د ا߱ور

ال   لها وت̿شجعو ال̱ساء يمش̑يو lلها، وم̲اصب ˔يمش̑يو لها ال̱ساء ت̿شجعو الر
  ك˖سمى.   (la mixité)يمش̑يو لها Դش ت˖ˍدا هاذ 

الس̑ياسة اҡٔجرية هاذي مسˆߦٔ ࠐمة ˡدا وراه فالتف˗̿ش ما بغي˖ش نبقا  
Դلضبط،  الصدد  فهاذ  تنخرجو،  اللي  التف˗̿ش  دԹل  اҡٔرقام  قوة  نعطيكم 

الج̱س ومعالجته وإشراك ممثلي وبطبيعة الحال الوقاية من العنف مˍني ̊لى  
اҡٔجراء، فين ما كانت عندԷ وا˨د الحكامة ج̀دة في وسط المقاوߦ اللي فيها  
الإشراك دԹل ممثلي اҡٔجراء، كنقدرو بطبيعة الحال ̯نميو ونمش̑يو فهاذ الثقافة 

  هاذي. 
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فالوزارة ̠وزارة ما يمكن لهاش تد̽ر هاذ الشي إلى ما بدا˓ش من نفسها، 
امرǫٔة    100قمنا به درԷ وا˨د البرԷمج دԹل الرԹدة ال̱سائية يخص  واح̲ا اللي  

سميناه   الماضي  الشهر  دԹل (direction femme) بديناه  الوزارة  من 
الإدماج Գق˗صادي والمقاوߦ الصغرى وال˖شغيل والكفاءات، ف̀ه ال̱ساء اللي 

التكو̽ن   عندԷ فالقطاع دԹل ال˖شغيل والمقاوߦ الصغرى، وف̀ه القطاع دԹل
ن المهني وف̀ه الوكاߦ الوطنية لإنعاش ال˖شغيل  .المهني، ف̀ه المك˗ب دԹل التكو̽

وملي اعطينا لهاذ الناس هاذو وا˨د الفضاء وحضرت لو شخصيا Դش  
̼ش̑تغلو طلبنا منهم ماشي يقولو لنا ǫٔش̑نو بغاو نحس̑نو لهم فقط فالعمل عندهم، 

لشغل والكفاءة وال˖شغيل دԹل لا، قلنا لهم ǫٔن اح̲ا كاملين مسؤولين ̊لى ا
امة فالبلاد، وطلبنا منهم يعطيوԷ مشاريع يفكرو فيها Դش الوزارة  المرǫٔة بصفة̊ 

مشروع راهم ˭دامين    12تبلورها ̊لى ǫٔرض الميدان، والحمد ߸ كا̽ن وا˨د  
  ف̀ه و̎ادي يعطيوԷ إن شاء الله النتائج من هنا ̦نهاية شهر فبرا̽ر. 

ǫٔن   نقول هو  بغيت  ̠بيرة ومعقدة، وا߱وߦ  اللي  الإشكالية هي إشكالية 
في  الهيكلية  الإجراءات  دԹل  العدد  وا˨د  وغند˭لو  ملتزمة  هي  والحكومة 
حكامة سوق الشغل اللي ̎ادي تبان إن شاء الله من دԴ شهر ونصف في 
إطار الس̑ياسة الوطنية ̥ل˖شغيل ǫٔو الإستراتيجية الوطنية ̥ل˖شغيل اللي اح̲ا  

للي غتعطينا كذߵ ̠يفاش ̎ادي نهيكلو هاذ الموضوع ضمن م̲كˍين ̊ليها وا
ال˖شغيل   س̑ياسة   la stratégie nationale de) اҡٔولوԹت في مجال 

l’emploi)     اللي ̠يف ما تتعرفو إستراتيجية ̠بيرة اللي الحكومة معبئة ̊ليها
و̎ادي يجي الوقت إن شاء الله Դش نعطيكم التفاصيل دԹلها ̊لى المس̑توى  

  و̊لى المس̑توى الك̀في. الكمي 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

في إطار التعق̀ب ̊لى جواب الس̑يد الوز̽ر ǫٔعطي ا̦كلمة لفريق التجمع  
  الوطني لҢٔحرار. 

  . تفضلي الس̑يدة المس˖شارة

  المس˖شارة الس̑يدة فاطمة الحساني: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  المحترم، الس̑يد الوز̽ر  
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

فالحق̀قة هاذ الكم الهائل من المعلومات اللي ǫٔعطاԷ الس̑يد الوز̽ر وبهاذ  
الغزارة وԴس˖شراف ما يمكن لو إلا يخلينا ̯كونو مرԵ˨ين، فاح̲ا ك̱شكركم 
ه الحكومة الرامي إلى إقرار المناصفة وتعز̽ز l̊لى هاذ الجواب اللي تيعزز تو 

̊لى  كنتكلمو  واح̲ا  العمل  ǫٔرԴب  ߱ى  ا߽تمع، خصوصا  المساواة في  ثقافة 
  اˡҡٔيرات. 

فكا̽ن هناك وا˨د ا߽هود ت˖ˍذلو ا߱وߦ دԹلنا فۤ يخص تعز̽ز مكانة المرǫٔة 

 ǫٔلمبد ǫٔولا  التكر̼س ا߱س̑توري  مقارنة مع دول الجوار من ˭لال  في ا߽تمع 
انونية ࠐمة، Էهيك عن العناية المولوية المناصفة والمساواة وتعز̽زها بترسانة ق 

السام̀ة لجلاߦ الم߶، ا߳ي ما فܻ م̲ذ اعتلائه ̊لى عرش ǫٔسلافه المنعمين 
دا˭ل ا߽تمع، وǫخٓرها  بها  اللائقة  المكانة  المرǫٔة في  يلح في خطبه ̊لى وضع 

لالته    23الخطاب الملكي السامي بمناس̑بة ا̠߳رى    lلعيد العرش، واللي د̊ا فيها
ال وال̱ساء في بوا lد ا̥لغة مطمئنة وراق̀ة إلى تصور إيجابي ̥لمساواة بين الر˨

الوعي الجماعي ǫٔو الجمعي ̊لى مس̑توى ا߱وߦ، وكذߵ ̊لى مس̑توى ا߽تمع 
المؤسساتي  التفعيل  صعيد  ̊لى  وكذا  المؤسسات،  من  و̎يرها  والمقاوߦ 

  ال˖شريعي لمواصߧ هذا الإصلاح. 
كما واˡҡٔيرة،  العامߧ  الرئ̿س  فالمرǫٔة  والس̑يد  الوز̽ر  الس̑يد  تنعرفو   

والحاضر̽ن، ظلت وما ˔زال قيمة مضافة في م̀دان عملها، بل واق˗حمت ˡل 
ا߽الات وԳخ˗صاصات وǫٔثب˖ت بجدارة واس̑تحقاق عن كفاءة ࠐنية وتدبيرية 
̊الية، ما من شˆنٔه في ˨اߦ إلى فعلنا هاذ الشي وحرصنا ̊ليه ǫٔنه ̎ادي يدعم 

  Գق˗صاد دԹلنا. 
كل هذا، في ظل س̑يادة ثقافة ذ̠ورية لازالت قائمة دا˭ل مجتمعنا، Դلرغم  
من كل هذه المك˖س̑بات، والتي̮ سعى جميعا كل من موقعه، من ˡǫٔل تجاوزها  

  في ǫٔفق بناء مجتمع م˗وازن، يوفر فرص م˖ساوية ̥لˤ̱س.. 
ونعتقد في فريق التجمع الوطني لҢٔحرار ǫٔننا لازلنا مطالبين ببذل المزيد 

اˡҡٔيرات   من الجهود وتضافرها بين جميع المتد˭لين، كل من موقعه، لحماية 
القانونية   الضماԷت  ˊكل  سليحهن  و˓ ǫٔفضل،  ظروف  في  اش̑تغالهن  وضمان 
مزاو̦تهن   ǫٔثناء  ࠀ  يتعرضن  قد  ا߳ي  والحيف  التعسف  ǫٔشكال  لمواݨة كل 

تنميتها  لعملهن، ق̲ا̊ة م̲ا ǫٔن حرمان المرǫٔة من حقوقها ومن الشروط الضرورية ل 
  لم يعد ممك̲ا في مغرب اليوم. 

الباب،  هذا  ǫٔساسي في  الفا̊ل  وا˨د  ҡٔنهم  النقاԴت،  إلى  ه  lتوǫٔ وهنا 
مع  توافقي  النفس  بوا˨د  مش̲̿ا  الحكومة  إطار  في  اليوم  اح̲ا  وخصوصا 
النقاԴت، وعندԷ مˆسٔسة الحوار، وكنعتقد ǫٔن هاذ المقاربة دԹل المرǫٔة يجب  

لس̑يد الوز̽ر، في النقاش اللي تد̽رو الحكومة مع  ǫٔن ˔كون ˨اضرة، كما قال ا
  هاذ النقاԴت. 

إذن، الس̑يد الوز̽ر، لا ننكر ا߽هودات الجبارة اللي كتقوم بها الحكومة،  
التي تبدو ̊ازمة ̊لى السير بعيدا في هذا المنوال، بدليل رفعها لت˪دي رفع  

 2026في ǫٔفق    %30˨اليا إلى    ǫ20%ٔو    %19̮س̑بة ال̱ساء ال̱ش̑يطات من  
البرԷمج الحكومي و̠يمشي مع   في ˊرԷمجها الحكومي، واللي كان بتوصية من 

 .Էقي القوانين عندԴ ا߱س̑تور و̠يمشي مع  
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 

دة  ̥لو˨ Գس̑تقلالي  لفريق  ا̦كلمة  ǫٔعطي  التعق̀ب،  إطار  في  دائما 
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  والتعادلية. 
  تفضل الس̑يد المس˖شار. 

  محمد ˨لمي:  الس̑يد المس˖شار  
شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم ̊لى عرضكم القيم في مجال سوق الشغل، ҡٔن 
سوق الشغل ف̀ه́ زاف ما يتقال و́زاف ما يدار، ولكن الوقت ما ت̿سم˪لناش 

  ̠رو جميع النقط العالقة ǫٔو المهمة دا˭ل سوق الشغل. Դش نذ
وطني،  قانوني،  إطار  ̊لى  يتوفر  المغرب  بˆنٔ  الوز̽ر،  الس̑يد  ولهذا، 
ل في ̊الم ال˖شغيل، ويمنع كل ǫٔشكال  lة والرǫٔالمساواة بين المر ǫٔ̽كرس مˍد

  ا̦تمييز وفقا ̥لمعايير ا߱ولية كمكون ǫٔساسي لسوق الشغل. 
التˆهٔيل من  لابد  هنا  هاذ   ومن  ҡٔن  الشركاء،  بين  والتقارب  ن  والتكو̽

  التقارب ما تيعطي إلا الطمˆن̲ٔ̿ة ̥لشغيلين والمقاوߦ ويعطي اҡٔكل دԹلو. 
߳ߵ، فإننا في الفريق Գس̑تقلالي̥ لو˨دة والتعادلية ننادي بضرورة إعمال  
مˍدǫٔ المساواة في ǫٔما̠ن العمل، من ˡǫٔل ˔رس̑يخ ثقافة المساواة المهنية، سواء  

وف ال̱ساء ǫٔو المشغلين ̊لى ˨د سواء، ̊بر تعريفهن وتوعية ǫٔرԴب في صف
العمل بتطبيق مˍادئ المساواة في ǫٔما̠ن العمل، مع ضعف التطبيق السليم  
ة من القطا̊ات Գق˗صادية،   ه المساواة في مجمو̊ lوǫٔ لمدونة الشغل في مواݨة
ش̑تى  في  العمل  فرص  ˭لق  في  المغرب  يعرفه  ا߳ي  التقدم  مع  خصوصا 

ا ما من ̮سب البطاߦ،  ا التقليص نو̊ ߽الات، وا߳ي ǫٔ˨دث دينام̀ك̀ة في 
  وا߳ي لم ينعكس إيجابيا ̊لى اҡٔوضاع الحقوق̀ة ̥ل̱ساء. 

كما ̮سˤل ǫٔن تمثيلية المرǫٔة تبقى ضعيفة ˡدا ̊لى صعيد تمثيل اҡٔجراء  
  واҡ̮ٔشطة، وإنهن ش̑به ̎ائبات ̊لى مس̑توى الهرم النقابي. 

دون   الفرصة  تفوتني  ˭اصة ولا  الحكومة  ǫٔعطتها  التي  ҡٔԴهمية  ننوه  ǫٔن 
ددت هدفها يهم الرفع من معدل ̮شاطهن من    20لمسˆߦٔ ˓شغيل ال̱ساء، و˨

، ̊لى ǫٔن يتم تفعيل هذا الهدف من ˭لال 2024في ǫٔفق    %30˨اليا إلى  
الهشاشة ߱ى ال̱ساء   ̥لمرǫٔة ومحاربة  ال̱شاط Գق˗صادي  وضع مخطط ߱عم 

  من كل مرا˨ل الحياة. 
  سلام ̊ليكم ورحمة الله. وال 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم، شكرا السي ˨لمي. 

  ا̦كلمة ̥لفريق Գشتراكي. 
  الس̑يد الرئ̿س تفضلوا. 

  المس˖شار الس̑يد يوسف ǫٔيذي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
معكم في الجانب ال˖شخيصي اللي   نعبر في الفريق Գشتراكي ǫٔننا ت̱˗لاقاو

ˡا في الجواب دԹلكم ̊لى مس̑توى الصعوԴت اللي كتواݨها المرǫٔة المغربية في 

  العالم دԹل المقاوߦ. 
ا߽ال   يتعدى  موضوع  هو  المساواة  دԹل  الموضوع  هاذ  ǫٔنه  ̊لى  ونؤكد 

ǫٔة  المقاولاتي إلى المساواة ˉشكل ̊ام، كا̽ن إشكال حق̀قي اليوم في إعطاء المر 
المكانة اللائقة بها في ا߽تمع المغربي، مع العلم ̊لى ǫٔنه ا߱وߦ كاينة إرادة حق̀ق̀ة 

  يعبر عنها صاحب الجلاߦ نصره الله في هذا ا߽ال. 
̥لمرǫٔة والتي ̽رجوها ˡلاߦ   وǫخٓر إشارة كانت ̊لى المكانة التي ̯رجوها 

تخب المغربي، الم߶، هو Գس̑تقˍال اللي حضاو به اҡٔࠐات دԹل لاعبي المن 
 .Էة المغربية، ̠يف بغاتها بلادǫٔوفيها إشارات كثيرة ̥لمر  

لكن، مع كامل اҡٔسف، في الجانب المقاولاتي كا̽ن إشكالات حق̀ق̀ة، 
اللي  %20الس̑يد الوز̽ر، اليوم ال̱ساء اللي ال̱س̑بة دԹلهم كتوصل لما يفوق  

اصة في القطاع  ̠يعولو اҡٔسر لازالو يتم اس̑تغلالهن في العمل ̎ير اللائق، ˭
الفلاݮ، كا̽ن ǫٔجور يعني مؤسفة اللي كتعطى ̥ل̱ساء، ˭اصة في المقاولات 
يجيبو كاتبات ك̿شغلوهم الس̑يد   دد من المهن المحترمة، اللي̠  دԹل المناوߦ، في̊ 

بـ   نلقاو    2022درهم، راه مؤسف اليوم في المغرب في    700،  600الوز̽ر 
  شهر. درهم في ال  700و 600̮ساء ك̿ش̑تا̎لو بـ 

فهنا  اس̑تغلال،  ǫٔˉشع  ال̱ساء  ك̿س̑تغلو  الخدماتية  القطا̊ات  دԹل  ̊دد 
اҡٔجرية،    كن˖ساءلو العداߦ  الرقابي في ضمان  الزجري والجانب  ̊لى الجانب 

  وفي ضمان ا˨ترام الحقوق دԹل العاملات وفق ما ينص ̊ليه القانون. 
دԹل   ̊دد  في  الج̱سي  التحرش  من  المرǫٔة  دԹل  المعاԷة  اس̑تمرار  ǫٔيضا، 
المقاولات، هو طابو مسكوت ̊ليه، مع العلم ̊لى ǫٔنه الحجم دԹلو ǫٓ˭ذ في 

ضخم وفي Գس̑تف˪ال في غياب مواݨة هاذ الإشكال Դلوضوح وԴلقوة الت 
  اللازمة. 

ثم الس̑يد الوز̽ر، واح̲ا كنت˪دثو ̊لى المساواة دԹل ولوج ال̱ساء لعدد  
قانون يقضي  من المقاولات، س̑بق وǫٔن تقدم̲ا في الفريق Գشتراكي بمقترح 

المادة   ي˖̀ح  181والمادة    179بتعديل  بما  الشغل  مدونة  ال̱ساء    من  ولوج 
̥لقطاع المنجمي، وتم رفضه من طرف الحكومة، وكنطرحو ̊لامة اس̑تفهام 

  الس̑يد الوز̽ر في هذا الموضوع. 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  ا̦كلمة اҡنٓ لفريق Գتحاد المغربي ̥لشغل في إطار التعق̀ب. 
  اҡٔس̑تاذة، تفضلي. 

 Գ در̼سي: المس˖شارة الس̑يدة فاطمة  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، ̮شكركم ̊لى كل التوضي˪ات. 
ال˖شريعات   ل̿س في وضع  فالمشكل  الميدانية  الممارسة  لك̲نا ومن ˭لال 
ا˨تراࠐا من طرف  ̊دم فرض  المشكل في  اҡٔولى  ة  l߱رԴ لكن  والقوانين، 
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  بعض ǫٔرԴب العمل. 
Եريخ تˆٔس̿س Գتحاد التقدمي ل̱ساء المغرب المنضوي تحت   1962فمنذ  

ابية بحت من ˡǫٔل المساواة لواء Գتحاد المغربي ̥لشغل وǫٔصواتنا ال̱سائية النق
ولا ˔زال اليوم كل التقار̽ر الوطنية وا߱ولية تبعث ̊لى القلق، ˭اصة في ظل 
تعدت  ال̱ساء  اҡٔسر من طرف  إ̊اߦ  ̮س̑بة  التحولات Գجۡعية، ح̀ث 

̥لتخطيط، فلا ̽زال سوق العمل ̼سˤل   16% حسب المندوبية السام̀ة 
 8والقانونية وما تع̿شه المرǫٔة، إذ  هوة شاسعة بين التزامات بلادԷ ا߱س̑تورية  

هن ˭ارج سوق الشغل، ǫٔما العاملات فˆٔ̎لبهن متمركزات   10̮ساء من بين  
في اҡ̮ٔشطة ذات المردودية الضعيفة، وكثيرا هن ضحية ̥لخروقات السافرة  

  لمق˗ضيات مدونة الشغل والمس ԴلحرԹت النقابية ومختلف ǫٔشكال ا̦تمييز. 
الوز̽ر، ߱عم المقاوߦ، إلا ǫٔن المرǫٔة رغم كل ا߽هودات المبذوߦ ، الس̑يد 

المقاوߦ لا ˔زال تواˡه صعوԴت جمة ˭اصة في القطاع الفلاݮ، ̊لما ǫٔنه هو 
وحتى Դقي القطا̊ات ل̿ست ǫٔحسن   %44.8المشغل اҡٔول ̥ل̱ساء ب̱س̑بة  

  ˨الا. 
لازالت المرǫٔة العامߧ ضحية اس̑تغلال ̠بير لشركات الوساطة والسمسرة  

ال  عامߧ ˉسا̊ات عمل طويߧ وǫٔجور زهيدة، لازالت ضحية ان˖شار  في اليد 
ظاهرة العنف والتحرش الج̱سي، ˭اصة في ǫٔما̠ن العمل وԳس̑تغلال الكˍير 
من   وا̦تهرب  Գجۡعية  الحقوق  ̊لى  والإݨاز  المهيكل  ̎ير  القطاع  في 

لعمل من نفس القيمة بما يناهز   زال ǫٔقل ǫٔجرا̥   %17المسؤولية Գجۡعية، لا̝ 
ال، لا ˔زال الضحية اҡٔولى لارتفاع ̮س̑بة ال˖سريحات الجماعية   lجور الرǫٔ من

  والإ̎لاقات اللاقانونية، وهاذ الشي اتضح لنا في عز ǫٔزمة ̠وف̀د. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
ل والمرǫٔة بنفس   lتمتع الر إن تحق̀ق العداߦ Գجۡعية تفرض Դلضرورة ǫٔن̽ 

المرǫٔة وبدورها وتجريم كل ǫٔشكل   الحقوق، كما تفرض Գ̊تراف ا̦كلي بمواطنة
العمل  م̲ظمة  عرف˗ه  كما  اللائق  العمل  ب̿˄ة  وتوفير  ضدها  وا̦تمييز  العنف 
ا߱ولية، ونعتبر في Գتحاد المغربي ̥لشغل، ǫٔن المد˭ل اҡٔساسي ̦كل ذߵ 

الصادرԵن عن م̲ظمة العمل   206والتوصية    190هو المصادقة ̊لى الاتفاق̀ة  
  ا߱ولية. 

  وشكرا.

  : الجلسةرئ̿س الس̑يد  
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 

ة   الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل.  ا̦كلمة اҡنٓ ߽مو̊
  تفضلوا الس̑يد المس˖شار. 

  المس˖شار الس̑يد لحسن Էزهي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

ك̱شكرو حول    فالبداية  الحكوم̀ة  الصورة   Էعطاǫٔ اللي  الوز̽ر  الس̑يد 
الكونفدرالية  اح̲ا دا˭ل  المقاوߦ، ولكن  المهنية دا˭ل  المساواة  الرؤية دԹل 

̊لى  ǫٔساسا  ˔ر̝كز  العداߦ Գجۡعية  ̠ون  من  Դلرغم  ̥لشغل،  ا߱يمقراطية 
كافؤ الفرص ̊لى ǫٔساس النوع في الوسط المهني، ̎ير    المساواة و̊دم ا̦تمييز و̝

ويواݨن  ̥لبطاߦ  عرضة  ال̱ساء  تظل  ح̀ث  ذߵ،  عكس  يبين  الواقع  ǫٔن 
س̑تمر التفاوԵت في ا߽ال Գق˗صادي والمهني،  الهشاشة في سوق العمل و˓
الشغل، ح̀ث   عقد  إˊرام  قˍل  المرا˨ل، سواء  ا̦تمييز في جميع  ويظهر هذا 

ن وولوج الشغل ǫٔو عند تنف̀ذ عقد الشغل، ح  ̀ث  تنعدم المساواة في التكو̽
  تغيب المساواة في اҡٔجر و˔كافؤ الفرص دا˭ل مقر العمل. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
ǫٔ̽ن نحن من ̮شر ثقافة المساواة دا˭ل محيط العمل، تماش̑يا مع اҡٔهداف  

ǫٔن   17 ǫٔم  ا߽ال؟  هاذ  ا߱ولية في  العمل  م̲ظمة  المس̑تدامة وسوق  ̥لتنمية 
ا˨تراماتي ࠀ، كت߶ التي ˓سمونها  الجاˁزة البئ̿سة اللي ذ̠رها الس̑يد الوز̽ر مع  

  ؟ˡ2016اˁزة المساواة المهنية كف̀ߧ بتحق̀ق هذه المساواة رغم ˔رصيفها م̲ذ 

  الس̑يد الوز̽ر، 
ஒلها الفشل،  لا محاߦ ǫٔن ǫٔي إصلا˨ات لا ˔راعي وضع ال̱ساء س̑يكون مˆ
إذ لا ˔نمية ولا ديمقراطية بدون مشاركة حق̀ق̀ة ̥ل̱ساء في كل ا߽الات، ̊لما 

ا الإ̮سان، ǫٔن  يؤمن بحقوق  اҡٔساس ̦كل مجتمع ديمقراطي  لمساواة هي حجر 
  ويتوق إلى العدل Գجۡعي. 

ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية̥ لشغل،̮ سˤل ǫٔن اஒҡلية  و̊ليه، فإننا في ا߽مو̊
ال˖شريعية تعود هي ǫٔهم اஒҡليات ̥لنهوض بˆؤضاع المرǫٔة، ضعف الإلتقائية في 

التنموية والبرامج  إدماج  الس̑ياسات  المؤسسات في  تدق̀ق  ஒليات  ǫ ، وضعف 
  النوع Գجۡعي. 

إن الإجراءات المرتبطة بولوج المرǫٔة إلى مراكز القرار، تعتبر من المبادرات 
ذات اҡٔهمية، Դعتبارها الضمانة لجعل المرǫٔة ˓ساهم في كل المس̑توԹت وǫٔشكال 

بار العنف القرار، ̠ون محاربة العنف ضد ال̱ساء ̼شكل ǫٔولوية وطنية، Դعت 
  ا̯تهˆكا جس̑ۤ لحقوق الإ̮سان. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
هناك ضرورة لوضع حقوق المرǫٔة في صميم كل ما تقوم به الحكومة، ونقطة  
̥لنوع  المس̑تˤابة  العامة  الميزانية  تفعيل  وثيرة  و˓سريع  تجويد  هي  Գنطلاق 
ال̱ساء،  لاح˗ياˡات  مس̑تˤابة  عموم̀ة  س̑ياسات  يضمن  بما  Գجۡعي، 

  لفجوات بين الج̱سين. وتقليص ا
ஒلية   206والتوصية رقم    190المصادقة ̊لى الاتفاق̀ة ا߱ولية رقم   ǫ ˊكونهما 

  من اஒҡليات اҡٔساس̑ية لمحاربة العنف في مجال الشغل ˉشكل ̊ام. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
بتجس̑يد  بداية  والرصد،  المراقˍة  ஒҡليات  Դلنوع  المتعلق  الجانب  تحسين 

Դع لتفعيلها،  الحق̀ق̀ة  مف˖شي  الإرادة  لفائدة  المس̑تمر  ن  والتكو̽ ن  التكو̽ ۡد 
  الشغل في هاد ا߽ال. 
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  الس̑يد الوز̽ر، 
مصالح   ويحمي  ̽رعى  م˗خصص  اجۡعي  قضاء  إ˨داث  ̊لى  العمل 

ساهم في ˔كر̼س مˍادئ المساواة ب̿نهم.    اˡҡٔيرات واҡٔجراء، و̼

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

ة     العداߦ Գجۡعية المحترمة في التعق̀ب. دور مجمو̊
  تفضلوا السي ا߱حماني. 

  المس˖شار الس̑يد المصطفى ا߱حماني: 
  الس̑يد الرئ̿س، 

بدورԷ ̮شكر الس̑يد الوز̽ر ̊لى ما تفضل به في معرض جوابه عن هذا  
ǫٔنه الحديث عن ثقافة المساواة هو  السؤال، ا߳ي هو ˨ديث ذو شجون، 

ǫٔنه ل̿س ˨ديثا   لا يق˗صر ̊لى قطاع  قطاعيا Դل̱س̑بة ̥لحكومة،نعتقد ̊لى 
وإنما هو نقاش نعتقد ̊لى ǫٔنه ثقافة يجب ǫٔن ˓سري ǫٔفق̀ا بين جميع   ال˖شغيل،
  القطا̊ات. 

يف ما ذ̠رتو، ǫٔنه لا يختلف ǫٔ˨د حول ال˖شخيص  وԴل̱س̑بة̥ ل˖شخيص،̠ 
ال̱ساء دԹل   اللي شرتو دԹل معدل عمل  المعدل  نه ǫٔ   %20.9وفق هذاك 

ا ̊لى  الحكومي ̠يلقي  البرԷمج  في  الحكومة  ҡٔنه  الت˪دي،  وا˨د  لحكومة 
دԹل   معدل  من  %30سطرت  الرفع  إلى  بمق˗ضاه  التزمت  التزام حكومي   ،
، لكن نعتقد ̊لى ǫٔنه Դلنظر لهادوك المؤشرات %30معدل عمل ال̱ساء إلى 

كر̼س هذه الثقافة، نعتقد ̊لى ǫٔنه هذا المعدل هذا س̑يكون بعيد المنال  دԹل̝ 
  ه الفترة المتبق̀ة من عمر الحكومة.في هذ

ة دԹل الإجراءات، الس̑يد الوز̽ر، نقدرو نتوافقو معكم فۤ يتعلق   مجمو̊
Դلإصلاح ال˖شريعي المتعلق Դٕصلاح مدونة الشغل والإجراءات اҡٔخرى تبقى  
إجراءات محفزة، لكن هذا الإصلاح ال˖شريعي هو ࠐم، ولكن ل̿س هو الكف̀ل 

ثقافة وما يمك̱ش نقصروه ̊لى إصلاح مدونة الشغل،  الوح̀د بتكر̼س هذه ال 
ҡٔنه خصنا.. ǫٔ Էǫٔقترح ǫٔنه نبداو بهاذ التكر̼س دԹل هذه الثقافة دԹل مرا̊اة 
الوظيفة   دԹل  القطاع  في  العامߧ  المرǫٔة  ǫٔو  الموظفة  المرǫٔة  دԹل  الخصوصية 

سطير بع اء اҡ̮ٔسب اللي ̎ادي يمكن الحكومة من˓  ض العموم̀ة، ҡٔنه هو الو̊
الإجراءات اللي عندها القدرة ǫٔنها تتحكم فيها وعندها القدرة ǫٔنها تفعلها، بعيدا  
في   الإخوان  س̑بقوني  ̠يفما  اللي  المقاوߦ،  دا˭ل  المرǫٔة  دԹل  العمل  عن 
الثقافة دԹل  ǫٔنه ال̱س̑بة دԹل المراقˍة دԹل ما يهدد هذه  المدا˭لات دԹلهم 

  المساواة Դل̱س̑بة ̥لمرǫٔة ǫٔنه من الصعب.. 
اح̲ا في إطار هذا الإصلاح ال˖شريعي اح̲ا اخ˗برԷ النية دԹل الحكومة،  و 

، ف̀ه 1958من ظهير    15وتقدم̲ا بوا˨د المقترح قانون دԹل تعديل الفصل  
وا˨د اஒҡلية ǫٔنها ˔راعي الخصوصية دԹل المرǫٔة فۤ يتعلق Դٕعطائها وا˨د الإذن 

ن˖ساءل عن م دى تضافر إرادة Դلتغيب، والحكومة رفضت، وԴلتالي نحن 
  س̑ياس̑ية حق̀ق̀ة ߱ى الحكومة من ˡǫٔل إشا̊ة هذه الثقافة دԹل المساواة.

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  ǫخٓر تعق̀ب في هذا الباب. 
  السي الحس̑ناوي تفضلوا. 

  المس˖شار الس̑يد لحسن الحس̑ناوي: 
لى عرضكم القيم والمتميز،  نود في البداية، الس̑يد الوز̽ر   المحترم، ǫٔن نهنئكم̊ 

ل  lة والرǫٔل تعز̽ز المساواة بين المرˡǫٔ و̯ثمن ̊اليا ا߽هود الحكومي المبذول من
في ǫٔما̠ن العمل، كما ̮ش̑يد ҡٔԴدوار الرائدة والطلائعية التي تقوم بها وزار̝كم 

العمل في  ̥لمرǫٔة  اҡٔساس̑ية  والحقوق  النوع  بمقاربة  ا̦نهوض  ˡǫٔل  ̊بر  من   ،
رافق ذߵ من مجهود  إطلاقها ل̱س˯ة سابعة من "ˡاˁزة المساواة المهنية"، وما̽ 
لإ̊داد المرسوم المتعلق Դٕ˨دا؝ا وتنظيمها، وهي الجاˁزة التي تمنح س̑نوԹ تحفيزا 
وتقد̽را لإسهامات ومˍادرات المقاولات والمؤسسات العموم̀ة والخاصة، في 

ال.  سˌ̀ل إرساء قوا̊د ̥لمساواة في العمل lوتحق̀ق المناصفة بين ال̱ساء والر  

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
مع س̑ياد˔كم عناصر  اسمحوا نتقاسم  ǫٔن  اҡٔصاߦ والمعاصرة  فريق  لنا في 

ال˖شخيص الوارد ضمن تقر̽ر لجنة ا̦نموذج التنموي الجديد، وا߳ي سطر قߧ 
معدل مشاركة  الهشة والش̑باب، وانخفاض  ̥لف˄ات  الإدماج ب̱س̑بة  الفرص 

̥لمرǫٔة  ال̱  المشاركة Գق˗صادية  ي̱˗ج عنه ضعف  مما  الشغل،  ساء في سوق 
  المغربية. 

وكما تعلمون، الس̑يد الوز̽ر المحترم، فإن المساواة بين اҡٔجراء واˡҡٔيرات  
˔ك˖سي ǫٔهمية قصوى من ˡǫٔل ˔كر̼س العمل اللائق، مما يضمن حسن تنزيل 

لى ǫٔنه " ǫٔحكام ا߱س̑تور ل والمرǫٔة  ا߳ي ينص في فصࠁ التاسع عشر̊  l̽تمتع الر
قد وԳق˗صادية   م̊لى  والس̑ياس̑ية  المدنية  والحرԹت  Դلحقوق  المساواة 

وԳجۡعية والثقاف̀ة والبي˃̀ة"، وما ǫٔ˭ذته المادة التاسعة من مدونة الشغل 
بمنع ا̦تمييز المبني ̊لى الج̱س، ا߳ي من شˆنٔه خرق ǫٔو تحريف من مˍدǫٔ ˔كا߈ 

  في مجال الشغل وال˖شغيل.  الفرص ǫٔو ̊دم المعامߧ Դلمثل

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
التنمية  ǫٔهداف  ̊لى  سلبا  ينعكس  الهش  المرǫٔة  وتموقع  مشاركة  إن 
المس̑تدامة، ߳ߵ فإننا في فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة ندعو إلى المزيد Դ̦نهوض 
الجبلية   والمناطق  القروي  ا߽ال  بين  ̥لمرǫٔة، خصوصا  Դلوضعية Գق˗صادية 

في إطار ˓شجيع المبادرة الفردية، من قروض م̿سرة ̥لمشاركة في وتمك̀نها،  
دا˭ل  المسؤولية  بمناصب  تواˡدها  تعز̽ز  مع  الثروة،  لق  و˭ التنمية  دورة 

  المؤسسات.

  وشكرا.
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  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

لى التعق̀بات فۤ تبقى من   لرد̊    الوقت. ǫٔعطي اҡنٓ ا̦كلمة̥ لس̑يد الوز̽ر̥ 
  Դقى شي ˊركة الس̑يد الوز̽ر. 

  تفضلوا الس̑يد الوز̽ر. 

  Գق˗صادي والمقاوߦ الصغرى وال˖شغيل والكفاءات:   الإدماج الس̑يد وز̽ر  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  والمس˖شارات المحترمات،   الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين 
  Էالحال عند بطبيعة  الموضوع  لهاذ  نطرقو  ج̀نا  إلى  انتوما لاحظتو  وها 
بعض  تنلقاو  الحلول  دԹل  ̥لمˤال  تنجيو  ملي  ال˖شخيص،   Էوعند اҡٔرقام 

ن ا߱ول لا ˔كفي ولا  في ̊دد م  الصعوԴت، وتنلقاو حتى التˤارب المقارنة 
ربما ما كايناش في جميع  ˓شفي الغليل في هاذ ا߽ال، وعندԷ اح̲ا خصوصيات  

ا߽تمعات اҡٔخرى، فلا غنى من ǫٔنه هاذ الموضوع يت˪ل Դلكفاءات المغربية،  
  هذا بعد الموضوع اҡٔول. 

قدمو   اللي  الإخوان  لنا  ̼سمحو  الحلول،  التراتˌ̀ة في  وا˨د  كا̽ن  Զنيا، 
ات  مقتر˨ رفض˖ش  ما  الحكومة  الحق̀قة  في  هي  القوانين،  ات  مقتر˨ بعض 
ات من ˡǫٔل تعديل  ات وا˨د المقتر˨  lن مليҡٔ ،ل الرفض، لاˡǫٔ القوانين من
عرف˗و  ما  ̠يف  ǫٔخرى،  مواد  من  اس̑ت˝̲اء  الشغل  مدونة  في  المواد  بعض 

لحكومة ا˭ذات ̊لى ̊اتقها في إطار الحوار Գجۡعي ˔كون وا˨د المقاربة  ا
هو  التاريخ  وا˨د  ف̀ه  اҡٔج̲دة  اҡٔج̲دة، وهاذ  وا˨د  فيها  فيها؟  ǫٔش̑نو  اللي 
خص ̽كون وا˨د المشاورات واسعة في وسط الحوار Գجۡعي مع النقاԴت 

  اҡٔكثر تمثيلية. 
Թلمؤسسة المحترمة د لكم بوا˨د Գقترا˨ات وتتداول  وبطبيعة الحال تنجيو̥ 

ويمكن يوقعو فيها تعديلات، فل̿س هناߵ رفض في الحق̀قة ǫٔو انعدام.. ǫؤ 
بـ  ̼سمى  ما  ند̽رو  بغيناش  ما  Դلعكس  الحكومة،  دԹل  الإرادة  غياب 
"التجزيء" في إصلاح مدونة الشغل، واللي هي وا˨د المدونة طويߧ وفيها  

في وا˨د الإطار شمولي، وهاذ الشي،   ̊دد ̠بير دԹل المواد، وخصها تد˭ل 
إن شاء الله Դٕذن الله، ما بعيدش، اح̲ا في المفاوضات دԹلنا اللي درԷ مع  
النقاԴت ومع ǫٔرԴب العمل وԴق˗ناع الجميع، كل وا˨د عندو وݨة نظر، ولكن 
Դق˗ناع الجميع اتفق̲ا ̊لى ǫٔن هاذ الإصلا˨ات كلها ˔كون في هاذ الس̑نة دԹل 

  .2023ي دԹل مدونة الشغل عندԷ اҡٔفق دԹلها هو يوليوز ، وهاذ2023
الشغل  ǫٔنه مدونة  كنلقاو  الموضوع،  ̥لتفاصيل دԹل  ند˭لو  كنجيو  ملي 
المرǫٔة   عمل  دԹل  الإشكالية  Ե˭ذ  ǫٔنها  لازم  الموضوع،  من  جزء  تعالج  لازم 
والمساواة المهنية، و˓شوف ǫٔش̑نو هوما الترت̿ˍات اللي خصها تد̽ر Դش تعطي 

  قاوߦ ما يمكن Դش ˓س̑تعملو وتعطي من الحقوق ما يمكن Դش ˓س̑تعملو.الم
ا̦كلفة مادية، ̊ليها  تعرفو هذه الحقوق ديما عندها وا˨د  ولكن خصكم 

 
1 Régime d'Assistance Médicale. 

تتعط̿ش  ما  المصاحˍة  الإجراءات  ند̽رو  ما  بلا  القوانين  تند̽رو وا˨د  ملي 
  ن˖ˤ̀ة وما تتفعلش الن˖ˤ̀ة. 

ا راه ماشي طويل، Դش   فعلاش ا˭ذينا هاذ الشوية دԹل الوقت؟ و˭
الحوار   كند̽رو  كنا  ملي  م˞ال:  ونعطيكم  المادية،  ا̦كلفة  في  كذߵ  نفكرو 
Գجۡعي، ملي كنا كند̽رو الاتفاق درԷ وا˨د الإجراء اح̲ا ̎ادي نخدمو 

، درԷ الإجراء دԹل ǫٔنه الس̑يدات اللي تي˯دمو  2023̊ليه في هذه الس̑نة  
البيوت كتعرفو كا̽ن هذا الإشكال وراه طرحوه ǫٔو طرح˗وه في معرض   في

وقلنا ضروري ̊لى   150.000و  ǫٔ100.000س̑ئلتكم، التقد̽ر دԹلنا ما بين  
كون جˍائي في قانون المالية المقˍل، Դش̮ سا̊دو   كون وا˨د الإجراء ربما̽  ǫٔنه̽ 

الناس ا̦كلفة Դش هاذ  التحمل دԹل جزء من  ǫٔنه ̽كون وا˨د  هاذو   ̊لى 
يتصرح بهم وԹ˭ذو الحد اҡٔدنى لҢٔجور، كانو بعض الإشكاليات في السابق، 
يكون ك̿س̑تافدو   ̊لاش هاذ الناس هاذو ما تيد˭لوش لسوق الشغل؟ ҡٔن̠ 

) تيفقدو، وتتقدر 2la CNSSو̎ير تيدوزو لـ (  RAMED)1(من "رام̀د"  
  ̊ة ̠بيرة. الس̑يدة تفقد العمل دԹلها وما تترجعش لـ "رام̀د" بوا˨د السر 

الحمد ߸ الس̑ياسة الحكوم̀ة اللي فيها التوح̀د دԹل المنظومة دԹل الحماية  
̎ادي  الله،  شاء  إن  المشكل،  هذا  جعلت  الصحية  والتغطية  Գجۡعية 

دԹل   المشكل  هذا  ˨لينا  وإذا  دԹل   150.000ولا    100.000نتˤاوزوه، 
 اللي Դل̱س̑بة لها الناس راه ̎ادي نحلو المشكل كذߵ Դل̱س̑بة لجميع اҡٔسر

  العمل دԹل المرǫٔة يعتمد ̊لى المسا̊دة كذߵ في المنزل في هذا ا߽ال. 
  – كا̽ن إجراءات كثيرة منها ما هو تحفيزي، منها ما هو قانوني، ومنها  

التلفزة ̊لى الويب    -̠يفما قلتو   ما هو ثقافي، ولهذا اح̲ا قررԷ ند̽رو وا˨د 
(Web)  ش ̯زيدو ̮شوفوԴ ش ما يبقاوش مش̑ت˖ين ، اللي كذߵԴ الخبراء

  ويعطيوԷ النصائح دԹلهم في هذا ا߽ال.
  واسمحو لي الس̑يد الرئ̿س إذا طولت. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

ن المهني".  ه "تعميم م̲˪ة التكو̽   إذن نمر إلى السؤال الثامن، موضو̊
 ٔҢد السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني ل˨ҡٔ حرار لتقديم  ا̦كلمة

  السؤال. 
  السي عبد الإࠀ لف˪ل. 

  المس˖شار الس̑يد عبد الإࠀ لف˪ل: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
المهني من طرف الحكومة  ن  لفائدة التكو̽ تم مؤخرا إقرار م̲ح دراس̑ية 
لى إتمام ا߱راسة والتحصيل العلمي. ن المهني من ˡǫٔل مسا̊دتهم̊    لطلبة التكو̽

2 Caisse Nationale de Sécurité Sociale. 
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  الس̑يد الوز̽ر، 
ن المهني Դلمملكة؟   متى س̿تم تعميم هذه المنح ̊لى جميع شعب التكو̽

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر في إطار الرد ̊لى السؤال. 
  تفضلوا. 

  Գق˗صادي والمقاوߦ الصغرى وال˖شغيل والكفاءات:   الإدماج الس̑يد وز̽ر  
  الس̑يد الرئ̿س. شكرا 

ن المهني ̠يفما تتعرفو عندها وا˨د ˭ارطة الطريق،   المنظومة دԹل التكو̽
وهاذ ˭ارطة الطريق فيها وا˨د العدد دԹل الإجراءات، اللي في شق منها  
ن، وفي   يتعلق Դلتجهيزات وԴلمؤسسات، وفي شق يتعلق Դلمناهج دԹل التكو̽

) Դلمهارات،  ̼سمى  بما  يتعلق  دԹل les soft skillsشق  العدد  ووا˨د   (
  اҡٔمور. 

لال العمل اللي درԷ هذه الس̑نة لق̀نا ̊لى ǫٔنه هادوك   ˭لال الجوߦ و˭
كاينين   660.000 اللي  الناس  دԹل   دԹل  المنظومة  في  وم˗دربين  م˗درԴت 

المهني،   ن  المهني    400.000التكو̽ ن  التكو̽ دԹل  المك˗ب  في  كاينين  تقريبا 
)3l’OFPPT  (000.100   ن التكو̽ دԹل  الخاص  القطاع  في  كاينة  تقريبا 

كاينة كذߵ في القطا̊ات   ǫٔ000.100و حتى لـ    90.000المهني، وتقريبا وا˨د  
ن المهني في إطار اتفاق̀ة مع الوزارة،  الحكوم̀ة اللي عندها مع  اهد دԹل التكو̽

كاينة فۤ ̼سمى Դلتدرج المهني    30.000وزد ̊ليها وا˨د البركة تقريبا وا˨د  
اللي ما ت̿ˍقاوش يقراو وتيد˭لو تيد̽رو ( ي l’apprentissage  ،( ٔǫالناس 

  ). la pratiqueدԹل ( %80و (théorie)دԹل  20%
كا̽ هاذو كلهم  الناس  فقط  هاذ  المن˪ة    40.000ن  المن˪ة،  عندهم  اللي 

 6300وشي ˨اˡة تقريبا    2000، و1900،  1900مرات في العام    3تتصرف  
مليون دԹل ا߱رهم   150درهم تقريبا، ولكن الإشكال اللي عندԷ هو رغم ذاك  

Դل̱س̑بة ̥لميزانية اللي كانت    %20اللي درԷها في الميزانية وهي تتطور ب̱س̑بة  
  اضية، يبقى العدد ̎ير كافي. ̎ير الس̑نة الم

 les˨اولنا نحلو المشكل كذߵ من ˡانب ǫخٓر اللي هو دԹل ا߱ا˭لية (
internats  رات التفقدية لق̀ناԹوقع لي بˆنٔه ملي مش̿ت في بعض الز Էǫٔ ،(

مع  ̼سك̲و  Դش  لو  وتير˨ دԹلهم  والمدن  دԹلهم  المنازل  تي˯ليو  Դٓǫء  كا̽ن  ǫٔنه 
̎ادي ند̽رو فيها تقني م˗خصص، وشوفو ا̦كلفة    وليداتهم، هذيك العامين اللي

لى المرǫٔة في التكو̽ن  نهضرو̊  يهم، خصوصا إلى كانت المرǫٔة، وكنا̝  كريو̦  Դش̽ 
  ̠يف ما قلتو قˍل ما تجي ̥لعمل. 

الثالث، قلت لكم اҡٔولى هو   الثانية    40.000إذن الشق  دԹل الناس، 
ة، وԶ  15.000هو  ҧِسرҫҡل اԹل الناس تقريبا اللي كاينين دԹلثا كا̽ن القضية د

 
3 Office de Formation Professionnelle et de Promotion du Travail. 

̥لتلميذ   ماشي  تتعطى  المن˪ة  وا˨د  كا̽ن  الخاص  القطاع  في  تيقراو  اللي 
المتدرب، تتعطى ̥لمؤسسة Դش تتحمل جزء من التكلفة ̊لى هاذوك اҡٔسر 

  والعائلات. 
المهني الإشكالية   ن  ǫٔية ˨ال، الإشكالية Գجۡعية في مجال التكو̽ ̊لى 

يد رئ̿س الحكومة، بعد ما كملنا من الإصلاح محطوطة وԷǫٔ طلب مني الس̑ 
دԹل التعليم بدا والتعليم العالي ǫٔننا ند̽رو وا˨د الشق Գجۡعي في التكو̽ن 
ما   Դش  ̊ليها،  ˭دامين  اح̲ا  واضحة،  استراتيجية  إطار  في  نباشروه  المهني 

مليون دԹل ا߱رهم، ما   150ما نبقاوش في هاذ    40.000نبقاوش في هاذ  
ة، رغم ǫٔنها مجهودات ̠بيرة ̠يف ما قلت    15.000هاذ    نبقاوش في ҧِسرҫҡل اԹد

اللي ˨ددتها ا߱وߦ،    %20لكم ˓شكل   للإمكانيات  دԹل Գرتفاع Դل̱س̑بة 
  ولكن ت˖ˍقى ̎ير كاف̀ة. 

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

  تعق̀ب الفريق المحترم. 
  السي عبد الإࠀ، تفضل. 

  المس˖شار الس̑يد عبد الإࠀ لف˪ل: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

̮شكركم ̊لى جواˊكم، ا߳ي يعكس الإرادة القوية ̥لحكومة لمسا̽رة هذا  
التوˡه من ˭لال ما تضمنه البرԷمج الحكومي، كما ̯ثمن الجهود الكˍيرة ا߳ي 
سوق  إلى  الش̑باب  ولوج  ل˖سهيل  المهني  التكو̽ن  قطاع  لإصلاح  تبذلونها 

و  الم߶ محمد  الشغل،  الجلاߦ  صاحب  ǫٔطلقها  التي  الإستراتيجية  ̥لرؤية  فقا 
  السادس، حفظه الله، بهدف إنجاح Գندماج المهني ̥لمتدربين. 

ن المهني والتي ˔تمحور ǫٔساسا  إن الإستراتيجية الوطنية في قطاع التكو̽
سهيل Գندماج المهني لفائدة الش̑باب، والتي   حول ˔ثمين الرǫٔسمال الˌشري و˓

اج̀ات الشغل،  مك̲ اصيات و˨ ن والسعي لملاءم˗ه مع˭  ك̀يف التكو̽ ت من̝ 
في ا̮سˤام Եم مع توݨات ومر̝كزات الرؤية Գستراتيجية لإصلاح م̲ظومة  

، التي ǫٔ̊دها ا߽لس اҡٔ̊لى ̥لتربية والتكو̽ن 2030-2015التربية والتكو̽ن  
  والبحث العلمي. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
التكو̽  معاهد  م˗دربي  المن˪ة  إن  تعميم  حق  من  ̼س̑ت˝̲ون  المهني  ن 

Գجۡعية حتى وإن قدموا لҢٔسر ˓سˤلها المندوبية السام̀ة ̥لتخطيط في 
إلى العالم القروي م˞ل الجما̊ات القروية   ̊داد اҡٔسر الفقيرة، و̎الب̿تها ت̱تمي 
كون في المناطق النائية والعديد من الش̑باب المغاربة ا߳̽ن تفوقوا̄ س߶  التي̝ 

ليم الثانوي التˆهٔيلي واس̑تطاعوا نيل شهادة البˆكالورԹ، لا يضعون التكو̽ن التع



  ǫٔ  2022كتوˊر دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

19 

 ) 2023 ينا̽ر 24( 1444 رجب 2

المهني ضمن قائمة اخ˗ياراتهم اҡٔولية ˉسˌب غياب المن˪ة التي تت˪د قيمتها في 
 2500درهم ̦كل ثلاثة ǫٔشهر، مع رفعها ˭لال اҡٔشهر الثلاث إلى    1900

ا من    درهم، مˍلغ ل̿س Դلكˍير في ظل ارتفاع ˔كاليف الع̿ش، لكنها تبقى نو̊
 .Թا߱عم ا߳ي يغير قرارات كثير من الحاصلين ̊لى البˆكالور  

߳ߵ، فإن الطلبة ا߳̽ن يلجؤون ̥لˤامعات ǫٔو المعاهد ǫٔو المدارس ǫٔو  
اҡٔقسام التحضيرية يحصلون ̊لى المنح إن توفرت فيهم شروط اس̑تحقاقها، 

ن المهني، وهو ما ي  عد ح̀فا تجاه هؤلاء، إذ Դس̑ت˝̲اء الملتحقين بمراكز التكو̽
مˍلغ   بدفع  نهم إلى محنة، ˭اصة وǫٔنهم ملزمون  ˔كو̽ درهم ̊لى   750يتحول 

التكو̽ن  معاهد  التكو̽ن ا߳ي يتلقاه م˗دربو  ǫٔن  اҡٔقل عند ˓سجيلهم، رغم 
والتطبيقي،  النظري  ن  ̥لتكو̽ ǫٔوسع  مجالا  ي˖̀ح  المتخصص  التقني  Դلشعب 

  رومون من حقهم.. مقارنة مع الشعب الجامعية، إلا ǫٔنهم مح
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

الصغرى  Դلمقاولات  "ا̦نهوض  ه  موضو̊ التاسع،  السؤال  إلى  اҡنٓ  نمر 
  والمتوسطة". 

ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار لˌسط  
  السؤال. 

  السي مصطفى مشارك، تفضل. 

  صطفى مشارك: م الس̑يد المس˖شار  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  حول ا̦نهوض Դلمقاولات الصغرى والمتوسطة ̮سائلكم؟ 
  شكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  رد الس̑يد الوز̽ر. 

  Գق˗صادي والمقاوߦ الصغرى وال˖شغيل والكفاءات:   الإدماج الس̑يد وز̽ر  
  الس̑يد المس˖شار المحترم، 

شكرا ̊لى طرح هاذ السؤال اللي ̠يجيو ̠يعاود يجي، وهو موضوع ذو 
، ǫٔ2021لف مقاوߦ فـ    295راهنية، ̊دد دԹل المقاولات المغرب وصل لـ  

فيها مقاولات لا يتˤاوز رقم المعاملات دԹلها ثلاثة دԹل الملايين درهم،   88%
غرى )، مقاولات صmicro-entrepriseك˖سمى مقاولات م˗ناهية الصغر (

العامߧ المصرح بها عند صندوق   %74وم˗وسطة كت˯دم تقريبا   دԹل اليد 
ب̱س̑بة   الوطني  في Գق˗صاد  ساهم  و˓ القيمة   %38الضمان Գجۡعي،  من 

من رقم المعاملات الموݨة ̥لتصد̽ر، و̊دد المقاولين ا߳اتيين   %26المضافة، و
منهم   %24من    ǫٔلف، ̠يفما قلت قˍيߧ ǫٔقل  Դ300ش ̯كملو الصورة تقريبا  

̮ساء، كان ̊دد دԹل الإجراءات اللي قامت بها الحكومة، ولازلنا سوف نعود 
  ˉشكل إرادي ǫٔكبر.  2023لهاذ الموضوع فس̑نة 

الموضوع اҡٔول هو اللي درǫٔ Էنه كاينة الإشكالية دԹل ا̦تمويل كتعرفوها، 
بعض  وتعتريه  ࠐمة،  حصيߧ  عندو  اللي  "انطلاقة"  دԹل  البرԷمج  كا̽ن 

لصعوԴت كذߵ، وهي صعوԴت ماشي دԹل البرԷمج فقط، ولكن صعوԴت ا
  دԹل الب̱̀ة دԹلنا ودԹل الموا̠بة دԹلنا دԹل المقاولات الصغيرة والمتوسطة. 

نبدا Դلموضوع اҡٔول اللي ̠يتعلق Դلس̑يوߦ، ҡٔنه ǫٔصعب ˨اˡة Դل̱س̑بة 
دԹلها، ففقط  )  la capitalisationلوا˨د المقاوߦ صغيرة ǫٔو م˗وسطة هي (

دԹل المقاولات الصغيرة والمتوسطة هي اللي كتوصل للإمكانيات المادية    12%
  البنك̀ة، هذا بطبيعة الحال ̠يعطي وا˨د المشكل ب̱̀وي، ̠يفاش ̎ا نحلوه؟ 

ك̱س˖ثمرو في Գس˖ۢر   اح̲ا  ̠يفاش  هو  الحل  دԹل  الطرق  ضمن  من 
لى اҡٔقل هاذ Գس˖ۢر العمومي يم س̑تافدو م̲و المقاولات العمومي Դش̊  كن̼ 

الصغيرة والمتوسطة، وكتعرفو كا̽ن مرسوم دԹل الصفقات العموم̀ة اللي داز  
فا߽لس الحكومي واللي ˡاب بوا˨د العدد دԹل اҡٔمور ࠐمة، ҡٔول مرة يمكن 
وا˨د  كا̽ن  العروض،  طلبات  في  يد˭لو  هوما  حتى  ا߳اتيين  ̥لمقاولين 

Դل̱س̑بة لطلبات العروض اللي ǫٔقل من    التˌس̑يط دԹل العدد دԹل المساطر
5  ) هادوك  دԹل  السقف  ا߱رهم،  دԹل  المليون   les bons deدԹل 

commande  ٔلف لـ    200) يدوز منǫ500    تԷلف درهم، هادوك الضماǫٔ
)، les références̠يهبطو Դل̱س̑بة ̥لمقاول ا߳اتي ماشي ضروري يعطي (

نيات المادية والˌشرية دԹلو، ) ̠يفسر ˊيها الإمكاla note̠يعطي فقط وا˨د (
) حسب  المحليين  والخبراء  الوطنية  لҢٔفضلية  Դلإضافة  نعاونو   Դlesش 

marchés .اللي ̠يكونو (  
Զنيا، الميثاق دԹل Գس˖ۢر: وهذا هو ̊اد ̎ادي يجي، إن شاء الله،  
دԷ المرسوم الخاص بدعم المقاولات الصغيرة والصغيرة ˡدا في  lوراه اح̲ا و

Գس˖ۢر، ҡٔن Գس˖ۢر يعني ǫٔن ا߱وߦ خصها تعطي وا˨د الميزانية  إطار  
̊بر التراب الوطني Դش تعاون هاذ المقاولات الصغيرة ˡدا، حتى وا˨د ما  
ن، ولكن Դش نعطيو  يكون التكو̽ مكلف بهاذ المسؤولية اليوم، كا̽ن موا̠بة،̠ 

للي ̎ادي نتˤاوزه، وا˨د الميزانية تعاون Գس˖ۢر عندԷ ف̀ه صعوبة، وهذا ا
إن شاء الله، فهاذ الس̑نة بميزانيات ࠐمة، واللي ̯تمنى ˔كون عندي الفرصة 

  Դش نعاود ̯رجع ندقق فهاد اҡٔمور. 
  شكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

  التعق̀ب ̥لفريق المحترم. 
  السي مشارك. 

  مصطفى مشارك:  الس̑يد المس˖شار  
ا߱ ̊لى  م˗فق  ا̦كل  الصغرى ҡٔن  المقاولات  كتلعبو  اللي  الهام  ور 
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العˤߧ Գق˗صادية، ولكن،  ǫٔو  الوطني  ال̱س̑يج Գق˗صادي  والمتوسطة في 
بˆزٔمات وصعوԴت اللي  الس̑يد الوز̽ر، لازالت تعاني هذه المقاولات وكتمر 
ة اҡٔولى، واللي مع اҡٔسف يؤدي  l߱رԴ لها هو ا̦تمويلԹالسˌب الرئ̿سي د

مقاوߦ إلى   12.000نعطيك وا˨د الرقم، الس̑يد الوز̽ر،  بها إلى الإفلاس،  
  . 2022˨دود 

لما   كتد˭ل  المقاوߦ  لما  الوز̽ر،  الس̑يد  بعˤاߦ،  القوس  وا˨د  ǫٔف˗ح  هنا 
طرف  من  الموا̠بة  يتم  ما  عوض  في  القضائية"  "ال˖سوية  بمسطرة  ̼سمى 
بـ   ̼سمى  لما  الإ̊لان  ت̿تم  المقاولات،  ̮شاط  في  تيفهم  اللي  م˗خصص 

("الساندي دԹل  واҡٔ̎لبية  ما  les syndicsك"  التقني  الشق  يخص  فۤ   (
  تيفهمو شاي ف̀ه ˊزاف، مما يؤدي إلى ق˗ل ǫٔو إقˍار هذه المقاولات. 

نحن ̯ثمن ا߽هود دԹلكم، الس̑يد الوز̽ر، ا߽هود دԹل الحكومة اللي كتقوم  
للي به في هذا الإطار، و̯ثمنو Դلخصوص ما ورد في م̀ثاق Գس˖ۢر الجديد ا

إخراج   الس̑يد الوز̽ر، Դٕسراع  الوز̽ر، لهذا نطالبكم،  ˔كلمتو ̊ليه، الس̑يد 
، واللي 20و  19هذه المراس̑يم التطبيق̀ة المتعلقة بمق˗ضيات.. خصوصا المادتين  

  هو اҡٔمل الوح̀د لتخف̀ف العبء ̊لى هذه المقاولات. 
ندعو إلى ˭لق مصادر مˍتكرة  لҢٔحرار  الوطني  التجمع  فريق  نحن في 

˔كو̽ن ̥لتم ̊بر  قدراتها،  وتعز̽ز  والمتوسطة  الصغرى  المقاولات  وموا̠بة  ويل 
يۡشى مع المس̑تˤدات العالمية في مجالي التك̲ولوج̀ا والمعلوم̀ات، من ˡǫٔل 
الوطني   للاق˗صاد  اҡٔساس̑ية  القا̊دة  Դعتبارها  و̊̿شها،  اس̑تمرار̽تها  تˆمٔين 

ات الفا̊لين والمحرك الرئ̿سي ̦كل اҡٔوراش وا߿ططات الكبرى و̦كل طم و˨
  Գق˗صاديين. 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

ه   اҡٔوضاع المعنوية والمادية المزرية  "نمر اҡنٓ إلى السؤال العاشر موضو̊
  ̥لعاملين ˉشركات المناوߦ وال˖شغيل المؤقت"، لفريق Գتحاد المغربي ̥لشغل.

  اҡٔس̑تاذة مريم، تفضلي. 
  السؤال اللي ت̱˗ظره الس̑يد الوز̽ر Թك هو هذا؟ هذا 

  المس˖شارة الس̑يدة مريم الهلواني: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
نود في فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل ˓سليط الضوء ̊لى موضوع إ̮ساني  
ҡٔԴساس، لارتباطه بˆرٔزاق اஒҡلاف التي ˓ش̑تغل تحت رحمة شركات المناوߦ،  

وج  من  الرغم  بعض فعلى  مازال  Գجۡعية  ال˖شريعات  من  ة  مجمو̊ ود 
حقوق  وهضم  القوانين  مختصة في ضرب  لوبيات،  ҡٔԴحرى  ǫٔو  الشركات، 
مساطر  ̊لى  Դلاح˗يال  عموم̀ة  صفقات  من  وت̿س̑تافدو  العامߧ  الطبقة 

 
4 Salaire Minimum Interprofessionnel Garantie. 

  الشفاف̀ة وԳس̑تحقاق، وضدا ̊لى دفا˔ر التحملات. 
الوز̽ر، س̑نة   الس̑يد  اҡنٓ،   ̊املات وعمال ومازال كاينين  2023نحن 

) وكثير منهم ما عندهمش عقد Ե4SMIGع المناوߦ ت̿ش̑تغلو بˆٔجر ǫٔقل من ( 
ǫٔو ̎ير مصرح بهم بمدة الشغل الفعلية، بل اҡٔفظع   عمل و̎ير مصرح بهم، 

) وهذه الف˄ة la CNSSكا̽ن اللي تيصرح بˆفٔراد من ̊ائلته بدل العمال فـ (
مة من الحرية النقابية ˔رضى بˆٔي ظروف عمل من ˡǫٔل لقمة الع̿ش ومحرو 

الخاص  اҡٔمن  يع̿شه حراس  ما  الطرد، م˞ال  من  و̊ا̼شة في خوف يومي 
  سا̊ة دون ǫٔي حقوق.  12ا߳̽ن ̼ش̑تغلون 

  فˆٔ̽ن هي التعويضات عن سا̊ات العمل الإضاف̀ة؟
  ǫٔ̽ن هو الحق في العطل الس̑نوية وا߱ي̱̀ة؟ 

̼ش̑تغل   اللي  ǫٔ̽ن هو الحق في    7/7بل كا̽ن  توقف،  سا̊ة  Թǫٔم دون 
  الرضا̊ة ورخص اҡٔمومة في ظروف الص˪ة والسلامة المهنية؟ 

النظافة  لعاملات  الصحية  والتغطية  العائلية  التعويضات  هي  ǫٔ̽ن 
تمارة،   الص˯يرات،  من  ˊكل  الإقليمية  ̥لمد̽رԹت  التعليمية  Դلمؤسسات 

  الخم̿سات، مك̲اس و̊املات الإطعام Դٕقليم الخم̿سات ̊لى سˌ̀ل المثال؟
  ، الس̑يد الوز̽ر، في العمل القار وحرية التنظيم النقابي؟ فين هو الحق

  ǫٔ̽ن هو دور الرقابة والت˖ˍع ̥لشركات التي تعمل دون تصريح؟  
المادية   ҡٔԴوضاع  ̥لنهوض  اتخذتموه  عما  الوز̽ر،  الس̑يد  ̮سائلكم،  و̊ليه 

  والمعنوية المزرية لعمال المناوߦ؟ 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ترمة. شكرا الس̑يدة المس˖شارة المح

  ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر في إطار الجواب ̊لى السؤال.

  Գق˗صادي والمقاوߦ الصغرى وال˖شغيل والكفاءات:   الإدماج الس̑يد وز̽ر  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  شكرا الس̑يدة المس˖شارة.
وԷǫٔ كنت ̎ير ˨اضر في المرة اҡٔ˭يرة، وˡǫٔلتو هاذ السؤال كنظن هو 

  معاك ̊دد من المت˖ˍعين في هاذ الموضوع.   ̠يتقاسموه
وا˨د   كا̽ن  كتعرفو،  ̠يفما  Դلقانون  مؤطرة  المناوߦ هي شركات  شركات 
الرخص اللي كتعطى لها من طرف الوزارة، ولكن كا̽ن ̠يفما قلتو جزء منها  

شركة فقط هي اللي  70كا̽ن هناك تحايل ̊لى القانون، كا̽ن تقريبا ǫٔكثر من 
وكتجي   الرخص  العمل عندها  فرق  مع  اجۡع  درت  ملي  ˡديدة،  رخص 

  لق̀ت ̊لى ǫٔنه لازم ǫٔن المنظومة القانونية في هاذ ا߽ال ˔زيد تحسن. 
نعطيكم م˞ال: مطلوب من هاذ الشركات دԹل المناوߦ ǫٔن الرǫٔسمال ̽كون 

) ضمانة اللي ǫٔla cautionلف درهم، ومطلوب منهم ǫٔنهم يحطو وا˨د (  100
ǫٔلف   ǫٔ30و    20) وعمليا كتلقى شركة عندها ربما  SMIGمرة (  50هي تقريبا  

) تيد̽رو  الس̑ن˖يم،   170) وفقط ˨اطة م˞لا  l’intérimاللي  مليون دԹل 
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ǫٔنه إلى قدر الله وقع شي  معنى دԹل هاذ الضمان اللي ̠يكون محطوط هو 
كو̮ش عندԷ مشكل اجۡعي،    170إشكال وتعطلو هاذ الناس فل˯لاص ما̝ 

ولا   10.000ولا  5000) دԹل  les salairesلص (مليون ما يمك̱ش ̦يها تخ
  دԹل الناس.  3000

المراقˍة هو ǫٔن الوزارة كتد̽ر    Զنيا Դل̱س̑بة ̥لمراقˍة، Էǫٔ م˗فق معكم كتعرفو
وا˨د ا߽هود ̠بير واҡٔ̊داد دԹل المهام دԹل التف˗̿ش̑ية ǫٔ̊داد ࠐمة ̠يقومو بها  
وا˨د  كا̽ن  كتعرفو  ولكن  الشغل،  دԹل  المف˖شين  الوزارة  و̮ساء  الات  lر
بعد   ǫنٓية ومˍاشرة  ˔كون  ̦يها  اللي يمكن  الزجرية  الإجراءات  المحدودية دԹل 

كلمنا  التف˗̿ش، وهذا كن  ظن وا˨د ال˖شخيص اللي اح̲ا كلنا م˗فقين ̊ليه، و̝
̊ليه في الحوار Գجۡعي وجعلناه، Դلإضافة ̥لموضوع اللي ˔كلمنا ̊ليه قˍيلا  
من اҡٔولوԹت اللي ̎ادي ˔كون في المراجعة دԹل مدونة الشغل Դش نعطيو 

لمهم مف˖ش الشغل قوة ǫٔكبر في ضبط هاذ ا߿الفات وفي زجرها، رغم ا߱ور ا 
  اللي يقوم به اليوم. 

التف˗̿ش  دԹل  الهيئة  هاذ  دԹل  الهيكلة  الحال  بطبيعة  ذߵ  إلى  ǫٔضف 
كذߵ، نعطيوها إمكانيات ǫٔكبر وهاذ الشي اللي اح̲ا كلو ˭دامين ̊ليه بما  

  ف̀ه وا˨د النظام ˭اص دԹل هاذ الناس.
Դل̱س̑بة ̥لمشكل اللي مطروح فمˤال الناس في موضوع دԹل الحراسة، 

  Էǫٔ  سا̊ة فعلا مشكل حق̀قي، و̎ادي نعالجوه في   12˔كلمت ̊ليه هاذيك
ما كانوش عندԷ    2004إطار مدونة الشغل، ҡٔنه م̲ين تدارت مدونة الشغل  

̊لى  تدارت  الحراسة،  المتخصصة في  الشركات  من  الوقت  فذاك  ̽كفي  ما 
) اللي تيكون فا߱ار اللي يقدر يخدم سا̊ات و̽رԵح ǫٔle conciergeساس (

بوا˨د سا̊ا ك˖س̑تعمل  ولت  اليوم  ولكن  م˗قطعة،  سا̊ات  ك˖سمى  ت، 
Դل̱س̑بة  الزجر،  تند̽رو  وراه  ǫٔ˭لاقي،  و̎ير  قانوني  ̎ير  هو  اللي  الشكل 
الوزارة فقط كانو عندԷ شركات كان عندهم اتفاق̀ة مع الوزارة وملي الو˨دة 

  ) ح̀دԷ لها سميتو.. SMIGما قدرا˓ش تد̽ر الرفع من (
  شكرا.

  لسة  الس̑يد رئ̿س الج 
  شكرا ̥لس̑يد الوز̽ر. 

  التعق̀ب ̥لفريق المحترم. 
  اҡٔس̑تاذة مريم، تفضلي. 

  مريم الهلواني:  الس̑يدة المس˖شارة  
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

ك̱شكركم ̊لى هاذ التوضي˪ات المهمة ونˆمٔل م̲كم اتخاذ إجراءات ملموسة  
القانون، كالشركة المس̑تف̀دة من  في حق هاذ الشركات التي ˓س̑تقوي ̊لى 

وزيع فواتير الماء والكهرԴء ԴلرԴط، ح̀ث ذهب ضحية هاذ الصفقة صفقة ت
ǫٔكثر من   الشركة    15عمال قضوا  العمل، وتم ˓شريدهم من طرف  ̊ام من 

فقط   طردهم  تم  ا߳̽ن  الس̑يارة  Դلطرق  المناوߦ  لعمال  Դلإضافة  المس̑تف̀دة، 

  لҢٔس̑باب نقابية. 
شركات المناوߦ    كما يتعرض م̲اضلون Դلنقابة الوطنية لعمال ومس̑ت˯دمي

) SOSيوم̀ا̥ لطرد التعسفي̄ سˌب العمل النقابي، م˞ال شركة عمال النظافة (
الطعام، ولكن   Դلناظور واللي ˭اضو معركة قاس̑ية وصلت للإضراب عن 

  شكون سمعهم.
المطالبة Դلتد˭ل العاˡل لوقف ̯زيف هاذ Գس̑تغلال الˌشع، ومن ˡǫٔل  

˭اض   ǫٔن  ̥لشغل  المغربي  للاتحاد  الحمߧ  س̑بق  ǫخٓرها  ̠بيرة  نضالية  معارك 
الوطنية التي نظمها Գتحاد التقدمي ل̱ساء المغرب، وس̑يواصل Գتحاد المغربي  
  ̥لشغل معركته النضالية، دفا̊ا عن الحقوق المهضومة لهذه الف˄ة المس̑تضعفة.

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 

ات الجوߦ الثانية من  نمر اҡنٓ إلى السؤال الح lه "مخر ادي عشر، موضو̊
  الحوار Գجۡعي". 

  ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق الحركي لتقديم السؤال. 
  السي يو̮س، تفضل. 

  المس˖شار الس̑يد يو̮س ملال: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
  الحوار Գجۡعي. لا ˭لاف ǫٔن حكوم˗كم بذلت مجهود لتحريك عجߧ  

الشغيߧ من   الطبقة  ات هذا الحوار وانعكاساتها ̊لى  l̮سائلكم ̊لى مخر
  موظفين وǫٔجراء. 

ǫٔس̑تغل الفرصة ҡٔهنئكم ̊لى استرسالكم واس̑تفاضتكم في اҡٔجوبة، وǫٔتمنى  
ǫٔن تخليو وا˨د الحيز زمني ̥لتفا̊ل مع التعق̀ب دԹلنا لما ف̀ه تجويد ̥لنقاش ما  

  مة. بين المعارضة والحكو 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال.

  Գق˗صادي والمقاوߦ الصغرى وال˖شغيل والكفاءات:   الإدماج الس̑يد وز̽ر  
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

̊ارف̀نها   اح̲ا  راه  كنظن  دԹلو  القصة  الحال  بطبيعة  Գجۡعي  الحوار 
الظروف  وا˨د  وفي  مس̑بوق  ̎ير  ا߽هود  وا˨د  بذلت  الحكومة  كاملين، 
اق˗صادية دولية صعبة ˡدا، النقاԴت دارت وا˨د ا߽هود وطني كذߵ ̎ير 
دارو  كذߵ  العمل  وǫٔرԴب  المواقف،  صعوبة  ˡدي، رغم  ˉشكل  مس̑بوق 

وا  الاتفاق كذߵ  وهذا  اجۡعي،  الاتفاق  لوا˨د  وتوصلنا  ا߽هود،  ˨د 
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Գجۡعي يؤسس لركاˁز ا߱وߦ Գجۡعي ويؤسس̥ لس̑نة Գجۡعية وتيد̽ر 
  جولات دԹل الحوار Գجۡعي. 

الجوߦ اҡٔولى دԹل الحوار Գجۡعي اللي درԷ في ش̑ت̱بر ما كان˖ش جوߦ 
وا مرتفعة  كانت  اҡٔسعار  ҡٔنه  ا߱ولية سهߧ،  المالية  الس̑ياسة  لمقروئية حول 

وԳق˗صادية كان فيها الك˞ير من الضبابية، ورغم ذߵ الحكومة بذلت وا˨د 
اҡٔ˭ير ا߳ي وقع مع   الاتفاق  ات الحوار Գجۡعي هو  lخٓر مخرǫا߽هود، و
القطاع م˗اع التعليم في البداية دԹل الس̑نة م̲ذ ǫٔسابيع فقط وا߳ي يهم زهاء  

300.000  Թل  دԹد ̥لرفع  Դلإضافة  والموظفات،  الموظفين   (SMIG)ل 
و̊دد من الإجراءات اҡٔخرى، والحوار اللي كنتكلمو ̊ليه في   SMAG)5(و

  إطار التجويد دԹل مدونة الشغل وكاع هاذ الشي اللي كنتكلمو ̊ليه. 
فاليوم اس̑تطعنا و߸ الحمد ǫٔننا نتعاملو مع ̊دد من القطا̊ات وكل قطاع 

وا˨د العدد دԹل التحفيزات، وԴلمقابل دԹل ذاك التحفيزات   قطاع درԷ لو
بطبيعة الحال كا̽ن وا˨د الإصلاح، ҡٔن ما ن̱ساوش ǫٔن بلادԷ تˆخٔرت كثيرا  
كثيرا في ̊دد من الإصلا˨ات، فالحوار Գجۡعي هو ل̿س حوار اجۡعي 
من ˡǫٔل الحوار فقط، ولكن من ˡǫٔل إنتاج̀ة ǫٔكبر ومن ˡǫٔل حقوق دԹل 

يߧ، راه ما كاي̱ش شكون ̎ادي يدافع ̊ليهم، والمس̑تقˍل في العالم كله لا الشغ 
يˌشر Դلخير، لا يˌشر Դلخير، ولهذا الحكومة ǫٔ˭ذت المسؤولية دԹلها، وإذا  

 3كان عندكم شي تعق̀ب Էǫٔ مس̑تعد بطبيعة الحال ǫٔنني تفا̊ل معكم في هاذ  
  ا߱قائق ҡٔنها قصيرة Դل̱س̑بة لهذا السؤال.

  س الجلسة: الس̑يد رئ̿
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

  تعق̀ب الفريق المحترم. 
  تفضلوا الس̑يد المس˖شار. 

  المس˖شار الس̑يد يو̮س ملال: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

ات:  ة من الملاحظات والمقتر˨   في إطار التفا̊ل معكم حول ˓سجيل مجمو̊
Գ ولا، الس̑يد الوز̽ر، محدودية نتائج هذه الجولات من الحوارǫٔ جۡعي

̥لمقاربة   الضيق  الف˄وي  الطابع  ̮سˤل  كما  والقطاعية،  منها  المركزية  سواء 
الحكوم̀ة في التعاطي مع مطالب وانتظارات جميع الموظفين واҡٔجراء، في ظل 
̥لحوار   اҡٔساس̑ية  الملفات  اҡٔساس̑ية،  الملفات  لمعالجة  شمولية  رؤية  غياب 

بمراجعة اح̲ا مطالبين  ̠يعرفها،  اҡٔجور، مراجعة   Գجۡعي كلشي  م̲ظومة 
م̲ظومة الوظيفة العموم̀ة، مراجعة م̲صفة و̊ادߦ ̥لضريبة ̊لى القيمة المضافة 
وتقديم بديل استراتيجي لحل˪ߧ مشكل صناديق التقا̊د، بعيدا عن ج̀وب 

  الموظفين واҡٔجراء الˌسطاء. 

  الس̑يد الوز̽ر، 

 
5 Salaire Minimum Agricole Garanti. 

Դتفاق ǫٔˊريل، ولكن اليوم حتى ذوك الناس اللي وقعو معكم    اس˖شهدتو
اتفاق̀ات سابقة بصيا̎ة  إنتاج  إ̊ادة  ǫٔنهم وإلى  ق̲ا̊ة  إلى  ǫٔˊريل وصلو  اتفاق 

  ǫٔكثر قساوة.
Զنيا، الس̑يد الوز̽ر، ҡٔن الحوار Գجۡعي هو ǫٔساس السلم Գجۡعي،  

ǫٔطرا توس̑يع  ضرورة  ̊لى  ǫٔخرى  مرة  الحركي  الفريق  في  الحوار  نؤكد  ف 
Գجۡعي وتجاوز منهجيته الߕس̑يك̀ة، اس̑تحضارا لتطور ب̱̀ة ا߽تمع المغربي 
و́روز ǫٔج̀ال ˡديدة من القضاԹ الف˄وية وا߽تمعية وǫٔشكال التˆٔطير، وهو ما  
̼س̑تلزم ̊لى الحكومة الإسراع Դٕخراج مدونة الشغل، لاس̑ۤ في شقها المتعلق 

  لية. بتر̠يبة النقاԴت وا̦تمثيليات العما
̥لحوار Գجۡعي   الفعلية  المˆسٔسة  ǫٔن  ̮سˤل  الإطار،  نفس  Զلثا، في 
المادية  الوضعية  ل̿شمل إلى ˡانب  ر مجالات تد˭ࠁ،  توس̑يع وتطو̽ تتطلب 
الصߧ   ذات  والس̑ياسات Գق˗صادية وԳجۡعية  التنمية Գجۡعية   Թقضا

 Գ ذوي  اҡٔش˯اص  ووضعية  ا߽الية  العداߦ   Թوقضا ح˗ياˡات Դلشغيߧ، 
الخاصة، تفعيلا ̥لتوجيهات الملك̀ة في الرساߦ الموݨة إلى مجلس̑نا هذا بمناس̑بة 

  ملتقى العداߦ Գجۡعية. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
في ǫٔبجذԹت ا߱يمقراطيات تنزيل البرامج الحكوم̀ة، ولاس̑ۤ بما فيها شق  

  ة. الحوار Գجۡعي، تتلتزم وا˨د Գلتزام Դلوعود Գنت˯ابي
لҢٔسف، الحكومة دԹلكم و̊لى بعد س̑نة ونصف ما شف̲اش في طاوߦ  
رامج من قˍل رفع ǫٔجور جميع اҡٔساتذة، تقديم ا߱عم المباشر  الحوار Գجۡعي́ 

س̑نهم   يتˤاوز  ا߳̽ن  المس̑نين  م̲ح  المعوزة،  درهم   1000س̑نة    65لҢٔسر 
ا̠߳ية، اية  الر̊ بطاقة  "̠رامة"،  مدخول  سميتوها  واللي  تخصيص   الموعودة 

  طب̿ب ̦كل ǫٔسرة إلخ... 
كنتمناو ǫٔن الوزارة دԹلكم في هاذ الس̑نة الثانية دԹلها من Գنتداب ˔كون  
عندها وا˨د الرؤية Դش تعيد الثقة ̥لعمل الس̑ياسي والمغاربة يعاودو ي˝̀قو 

  في النخبة الس̑ياس̑ية دԹلهم. 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀ب.   الس̑يد

  الس̑يد وز̽ر الإدماج Գق˗صادي والمقاوߦ الصغرى وال˖شغيل والكفاءات: 
  شكرا، الس̑يد المس˖شار المحترم، ̊لى هاذ المساهمة كذߵ في الحوار. 

دԹل  التقد̽ر  اخ˗لاف في   Է̽كون عند ̎ادي  الحال  بطبيعة  تنظن   Էǫٔ
ات الحوار Գجۡعي، إلى اس̑تطعنا ǫٔنن lا نوصلو لهاذ الحوارات القطاعية  مخر

فˍفضل الحوار Գجۡعي، إذا اس̑تطاعت النقاԴت ǫٔنها اليوم ˔كون عندها  
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وا˨د ا߿اطبين في هاذ المس̑توى وهاذ التحكيم اللي تند̽روه ̊لى مس̑توى 
رئاسة الحكومة ملي تنحتاجوه Դش ننصفو وا˨د الف˄ات اللي م̲ذ Գس̑تقلال 

اҡٔجراء ǫٔو دԹل الناس اللي ˭دامين في التعليم،   لم تنصف، م˞لا الف˄ة دԹل 
المعلم   ǫٔن  ̊لى  قˍلت  هاذي  قˍل  حكومة  حتى  كا̽ن  ما  ǫٔنه  تتعرف  واش 

  ؟ 11واҡٔس̑تاذ اللي تيقري في الإ̊دادي يفوت السلم 
وتيطلع،  وتي˯دمو  ت̿˗وظف  ملي  الرئ̿س،  الس̑يد  الإ̮سان،  ǫٔن  بمعنى 

تيوصل  40تيوصل   ومن  11السلم    ̊ام  لـ    40،  والو،   60̊ام حتى  ̊ام 
الحكومة ا˭ذات ̊لى ̊اتقها ˉسˌب ǫٔو بفضل طلب النقاԴت الملح مع الس̑يد  
الوز̽ر دԹل التعليم، واللي كنا كاملين تنوا̠بو ̡حكومة هاذ الإجراء القوي..  

  دԹل الناس ̼س̑تافدو من هاذ الشي.  100.000
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلية: 
  الوز̽ر المحترم.  شكرا الس̑يد

ه "ضمان ا˨ترام الحرԹت النقابية".    نمر إلى السؤال الثاني عشر، وموضو̊
ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد العام̥ لشغالين Դلمغرب  

  لتقديم السؤال. 
  اҡٔس̑تاذة سليمة، تفضلي. 

  سليمة زيداني:   الس̑يدة المس˖شارة  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

Թت النقابية ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر. عن ا˨ترام الحر  

  ة: س الس̑يد رئ̿س الجل 
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 

  جواب الس̑يد الوز̽ر، تفضلوا. 

  الس̑يد وز̽ر الإدماج Գق˗صادي والمقاوߦ الصغرى وال˖شغيل والكفاءات: 
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 
خصو  الحق̀قة  في  السؤال  من    هاذ  كان  الحال  وبطبيعة  دراسي،  يوم 

المواضيع المطرو˨ة ˉشكل ملح في الحوار Գجۡعي، من قˍيل الوصولات 
اللي تتعطى ̥لمكاتب النقابية ومن قˍيل العلاقات الشغلية اللي تتكون، ومن  
قˍيل التˤاوزات التي تقع بين الف̀نة واҡٔخرى، ومن قˍيل كذߵ يعني الضغط 

  لقطا̊ات Դلخصوص، ولاس̑ۤ القطاع الفلاݮ. اللي تيكون في بعض ا
لاصة القول فين ما تتكون الهشاشة وتنقربو من القطاع ̎ير المهيكل   و˭
ˉشكل ǫٔو بˆخٓر، فين ما هاذ الموضوع ت̿˗طرح ˉشكل ملح، فين ما تيكون 

  تيكون هاذ الإشكال. غياب القانون ǫٔو غياب ا߿اطبين في المس̑توى 
قانوني والمؤسساتي، بلادԷ راه موقعة ̊لى ولكن إذا كان ̊لى المس̑توى ال

ǫٔˊريل   دԹلنا دԹل  فالحوار Գجۡعي  ̊ليه،  التوق̀ع  ما يجب  ˡا   2022كل 
بمقارنة دԹل الس̑نة Գجۡعية، هاذ الس̑نة Գجۡعية جعلت من هاذ الوزارة 

ووزارات ǫٔخرى عندها ̊لاقة مˍاشرة مع النقاԴت، Դلإضافة إلى ا̥لجن دԹل 
لنزا̊ات اللي تتكون ǫٔو اللي تيطرحو فيها بعض الإشكاليات، جعلت  ˓سوية ا

من ǫٔن الوزارات كلها بما فيها الوزارة دԹل ا߱ا˭لية مع الوزارة دԹل ال˖شغيل،  
رئ̿س الحكومة  المالية، ومع  الوزارة  العموم̀ة، مع  الوظيفة  الوزارة دԹل  مع 

طرو˨ة من طرف Դلخصوص كمؤسسة تجتمع وتتداول في الإشكاليات اللي م 
  النقاԴت في ̊دد من المواضيع. 

بلاد   في  مشكل  تيوقع شي  ǫٔنه  ̊لى  نقولو  يمك̲لناش  ما  اليوم  وكنظن 
 Էوتنغمضو ̊ليه عين̲̿ا، لا، ملي تيوقع مشكل الحمد ߸ العلاقات اللي عند
ǫٔنها  الوطني  المس̑توى  ǫٔو  المحلي  المس̑توى  تمكنها، لا ̊لى  اليوم  النقاԴت  مع 

اطبنا ǫٔو تصيفط لنا وتند˭لو، ولكن هذا يبقى بطبيعة الحال ˔راسلنا ǫٔو تخ
ǫٔˊريل،   بمناس̑بة ا߱ورة، هاذي دԹل  الق̀ام به  نعتزم  ما  ر، وهو  ̥لتطو̽ قابل 
المˆسٔسة دالحوار Գجۡعي، يعني كل   دԹل الحوار Գجۡعي Դش نعطيو 

  الوجود دԹلها ̊بر حوارات ݨوية كما تم الاتفاق ̊ليه. 
  وشكرا.

  رئ̿س الجلسة:   الس̑يد 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

  المحترم، ǫٔس̑تاذة تفضلي.  تعق̀ب الفريق

  المس˖شارة الس̑يدة سليمة زيداني: 
  الس̑يد الوز̽ر، 
  الس̑يد الرئ̿س، 
  السادة الوزراء، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، 
لم يعد من الممكن السكوت ̊لى واقع ˔ردي الحرԹت النقابية في العديد  

ا العمومي، في ضرب خطير وخرق من مؤسسات  والقطاع  الخاص  لقطاع 
وحرԹت  التنظيم  حرية  ǫٔقرت  التي  والقانونية  ا߱س̑تورية  ̥لمق˗ضيات  سافر 

ازدراء ̎ير مقˍول ومدان لروح دس̑تور  النقابي، وفي  ، ا߳ي 2011  العمل 
˓ساهم في ا߱فاع نص بوضوح لا لˌس ف̀ه ̊لى ǫٔن المنظمات النقابية لҢٔجراء  

والمصالح Գجۡعية وԳق˗صادية ̥لف˄ات التي تمثلها وفي ا̦نهوض عن حقوق  
  بها، ويتم تˆٔس̿سها وممارسة ǫ̮ٔشطتها بحرية في نطاق ا˨ترام ا߱س̑تور والقانون.

  الس̑يد الوز̽ر، 
س̑تمر في ا߱وس ̊لى   8هناك من لم يقرǫٔ الفصل   من دس̑تور البلاد و̼

زمن الغاˊر ا߳ي كان  حقوق العمال والعاملات، هناك من مازال يحن إلى ال
ف̀ه Գنۡء النقابي جريمة، وإلا ̠يف سوف نفسر طرد العمال في العديد من  

  الشركات والمعامل، ҡٔنهم اخ˗اروا Գنۡء للاتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب. 
هناك العشرات من اҡٔم˞ߧ ̊لى ما نقول، وإليكم، الس̑يد الوز̽ر، نماذج  

  يمنحكم القانون من صلاح̀ات. منها و̯تمنى ǫٔن تت˯ذو وفق ما 
الجميع   تق̀يد  لضمان  اللازمة  التدابير  الحكومي،  التضامن  إطار  وفي 
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  Դ߱س̑تور والقانون والحقوق والحرԹت:
ǫٔولا، المضايقات والتعسفات التي يتعرض لها العمال المنخرطون في نقاԴت  

" المتواˡد Դلحي الصناعي بˆيٓت  Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب بمعمل "ب߲فا
ملول، ح̀ث تم ابتكار ǫٔساليب ˡديدة في مضايقة العمل النقابي ̊بر التقليص 

العامل   ǫٔو  العامߧ  تتقاضى  ǫٔن   200التعسفي من سا̊ات العمل، فما معنى 
  يوم ߒٔجر، ǫٔل̿س هذا ظلم ما بعده ظلم؟  15درهم في 

ة من العمال من طرف شركة التنم  ية المحلية المكلفة Դلتدبير Զنيا، طرد مجمو̊
المفوض لقطاع النظافة والنقل الحضري والمسا˨ات الخضراء ومرافق ǫٔخرى 
العام   نقابة Գتحاد  النقابي م̲ضوي تحت لواء  تˆٔس̿سهم لمك˗ب  ببركان، بعد 

  ̥لشغالين Դلمغرب. 
Զلثا، يتعرض المك˗ب النقابي لشركة "ǫٔماند̼س طنˤة" المنضوي تحت  

عام ̥لشغالين Դلمغرب لمضايقات م˗عددة ويحرمون من ǫٔˉسط لواء Գتحاد ال 
شروط ممارسة الحرية النقابية وفي مقدمتها الحرمان من الس̑بورة النقابية ومن  
النقابية، ح̀ث تم طرد اҡٔخ حسن الخيراوي، لا لشيء إلا ҡٔنه قاد  الحرية 

  الشركة.عملية ˓شك̀ل المك˗ب النقابي للاتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب بهذه  
  وشكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  وشكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 

  فۤ تبقى من الوقت.  تعق̀ب الس̑يد الوز̽ر

  الس̑يد وز̽ر الإدماج Գق˗صادي والمقاوߦ الصغرى وال˖شغيل والكفاءات: 
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 

الحال   بطبيعة  الحالات  هاذ  جميع  بعدا   Էǫٔ  المد̽ر̽ن مع  ̮شوفهم  مس̑تعد 
الجهويين دԹلنا وتنذ̠ر ̊لى ǫٔنه الإجراءات المهمة والقوية اللي قمنا بها فالوزارة 

  دԹل المسؤولين.  %80فهاذ الس̑نة المنصرمة هو تغيير 
، ولكن لضمان تفا̊ل ماشي ح̀ت المسؤولين اҡخٓر̽ن ما كانوش مزԹنين

ǫٔكبر وǫٔحسن مع الحقل النقابي ومع المشغلين، Դش ̽كونو في المس̑توى دԹل 
  Գنتظارات دԹلنا. 

ا̥لˤان دԹل المصالحة راها مفعߧ اليوم، وكنتصل شخصيا Դلسادة العمال 
الإشكاليات  ا̥لˤان دԹل المصالحة، ملي تيوقعو بعض  Դش يترǫٔسو شخصيا 

و اللي ˔كلمتو ̊ليها، وԷǫٔ مس̑تعد ̮شوفها بطبيعة الحال المس̑تعصية بحال هاذ
د ǫٔ˨د فوق القانون.  lفي إطار ا˨ترام القانون ولا يو  

  شكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

  و̮شكركم ̊لى مساهمتكم القيمة في هذه الجلسة. 

 
6 Moroccan Agency for Solar Energy. 

والتنم  الطاقي  Գنتقال  لقطاع  ه  lالمو اҡٔول  ̥لسؤال  اҡنٓ  ية  ون̱˗قل 
ه "الطاقات المتˤددة والنظيفة".    المس̑تدامة وموضو̊

لتقديم  والمعاصرة  اҡٔصاߦ  فريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 
  السؤال. 

  تفضلوا الس̑يد الرئ̿س، السي الخمار. 

  المس˖شار الس̑يد الخمار المرابط: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

التدابير حول  المحترمة  الوز̽رة  الس̑يدة  انخراط  ̮سائلكم  لتعز̽ز  المعتمدة   
  المغرب في مجال الطاقات المتˤددة والنظيفة؟ 

  وشكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم. شكرا 

  في إطار الرد ̊لى السؤال.  ا̦كلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة

  الس̑يدة ليلي بنعلي وز̽رة Գنتقال الطاقي والتنمية المس̑تدامة: 
  المحترم. شكرا الس̑يد الرئ̿س 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
  السلام ̊ليكم. 

فك̱شكركم الس̑يد المس˖شار المحترم عن فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة لطرحكم 
لهذا السؤال اللي هو ˡد ࠐم وهو ˡد ǫنيٓ ̊لى الطاقات المتˤددة والجديدة  

  والتخز̽ن دԹل الطاقة. 
ق̀ة الوطنية اللي ǫٔطلق̲اها، فك̀ف ما تتعرفو في إطار الإستراتيجية الطا

محمد   الم߶  الجلاߦ  لصاحب  السام̀ة  ̥لتعلۤت  طبقا  دԹلها  Գعۡد  وتم 
المتˤددة  الطاقات  ر  تطو̽ ̊لى  ҡٔԴساس  ˔ر̝كز  اللي  نصره الله،  السادس 
والنظيفة، تم إنجاز العديد من المشاريع دԹل الطاقات المتˤددة تتواˡد اليوم 

  ج̀غاواط.  Թ4لها الإجمالية الم̱شˆٔة كتفوق فطور Գس̑تغلال والقدرة د
ق̀د   ر ولا  التطو̽ ق̀د  الطاقات المتˤددة  العديد من مشاريع  د  lوكما تو

  ج̀غاواط.  4.6الإنجاز بوا˨د القدرة م̱شˆةٔ اللي كتˤاوز تقريبا 
اصة ̠يف ما شف˗و   فمؤخرا تعب˃̲ا كلنا Դش ̮سرعو مشاريع ˡديدة، و˭

شمسي اللي هو "نور م̀دلت" اللي عندو  ̊لى ˓سريع إنجاز مشروع المر̠ب ال 
ߧ اҡٔولى اللي تتوصل لـ    م̀غاواط.  800وا˨د القدرة إجمالية فالمر˨

والمك˗ب الوطني    MASEN)6(فˆٔ˭يرا تم التوق̀ع ̊لى عقد الشراء ما بين  
  بعد وا˨د التˆٔخر.  2022دج̲بر  19̥لكهرԴء والماء الصالح ̥لشرب في 

م̲دمج   هو  اللي  البرԷمج  وا˨د  دԹل  تم Գعۡد  الس̑ياق،  نفس  وفي 
إنتاج  دات  بو˨ المبرمجة  المياه  تحلية  جميع محطات  تدعيم  كيروم  اللي  إضافي 

ارة وا˨د اҡٔهمية قصوى الطاقات المتˤددة، وكتولي ̠يف ما تتعرفو هاذ الوز 
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الحيوية  ̥لك˗ߧ  الطاقي  التثمين  ر  مكامن    (la biomasse) لتطو̽ واس̑تغلال 
، إضافة إلى المشاريع دԹل تطو̽ر (l’énergie marine)الطاقات البحرية  

  . (l’hydrogène vert)الهيدروˡين اҡٔخضر  
ر الترسانة القانونية و  التنظيمية وكتقوم هاذ الوزارة بمواصߧ ا߽هودات لتطو̽

ه الخصوص، ولكن لا  lذ̠ر منها ̊لى وǫٔ ،ددةˤاللي كتهم قطاع الطاقات المت
  الحصر: 
 13.09اللي تمم و̎ير المشروع اللي هو ࠐم دԹل    40.19مشروع قانون    -

  المتعلق Դلطاقات المتˤددة؛ 
  المتعلق Դلإنتاج ا߳اتي ̥لطاقة الكهرԴئية.   82.21مشروع القانون رقم  -

لمناس̑بة ǫٔن ǫٔتقدم Դلشكر الجزيل لجميع ǫٔعضاء لجنة القطا̊ات وǫٔود بهاذ ا
الإنتاج̀ة ̊لى التعاون في ا߱راسة والتصويت والتحيين دԹل هاذ المشرو̊ين 
دԹل القانون، والشكر كذߵ ̥لس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن ǫٔعضاء مجلسكم 

  الموقر ̊لى التصويت ̊ليهما. 
د الوقع ˡد إيجابي ̊لى تعز̽ز  ف˗فعيل هاذ المشرو̊ين غيكون ̊ليهم وا˨

̥لمس˖ثمر̽ن   وشفافة  لازمة  اللي هي  الرؤية  وا˨د  الخاص وإعطاء  Գس˖ۢر 
ǫٔيضا في ˭لق   التك̲ولوج̀ا، و̎ادي ̼ساهمو  الوطنية ونقل  القدرات  وتقوية 

̮س̑يج مقاولاتي    ˔نمية محلية وضمان سلامة الش̑بكة الكهرԴئية الوطنية وتقوية
  لجديدة وم̀اد̽ن تخز̽ن الطاقة. في م̀اد̽ن الطاقات اوطني 

  ة: س الس̑يد رئ̿س الجل 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة المحترمة. 

  تعق̀ب الفريق المحترم. 
  تفضلوا السي الخمار. 

  الخمار المرابط:  الس̑يد المس˖شار  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

ǫٔن   شك  محمد  لا  الم߶  الجلاߦ  لصاحب  الحكيمة  الرؤية  بفضل   Էبلاد
السادس نصره الله، انخرطت Դٕرادة قوية في رفع حصة الطاقات المتˤددة من  

بحلول   %52ونطمح إلى الوصول، إن شاء الله، إلى    2020لس̑نة    42%
س̑نة  2030 م̲ذ  المعتمدة  الطاق̀ة  الإستراتيجية  بموجب  كما   2009،  والتي، 

  ǫٔربع ǫٔهداف ǫٔساس̑ية.ذ̠رت، ˨ددت 

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
س̑نة ̊لى اعۡد الإستراتيجية الطاق̀ة وبعد   13بعد مرور ما ̽زيد ̊لى  

تق̀يمكم لمنجزاتها ورصد مكامن القوة والضعف فيها، نعتقد بˆنٔ تصوركم، الس̑يدة 

 
7 Agence Marocaine de Sûreté et de Sécurité Nucléaires et 

Radiologiques. 

الوز̽رة المحترمة، س̑يؤدي لا محاߦ إلى تحق̀ق النتائج التي تضمنتها التوجيهات  
ر القطاع الطاقي ببلادǫ ،Էخٓرها ما ˡاء في  الملك̀ة السام̀ة، من ˡǫٔل تطو̽

 22البلاغ الصادر عن ا߱يوان الملكي ̊لى إ˛ر ˡلسة عمل ˔رǫٔسها ˡلالته يوم  
ر الطاقات المتˤددة واҡفٓاق الجديدة في هذا  2022نوفمبر   ، خصصت لتطو̽
  ا߽ال. 

المغرب بناء ̊لى ما راكمه   و̯رى، الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، ǫٔنه يتعين ̊لى
من تقدم، نف˗خر به في هذا ا߽ال، ˓سريع وثيرة تنزيل الطاقات المتˤددة من  
ˡǫٔل تعز̽ز س̑يادته الطاق̀ة وتقليص كلفة الطاقة، ولما لا Գس̑تعانة Դلطاقة 
البحر، ̊لى غرار   م̀اه  الكهرԴء وتحلية  المتزايد ̊لى  الطلب  لتˆمٔين  النووية 

ا ا߱ول  من  الوقود العديد  من  والت˯لص  التقليص  إلى  تدعو  ǫٔصبحت  لتي 
اҡٔحفوري وتعويضه Դلطاقات المتˤددة والقليߧ الكربون، وكذߵ ا̦تموقع في 

  Գق˗صاد الخالي من الكربون في العقود القادمة. 
والتكلفة   إشعاعي  تلوث  ǫٔو  إشعا̊ات  ˨دوث  من  البي˃̀ة  ا߿اوف  إن 

ن ǫٔ˨د اҡٔس̑باب الرئ̿س̑ية وراء تˆٔخر  العالية لمحطات الطاقة النووية كانت م
Գس̑تعاԷت بهذه الطاقة في العالم العربي والإفريقي، ولكن مع تحولات ǫٔثمنة 
الطاقة اҡٔحفورية ودخول مفا̊لات صغيرة وم˗وسطة القدرة، ǫٔ̊لنت بعض 
ا߱ول العربية والإفريق̀ة خططا طمو˨ة للاس̑تعانة Դلمحطات النووية في توليد  

  ة وكذߵ تحلية م̀اه البحر Դس̑تعمال الطاقة النووية. الطاقة الكهرԴئي

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
إن المملكة المغربية Դلتعاون مع الوكاߦ ا߱ولية ̥لطاقة ا߳رية، اهتمت سابقا  
ولازالت تدرس إمكانية اس̑تعمال هذه الطاقة القليߧ الكربون في مزيجها الطاقي 

بعد   الوكاߦ ا߱ولية ، وبلادԷ مازالت مس̑تم2030فۤ  توصيات  تنزيل  رة في 
بر الوكاߦ المغربية لҢٔمن والسلامة في ا߽ال النووي والإشعاعي   ̥لطاقة ا߳رية̊ 

التق̲ية   AMSSNuR)7("امس̑نور"   والعلوم  ̥لطاقة  الوطني  المركز  وكذا 
والمك˗ب الوطني ̥لكهرԴء والماء الصالح ̥لشرب،   CNESTEN)8(النووية  

  ومؤسسات ǫٔخرى لها ̊لاقة طبعا Դلموضوع.
التي   Դلنتائج  ننوه  المس˖شار̽ن  بمˤلس  والمعاصرة  اҡٔصاߦ  فريق  في  إننا 
حصلت في إطار تنزيل توصيات الوكاߦ ا߱ولية ̥لطاقة ا߳رية، والتي نتجت  

طاقة ا߳رية لتق̀يم الب̱̀ة التحتية النووية  بطلب من المغرب إلى الوكاߦ ا߱ولية ̥ل 
 .Է߲بب  

ونطلب م̲كم، الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، ǫٔن ˓سرعوا تنزيل هذه التوصيات 
لكي ̽تمكن بلادԷ كذߵ من اس̑تعمال هذه الطاقة وكذߵ في الوصول إلى ǫٔمن  

  طاقي وǫٔمن ̎ذائي. 
  وشكرا جزيلا. 

  

8 Centre National de l'Energie des Sciences et des Techniques 
Nucléaires. 
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  ة: س الس̑يد رئ̿س الجل 
  الرئ̿س، شكرا.شكرا الس̑يد 

من   ˭الية  صنا̊ة  نحو  المغرب  ه  lتو" ه  موضو̊ الثاني  السؤل  إذن 
  الكربون". 

دة  ̥لو˨ Գس̑تقلالي  الفريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 
  والتعادلية لتقديم السؤال. 

  ا߱كتور زيدوح، تفضلوا. 

  المس˖شار الس̑يد محمد زيدوح: 
  الس̑يد الرئ̿س، 
  الس̑يدة الوز̽رة، 

  المس˖شار̽ن والمس˖شارات، زملائي 
المؤسساتية  الس̑ياس̑ية  التدابير  عن  المحترمة،  الوز̽رة  الس̑يدة  ̮سائلكم، 
  التنظيمية والمالية التي تعتزم الحكومة اتخاذها لإقرار اق˗صاد ǫٔخضر وم̲دمج؟

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  الس̑يدة الوز̽رة، ردكم ̊لى السؤال.

  الطاقي والتنمية المس̑تدامة:  Գنتقال ة وز̽رة  الس̑يد 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

السؤال،  المحترم ̊لى طرح هذا  المس˖شار  ̥لس̑يد  ǫٔولا  وǫٔتقدم Դلشكر 
  اللي هو ت̿˗علق بتوˡه المغرب نحو صنا̊ة ˭الية من الكربون. 

لى الإطار الإستراتيجي إيماԷ م̲ا ǫٔن Գنتقال   ǫٔولا، غنعطيكم وا˨د النبذة̊ 
الطاقي هو عنصر ࠐم في بناء هاذ Գق˗صاد اҡٔخضر اللي مˍني ̊لى وا˨د 

  الطاقة اللي هي ˡديدة وم˗ˤددة، وطبعا بتكلفة تنافس̑ية. 
ԳنبعاԶت  م̲خفضة  ˔نمية  إستراتيجية  بلورة  ̊لى  الوزارة  هاذ  فعملت 

بت̱س̑يق الوطني   الكربونية  المس̑توى  ̊لى  معنيين  اللي  الفا̊لين  جميع  مع 
منها   ا߱ف̀ئة،  الغازات  انبعاԶت  طبعا  ت˖شمل  الإستراتيجية  وهاذ  والترابي، 

  القطاع الصناعي كمصدر ̥لفرص الصناعية وكمكاسب ̥لقدرة التنافس̑ية. 
وتيجي ǫٔيضا تحيين دԹل الإستراتيجية الوطنية ̥لتنمية المس̑تدامة من ˡǫٔل 

 ٔǫ جميع محاور  تحديد  ˔تهم  ̥لق̀اس  واضحة وقابߧ  اللي هي  هداف ومؤشرات 
التنمية المس̑تدامة، وغتجعلها ǫٔكثر ا̮سˤاما، إن شاء الله، مع تطلعات ا̦نموذج  
التنموي الجديد وانتظارات المواطنات والمواطنين، وإشراك جميع المتد˭لين بما 

اتيجية الوطنية فيها الصنا̊ة، وسوف نطلق المشاورات الوطنية لهاذ الإستر 
ين المقˍلين إن شاء الله.    ̥لتنمية المس̑تدامة في اҡٔس̑بو̊

الوزارة عملت ǫٔيضا ̊لى وا˨د الهيكلة مؤسساتية ˡديدة ˔تمتاز بمزيد من  
شجيع الإنتاج اللاممركز ̥لولوج إلى الكهرԴء م̲خفضة  Գنف˗اح ̊لى المنافسة و˓

  الكربون بما في ذߵ لفائدة الصناعيين.

ات دԹل المبادرات اللي ا˭ذينا، كان ǫٔولا توق̀ع الاتفاق̀ة  فمن بين ا߽ مو̊
المعنية   واҡٔطراف  والتˤارة  الصنا̊ة  دԹل  والوزارة  دԹلنا  الوزارة  بين  ما 
مصادر  من  الكهرԴئية  Դلطاقة  الوطنية  الصنا̊ة  ˔زويد  ˊرԷمج  بخصوص 

رة إجمالية ، وإنجاز ˊرԷمج ˔يهم وا˨د القد2022نوفمبر    1الطاقات المتˤددة فـ  
دعم   400ت˖ˍلغ   بهدف  ضوئية،  الفوطو  الشمس̑ية  الطاقة  دԹل  م̀غاواط 

لق فرص الشغل ˡديدة.    المقاولات المتوسطة والمقاولات الصغرى، و˭
وعملنا ̊لى وضع نظام شهادة اҡٔصل ̥لكهرԴء المنتˤة انطلاقا من مصادر 

ات الطاقة المتˤددة، Դش نمك̲و المس̑تهلكين الصناعيين Դش يب̲̿و   lن المنتوǫٔ
  دԹلهم تتجي من مصدر الطاقات المتˤددة. 

شجيع الطاقات النظيفة،   وخ˗اما، من ˡǫٔل ˭لق م̲اخ ملائم للاس˖ۢر و˓
كلمت ̊لى  شريعية،̝  ة من الإجراءات لاس̑تكمال مˍادرة˓  ا˭ذينا وا˨د ا߽مو̊
نصين اللي تم التصويت ̊ليهم، وفۤ يخص النˤا̊ة الطاق̀ة عملنا ̊لى تنزيل 

و̮شر الم  الإلزامي  الطاقي  Դلاف˗˪اص  المتعلق  المرسوم  هذاك  دԹل  ق˗ضيات 
  المرسوم المتعلق ҡٔԴداء الطاقي اҡٔدنى لҢٔݨزة والتجهيزات الطاق̀ة. 

الطاقي   اҡٔداء  ˡǫٔل تحديد  من  المشتركة  القرارات  وعندԷ مشاريع دԹل 
الكهرԴئ  والمحركات  والمك̀فات  ̥لثلاˡات  الطاق̀ة  والعنونة  وقمنا  اҡٔدنى  ية، 

ت˖س̑تعمل  اللي  لҢٔݨزة  الطاق̀ة  Դلعنونة  المتعلقة  الوصفات  ̊لى  Դلمصادقة 
  الطاقة. 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة المحترمة. 

  المحترم، السي زيدوح.   تعق̀ب الفريق

  المس˖شار الس̑يد محمد زيدوح: 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة ̊لى الجواب.  

سˤلو ˊكل ارتياح بˆنٔ بعدا بلادԷ د˭لت في مجال دԹل   في الحق̀قة، لابد̮ 
اية سام̀ة دԹل صاحب الجلاߦ اللي وضع المغرب  الطاقة المتˤددة، وهذا ˊر̊

  فوا˨د السكة صحي˪ة. 
بˆنٔنا  ǫٔساس  ̊لى  السؤال، طرح̲ا  هاذ  اح̲ا  طرح̲ا  الحال ملي  بطبيعة 

س̑يد الكربون الهوائي. ت̱˗كلم   و ̊لى إزا˨ة ǫٔو̠
الهوائي   الكربون  س̑يد  ǫٔو̠ دԹل  الضغط  الوز̽رة،  الس̑يدة  تتعرفي،  كما 
̠يكون سˌˍا ǫٔساس̑يا في ̊دم Գس̑تقرار المناݯ، وԴلتالي بˆنٔ اليوم كذߵ 
والتˆثٔير دԹلو المباشر ̊لى الص˪ة، ملي ت̱˗كلمو اليوم ̊لى.. وا߱وߦ كذߵ 

̊لى اتفاق̀ة بˆٔنه ̎ادي تحاولو ينخفضو  (COP 21) المغرب كانت وقعت في
س̑يد الكربون بـ    . 2030حتى   2010ما بين  %13هاذ ǫٔو̠

ب̱س̑بة  (les émissions de gaz) ولكن ملي ت̱شوفو اليوم بˆٔن ̎ير  
دԹل الطن، يعني هذا تنلاحظو ف̀ه ارتفاع ف̀ه   2لسا̠ن وا˨د في الس̑نة هي  

(les émissions de gaz)  تيد̽ر هاذاللي(les effets de serre)  .  
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ادي نقدرو  2030إذن اليوم ما غنقدوش نلحقو ما هو اح̲ا بصدده في    ̎،
س̑يد الكربون الهوائي، و߳ߵ ت̿ˍقى عندԷ الحل هو بˆنٔ بطبيعة  ننقصو هاذ ǫٔو̠
لـ  اح̲ا وصلنا  اللي  المتˤددة  الطاقة  الوثيرة دԹل Գس˖ۢر في  ̯رفعو  الحال 

  . %52دي نوصلو لـ لا محاߦ و̎ا 38%
هو  اللي  التنقل،  يخص  فۤ  العمل  وا˨د  ند̽رو  خصنا  كذߵ  ولكن، 

من التلوث الب̿ئي، وԴلتالي بˆنٔ ملي ت̱شوفو    %20اҡٔساس دԹلو هو دԹل  
المغرب و  400اليوم عندԹ Էلاه   اللي كتكون في   900س̑يارة ̡هرԴئية هي 

المازوط، يعني كنقولو ، ˭ليط ما بين الكهرԴء و (hybride)س̑يارة اللي هي  
بˆنٔ هناك كا̽ن وا˨د النقص في الإحساس وفي التوعية دԹل ا߽تمع المغربي  
دها ما يمك̱ش تد̽ر  شارك الحكومة كذߵ، ҡٔن الحكومة بو˨ Դش يتعامل و̼

س̑يد الكربون.    كلشي Դش يمكن لنا نخفضو هاذ ال̱س̑بة المئوية دԹل ǫٔو̠
كون الصنا̊ة في صلب  كذߵ، ǫٔن الضغط دԹل الصنا̊ة، وهذا لاب د ǫٔن̝ 

Գنتقال الطاقي، وملي تنقولو صلب Գنتقال الطاقي راه ما تنقولوش ǫٔساسا 
) Դش تنظيف، ولكن كنقول خصها ˔كون شريك greenwashing̊لى (

ولصالح  العامل  لصالح المشغل ولصالح  دԹلها  Դلعمل  تقوم  بˆٔنها Դش تحاول 
  كذߵ ا߱وߦ المغربية. 
ه   lخضر، ̎ادي يبقى كذߵ  و߳ߵ، التوҡٔين اˡلنا فۤ يخص الهيدروԹد

سˌ̀ل ǫٔساسي، وهذا الهيدروˡين اҡٔخضر ربما هو الطاقة الوح̀دة اللي ̎ادي 
̽كون ˭الية من الكربون، ولكن الهدف دԹلها والميزة دԹلها ̎ادي ̽كون هو 
ا̦كلفة   التنقل دԹلها، ولكن بطبيعة الحال  ممكن ˔كون خزان وممكن كذߵ 

Թددة. دˤل̱س̑بة ̥لطاقة المتԴ داˡ لها ̎ادي ˔كون ࠐمة وࠐمة  
ه   lلكم، الس̑يدة الوز̽رة، والتوԹالثقة كذߵ في الوزارة د Էولهذا اح̲ا عند
بˆنٔنا نخفضو هذه ال̱س̑بة المئوية دԹل  اللي ˔تمش̑يو ف̀ه وǫٔملنا اҡٔساسي هو 

س̑يد الكربون.    ǫٔو̠
  وشكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  المحترم.  شكرا الس̑يد المس˖شار

ه "وضعية مخزون المواد اҡٔساس̑ية   الثالث موضو̊ نمر اҡنٓ إلى السؤال 
  الطاق̀ة". 

  ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق الحركي لتقديم السؤال. 
  الس̑يد الرئ̿س، السي مˍارك تفضلوا. 

  مˍارك الس̑باعي:  الس̑يد المس˖شار  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  المحترمة، الس̑يدة الوز̽رة 
التدابير  وعن  الطاق̀ة،  المواد  في  الوطني  ا߿زون  وضعية  عن  ̮سائلكم 

  المت˯ذة لتˆمٔين مخزون استراتيجي وضبط ǫٔسعاره. 
  شكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  ا̦كلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة ̥لرد ̊لى السؤال.

  المس̑تدامة: الس̑يدة وز̽رة Գنتقال الطاقي والتنمية  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

وǫٔشكركم ̊لى هذا، الس̑يد المس˖شار المحترم، ̊لى طرحكم لهذا السؤال  
د ǫنيٓ ويتعلق بوضعية مخزون ̥لمواد اҡٔساس̑ية  lد هام وˡ ،د ࠐمˡ اللي هو

  الطاق̀ة. 
̎ادي نبدԴ ǫٔلمواد البترولية، عندǫٔ Էولا يتوفر المغرب ̊لى وا˨د القدرات  

مليون متر مكعب دԹل المواد البترولية السائߧ، وتقريبا    1.9قريبا  تخزي̱̀ة ت 
نصف مليون دԹل متر مكعب Դل̱س̑بة ̥لغازات البترولية المس̑يߧ، فحسب  

 ǫ30خٓر المعطيات وصل مس̑توى ا߿زون من المواد البترولية تقريبا ǫٔكثر من 
  يوم دԹل Գس̑تهلاك الوطني دԹل هاذ المواد. 

تتعمل الوزارة ̊لى ˓سريع كل المشاريع دԹل، خصوصا  وفي هذا الإطار،  
القدرات  هاذ  يتطور  Դش  اللي  التخزي̱̀ة  Դلقدرات  الخاص،  القطاع  دԹل 
التخزي̱̀ة الإضاف̀ة لتخز̽ن المواد البترولية اللي ̎ادي توصل تقريبا ǫٔكثر من  

يوم إضافي، Դس˖ۢر    13نصف مليون دԹل متر مكعب ǫٔو ما يناهز تقريبا  
  . 2023مليار دԹل ا߱رهم في س̑نة  2يناهز   مالي

والقرار    Դ09.71ل̱س̑بة للإطار القانوني، ما يخفاش ̊ليكم ǫٔن القانون رقم  
تجاوزه تقريبا، فكا̽ن محدودية دԹل هذا الإطار القانوني الحالي   76/393رقم  

وما ̠يخولش ل߲وߦ ǫٔن تقوم بدور مˍاشر لا في إ̮شاء ا߿زون Գح˗ياطي 
ن ǫٔو لا فۤ يخص ا߿زون Գستراتيجي اللي يقدر يمكن اللي ̎اد ي يعزز ا̦تمو̽

  ǫٔنه يؤ˛ر ̊لى اҡٔسعار. 
كما ǫٔن الإطار القانون اللي يتعلق Դ߿زون Գح˗ياطي ما ̠يا˭ذش بعين 
Գعتبار اليوم المواد اҡٔساس̑ية اللي ك˖س̑ته߶ من طرف المغاربة ǫٔو ال̱س̑يج 

  Գق˗صادي المغربي. 
ǫٔشير   ǫٔن  س̑نة  فˆؤد  م̲ذ  بدǫٔت  الوزارة  هذه  المقاربة    ǫٔ2022ن  وا˨د 

˓شار̠ية مع الفا̊لين ̥لعمل ̊لى تحيين هذا الإطار القانوني، وفي نفس الس̑ياق 
Դلمواد   م˗علقة  نصوص  مشاريع  Դٕ̊داد  مكلفة  ا̥لجنة  وا˨د  الوزارة  ǫٔ˨دثت 

بحضور كل من وزارة   2023ينا̽ر    13البترولية، عقدǫ Էخٓر اجۡع بتاريخ  
˗صاد والمالية وتجمع النفطيين Դلمغرب وف̀درالية الطاقة وف̀درالية ǫٔرԴب Գق 

المحطات  ومسيري  ҡٔرԴب  الوطنية  والجامعة  Դلمغرب  المحطات  ومسيري 
Դلمغرب، وعملنا وا˨د لجنة تخطيط الب̱̀ات التحتية ̥لمواد الطاق̀ة مع وزارة 

كتعمل هاذ ا̥لجنة   ،ǫٔ2022كتو́ر    13التجهيز والماء، بدينا ̮ش̑تغلو فيها في  
ǫٔيضا ̊لى تخطيط تدفقات الطاقة بطريقة م˗وازنة وإ̊داد كل الب̱̀ات التحتية  
لمغرب، وس̿تم اس̑تغلال نتائج  اللازمة من ˡǫٔل تحسين هاذ القدرة التنافس̑ية̥ 
هاذ ا߱راسة بعد اس̑تكمالها من ˡǫٔل تنزيل هاذ النظام الجديد لتدبير ا߿زون  
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  لتخزي̱̀ة ˉشكل م˗وازن ̊بر ربوع المملكة. Գح˗ياطي وتوزيع القدرات ا 
عملت هاذ الوزارة ̊لى وضع وا˨د    فۤ يخص الغاز الطبيعي، ̠يفما كتعرفو

ǫٔكتوˊر   م̲ذ  اس̑تعˤالية  Գس̑تعˤالية  2021الخطة  الخطة  فهاذ  كانت   ،4 
كلمت فيهم فهاذ ا߽لس الموقر، واليوم ك̱ش̑تغلو ̊لى  خطوات، س̑بق لي ǫٔن̝ 

  الخطوة الرابعة اللي كتتمثل فا߿طط الرئ̿سي ̥لب̱̀ات التحتية. 
  ليوه لمرة ǫٔخرى.قطاع الكهرԴء ولكن ̎ادي نخ  كان Դقي

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة المحترمة. 

  التعق̀ب ̥لفريق المحترم. 
  تفضلو.  السي مˍارك

  المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 

  في إطار التفا̊ل مع جواˊكم، نود في الفريق الحركي التˆ̠ٔيد ̊لى ما يلي: 
 ˭لاف اليوم ǫٔن بلادǫٔ Էمام وعيها Գس˖ˍاقي بˆزٔمة المحروقات، ǫٔولا، لا

الرؤية   بفضل  الطاقي،  Գنتقال  ˓سريع  مجال  في  ࠐمة  ǫٔشواطا  قطعت 
Գس˖شراف̀ة لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله، ومن ˭لال 
الطاقات  في  خصوصا  اҡٔ˭ير̽ن،  العقد̽ن  ˭لال  ࠐمة  اس˖ۢرات  ˊرمجة 

  المتˤددة. 
وفي ظل هذه الوضعية، ̮سائلكم، الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، عن مبررات 
ارتفاع ǫٔسعار بيع الكهرԴء ببلادԴ ،Էلرغم من تعدد البرامج المعتمدة ورغم المن˪ة 
لكهرԴء والماء م˞ل الحكومات  التي تضخها الحكومة في ميزانية المك˗ب الوطني̥ 

ضبط مجال  في  تدابير  ǫٔية  غياب  وفي  القطا̊ات   السابقة،  بهذه  الحكامة 
  الإستراتيجية. 

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
وا˨د العدد دԹل اҡٔموال كتضخ فهاذ المك˗ب الوطني ̥لماء والكهرԴء، 

كل شهر فيهم ̎ير الزԹدة، رغم ǫٔن الحكومة   (les factures)ولكن لҢٔسف  
  هاذ المسائل.   (stabiliser)بغات ̊لى اҡٔقل ̎ير 

̮س̑تفسركم، الس̑يدة الوز̽رة، عما ǫٔنجز في مجال توفير ا߿زون الوطني  كما  
لتوج̀ه الملكي السامي، بمناس̑بة اف˗تاح  الإستراتيجي من المواد النفطية، تفعيلا̥ 
ا߱ورة ال˖شريعية اҡٔولى في هذه الولاية ال˖شريعية، وما هو ǫٔ˛ر الباقة الطاق̀ة 

ة المعتمدة واҡٔوراش والبرامج الطا ق̀ة المعتمدة من ا߿زون Գستراتيجي المتنو̊
  الطاقي؟ 

لمواطنين   عم القدرة الشرائية̥  ويبقى السؤال الكˍير حول تدابير الحكومة߱ 
ǫٔسعار مختلف  المتواصل ̊لى ̎لاء  ǫٔسعار المحروقات وانعكاسها  ارتفاع  إزاء 

  المواد الغذائية والسلع والنقل والخدمات؟
دة الوز̽رة المحترمة، ومن ˭لالكم Զنيا، في نفس الس̑ياق ̮سائلكم، الس̑ي

الحكومة، عن الإجراءات الحكوم̀ة المت˯ذة لمعالجة Գخ˗لالات التي يعرفها 
من   و̎يرها  المنافسة  مجلس  تقار̽ر  عنها  ̡شفت  والتي  المحروقات،  سوق 
المؤسسات، ˭اصة في ظل المؤشرات السلبية التي يعرفها Գق˗صاد الوطني، 

تجعل توقعات الحكومة في س̑ياس̑تها المالية ̎ير وفي بداية هذه الس̑نة التي  
قابߧ ̥لتحقق، وفي ظل اس̑ت˝̲اء شركات المحروقات من سعر الضريبة اҡٔ̊لى 

  . %40المحددة في 
ر الرǫٔي العام الوطني عن حق̀قة Գك˖شافات النفطية  كما نطالبكم ب˖̲و̽
بعدة مواقع Դلمغرب ووفق ما ̮شر في مختلف وسائل الإ̊لام مؤخرا وعن  

  مس̑تˤدات ملف ǫٔزمة "لاسامير". 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

ه "الغبار اҡٔسود ا߳ي يهدد صحة وسلامة  نمر إلى السؤال الرابع، موضو̊
  ساكنة مدينة الق̲يطرة". 

  ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق Գشتراكي لتقديم السؤال. 
  . السي الساߵتفضل 

  المس˖شار الس̑يد الساߵ الموساوي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
̮سائلكم، الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، عن التدابير والإجراءات التي اتخذتها  

ǫٔصبح ̼شكل خ  اҡٔسود ا߳ي  الغبار  ̥ل˪د من ظاهرة ان˖شار  طرا الحكومة 
  حق̀ق̀ا ̊لى صحة وسلامة ساكنة مدينة الق̲يطرة ومدينة المرسى. 

  شكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  ̥لس̑يدة الوز̽رة للاˡٕابة ̊لى السؤال.  ا̦كلمة

  الس̑يدة وز̽رة Գنتقال الطاقي والتنمية المس̑تدامة: 
Գشتراكي ̊لى طرحكم لهذا  شكرا، الس̑يد المس˖شار المحترم، من الفريق 

  السؤال. 
مدينة الق̲يطرة تتوفر ̊لى محطة Զبتة وا˨دة لرصد جودة الهواء، اللي  
تتواˡد في وسط المدينة، وس̿تم تعز̽زها ˭لال اҡٔسابيع المقˍߧ بمحطة Զنية 
Զبتة في م̲طقة ǫٔولاد وج̀ه، في إطار وا˨د الاتفاق̀ة مشتركة مع الوزارة بدعم  

  مليون دԹل ا߱رهم.  1.5مالي ̠يبلغ 
، كتم عملية ت˖ˍع جودة الهواء في المدينة من ˭لال المتابعة  ̠يف ما تتعرفو

وا˨دة  هي  اللي  الثابتة  المحطة  هاذ  من  واردة  اللي  المعطيات  ̦كل  اليوم̀ة 
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دة المتنقߧ لرصد جودة الهواء دԹل ا߿تبر الوطني ل߲راسات  ومعطيات الو˨
يتم المقارنة دԹلها مع المعايير والعتبات اللي    معمول بها. ورصد التلوث، و̠

الهواء في مدينة   ǫٔن مؤشر جودة  فˆԴٔنت المعطيات دԹل هاذ المحطات 
كان يعتبر   2022الق̲يطرة ̊لى العموم ما بين اҡٔشهر العشر اҡٔولى من س̑نة 

، ˡ2022دا، ولكن لاحظنا كان وا˨د التدهور فشهري نونبر ودج̲بر في  
صلية مع ̊دد من  وصل هاذ المؤشر إلى المتوسط، فعقدԷ وا˨د ا̥لقاءات توا

ممثلي جمعيات ا߽تمع المدني اللي كتهتم Դلشˆنٔ الب̿ئي، تحت إشراف السلطة  
الإقليمية ˭لال اҡٔشهر الماضية، وعرضنا ̊ليهم المعطيات والنتائج دԹل جودة 
الب̿˄ة   لمراقˍة  الإقليمية  السلطة  مع  بت̱س̑يق  بها،  قمنا  اللي  وا߽هودات  الهواء 

الوطني والشرطة الق̀اس والمراقˍة م˗واصߧ   وا߿تبر  البي˃̀ة، ولازالت عملية 
عند   الزجر  عملية  وكذا  الصناعية  المناطق  فيها  بما  المدينة،  مواقع  بمختلف 

  Գق˗ضاء. 
فۤ يخص المحطة الحرارية اللي ˔كلمنا ̊ليها بمدينة الق̲يطرة، اللي عندها 

والماء الصالح م̀غاواط، فإن المك˗ب الوطني ̥لكهرԴء    615وا˨د القدرة دԹل  
يتم ال˖شغيل دԹلها بطريقة جزئية ولفترة زم̲ية محدودة  يحث ̊لى ǫٔنه̠  ̥لشرب̠ 
اߦ الطوارئ   د اس̑ت˝̲ائية، متمثߧ في˨   lلال ظروف ߱عم الش̑بكة الكهرԴئية˭ 

  عند توقف بعض المحطات اҡٔساس̑ية.
فߴߵ، هاذ الوزارة ك˖ش̑تغل مع المك˗ب للاس̑تغناء نهائيا ̊لى اس̑تعمال 

المحطة وԳعۡد ̊لى محطات ˡديدة، ذߵ في إطار مخطط التجهيز دԹل هاذ  
المقˍل،    2027- 2023 ا߽لس  اجۡع  يعتمد في  إن شاء الله، سوف  اللي، 

  ا߽لس الإداري دԹل المك˗ب. 
  وشكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة المحترمة. 

  المحترم، تفضل السي الساߵ.  تعق̀ب الفريق

  ˖شار الس̑يد الساߵ الموساوي: المس 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  شكرا الس̑يدة الوز̽رة ̊لى جواˊكم. 
المناطق،   بعض  المن˖شرة في  اҡٔسود  الغبار  إشكالية  اليوم  معكم  نناقش 
ونحن ̮شهد ˨اߦ ˨اضرة، وهي مدينة الق̲يطرة وقˍلها مدينة المرسى والعيون 

ˌب عودة الغبار اҡٔسود التي يع̿ش سكانها ˨اߦ من التذمر وԳس˖̀اء ˉس 
˓س̑تعمل   التي  والمصانع  الكهرԴئية  الطاقة  بتوليد  المكلفة  والحرارية  ̥لمعامل 

  الف̀ول ǫٔو زيت وقود الحيمر. 
وانطلاقا من بعض الت˪اليل ا߿برية التي قام بها بعض ǫٔعضاء ا߽تمع المدني  

ˉشكل تبين ǫٔن النتائج كانت صادمة بفعل وجود ارتفاع Զني ǫ̠ٔس̑يد الكبريت 
̠بير، ̊لما ǫٔنها مادة خطيرة ˓ساهم في خطر الإصابة بˆٔمراض الجهاز التنفسي  

  والقلب واҡٔوعية ا߱موية واҡٔمراض الخب̿˞ة لا قدر الله. 

ا߳ي يعتبر    99.12لا يخفى ̊ليكم ǫٔنه بناء ̊لى نص القانون الإطار رقم  
القانون   وǫٔيضا  المس̑تدامة  والتنمية  ̥لب̿˄ة  م̀ثاق وطني  المتعلق    03.13بمثابة 

التحتية   الب̱̀ة  اتجاه  ا߱ولية  المغرب  Դلتزامات  وعملا  الهواء،  تلوث  بمكافحة 
  المس̑تدامة المعبر عنها في اتفاق̀ة Դر̼س حول التغيرات المناخ̀ة. 

ǫٔولوية   هو  المشكلة  لهذه  ˨لول  إيجاد  عن  والبحث  العمل  فإن  و̊ليه، 
  قصوى Դل̱س̑بة لوزار̝كم. 

  الس̑يدة الوز̽رة، 
اللا̊داߦ عندما   الهواء ˔كشف شكل من ǫٔشكال  تلوث  ǫٔزمة  ǫٔن  ̯رى 

والظلم Գجۡعي بغض النظر عن المكان ا߳ي يع̿ش ف̀ه، وԴلتالي إن من  
يع̿شون في المدن سواء العادية ǫٔو الصناعية، من حقهم ومن حق ǫٔطفالهم 
الع̿ش في ب̿˄ة صحية وتنفس هواء نظيف كل يوم، خصوصا إن ǫٔ˭ذԷ بتقار̽ر 

ة الصحية العالمية التي تقر ̊لى ǫٔن التعرض لتلوث الهواء ي˖سˌب في  المنظم
  ملايين وفاة مˍكرة.  7˨دوث 

߳ا، فالع̿ش في ظل هكذا ب̿˄ة خطيرة ̼س̑توجب اتخاذ إجراءات فورية  
  ̥ل˪د من م˞ل هاته الظواهر، وم˞ل هاته الظاهرة. 

 ٔҡزمة  و̊ليه، الس̑يد الوز̽ر المحترم، إضافة إلى البحث عن ˨لول لهذه ا
نطالب م̲كم تطبيق كل وسائل المراقˍة والحماية بصفة م̲تظمة واتخاذ قرارات 

  صارمة لحماية المواطنين من مخاطر التلوث. 
  وشكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  ̊لى التعق̀ب في ˨دود ما تبقى من الوقت.  الس̑يدة الوز̽رة الرد

Գ نتقال الطاقي والتنمية المس̑تدامة: الس̑يدة وز̽رة  
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  هو طبعا الحق في الع̿ش في ب̿˄ة نظيفة هو حق ل̿س ف̀ه ǫٔي نقاش. 
واح̲ا ̠يف ما قلنا تيكون ف̀ه عملية الزجر عند Գق˗ضاء، وكنحيلو ̊لى 

في عملية الغش فهاذ القطاع، ولكن ̎ادي ̯زيد وا˨د الحل  القضاء لما تيكون
الش̑بكة  ǫٔيضا هاذ  الطاق̀ة Դش نمك̲و  النˤا̊ة  ǫخٓر زدԷه، هو تجربة  وا˨د 

  الكهرԴئية ǫٔنها ˓ش̑تغل بطريقة م̲تظمة.
ǫخٓر   في  طلق̲اها  كنا  وا˨د   2022فالتجربة لي  ǫعٔطت  ǫٔنها  منها  Դنت 

في    2.5%ة ̠يناهز تقريبا Էقص  Գنخفاض في الطلب ̊لى الطاقة الكهرԴئي
  . ǫ2022ٔواخر 

التوزيع معرفة   اح̲ا كندرسو مع المك˗ب والوكالات دԹل  وإن شاء الله 
حسب ف˄ة الجود،    الزبناء اللي سجلو هاذ Գنخفاض في Գس̑تهلاك دԹلهم

  وإن شاء الله هذا ˨ل Զلث ̎ادي يمك̲نا Դش نع̿شو في ب̿˄ة نظيفة. 
  وشكرا.
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  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا ̥لس̑يدة الوز̽رة. 

  و̮شكركم ̊لى مساهمتكم القيمة في هذه الجلسة. 
  بهذا ̯كون قد اس̑توف̀نا ˡدول ǫٔعمال ˡلسة اҡٔس̑ئߧ ليوم̲ا هذا. 

  رفعت الجلسة، شكرا. 

  


